

## राष्ट्रीय नवीन मेल

www.rastriyanaveenmail.com

रांची एवं डालटनगंज (मेदिनीनगर) से एक साथ प्रकाशित

वर्ष-23 अंक-289 पृष्ठ-12, मूल्य ₹ 1.50

## न्यूज गैलरी

## राज्य वन सेवा के आठ पदाधिकारी हांगे भारतीय वन सेवा में प्रोन्नत

रांची। झारखंड राज्य वन सेवा के आठ पदाधिकारियों को भारतीय वन सेवा के लिए यूपीएससी ने मुहर लगा दी है। दिल्ली में यूपीएससी की बैठक में राज्य वन सेवा के सुनील कुमार, एसपी सिंह, ओमप्रकाश, शशि कुमार, अरविंद कुमार गुप्ता, शिव कुमार प्रसाद, अजय कुमार और तारकनाथ के नामों पर मुहर लगाकर भारतीय वन सेवा में प्रोन्नत करने की सिफारिश कर दी है। बैठक में यूपीएससी के दो सदस्यों सहित राज्य के मुख्य सचिव सुखदेव सिंह, अपर मुख्य सचिव वन पर्यावरण एवं जलवायु परिवर्तन एल ख्याते व प्रधान वन्य संरक्षक संजय श्रीवास्तव उपस्थित थे।

## कैबिनेट की बैठक अब एक दिसम्बर को

रांची। मंत्रिमंडल सचिवालय एवं निगरानी विभाग (समन्वय) द्वारा सूचित किया गया है कि सोमवार दिनांक 28 नवम्बर अपराह्न वार बजे से होनेवाली मंत्रिपरिषद की बैठक अब गुरुवार, एक दिसम्बर 2022 को अपराह्न वार बजे से झारखंड मंत्रालय (प्रोजेक्ट भवन) स्थित मंत्रिपरिषद कक्ष में होगी।

## उच्चतम न्यायालय का आरटीआई पोर्टल शुरू



नयी दिल्ली (एजेंसी)। उच्चतम न्यायालय से जुड़ी जानकारी हासिल करने में लोगों की मदद के लिए शीर्ष अदालत का आरटीआई पोर्टल गुरुवार को शुरू हो गया। प्रधान न्यायाधीश ने एक याचिका पर सुनवाई की शुरुआत में कहा था कि पोर्टल जल्द शुरू हो जाएगा। प्रधान न्यायाधीश ने कहा कि मामले की सुनवाई शुरू करने से पहले ही कहना चाहिए कि आरटीआई पोर्टल तैयार है। वह 15 मिनट में शुरू हो जायेगा। अगर कोई समस्या आती है तो थोड़ा समय रखें। अगर कोई समस्या आये तो मुझसे संपर्क करें, मैं उस पर गौर करूंगा। प्रधान न्यायाधीश की अध्यक्षता वाली एक पीठ विधि छात्रों आकृति अग्रवाल और लक्ष्य पुरोहित द्वारा दायर एक याचिका पर सुनवाई कर रही थी, जिसमें शीर्ष अदालत में आरटीआई आवेदन ऑनलाइन दाखिल करने के लिए एक पोर्टल शुरू करने का अनुरोध किया गया था। पीठ में न्यायमूर्ति हिमा कोहली और न्यायमूर्ति जेबी पारदीवाला भी शामिल हैं। उच्चतम न्यायालय ने 11 नवम्बर को कहा था कि ऑनलाइन पोर्टल व्यावहारिक रूप से तैयार है। सूचना का अधिकार (आरटीआई) अधिनियम के तहत दाखिल किये आवेदनों के जवाब पोर्टल के जरिये दिये जायेंगे।

## छात्र संसद में पारित हुआ सड़क सुरक्षा अधिनियम

झारखंड विधानसभा में छात्र संसद का आयोजन

## नवीन मेल संवाददाता

रांची। झारखंड विधानसभा में छात्र संसद में प्रदेश के छात्र-छात्राओं ने संसदीय प्रक्रिया की जानकारी ली। छात्र संसद में राज्यभर के 24 जिलों से 24 छात्रों ने भाग लिया। इन सब छात्रों का चयन कठिन प्रतियोगिता के बाद किया गया। इस दौरान

- छात्र संसद में बच्चों ने विधायी प्रक्रियाओं को जाना, गिला तकनीकी ज्ञान
- छात्रों ने मुख्यमंत्री, नेता प्रतिपक्ष और स्पीकर का किया चुनाव, सदस्यों ने सवाल पूछे और संबंधित विभाग के मंत्रियों ने जवाब दिये।

छात्र संसद के अंतर्गत छ्वा विधानसभा में संसदीय प्रक्रिया का पालन करते हुए विधानसभा की कार्यवाही में छात्र-छात्राओं ने हिस्सा लिया। छात्रों में से ही मुख्यमंत्री, नेता प्रतिपक्ष और स्पीकर का चुनाव किया गया। सदस्यों ने सवाल पूछे और संबंधित विभाग के मंत्रियों ने उसके जवाब दिये।



विधानसभा अध्यक्ष रवींद्रनाथ महतो ने छात्र संसद पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए कहा कि इससे बच्चों को संसदीय प्रक्रिया का ज्ञान हो रहा है। कैसे प्रश्न किया जाता है, कैसे ध्यानकर्षण होता है, कैसे कार्यस्थल होता है। तमाम विधायी

प्रक्रिया का तकनीकी ज्ञान इन्हें मिला है। झारखंड विधानसभा की स्थापना के उपलक्ष्य में आयोजित तीन दिवसीय समारोह को सफल बनाते हुए कहा कि वह इससे बेहद संतुष्ट हैं। छात्र संसद के आयोजन के पूर्व स्पीकर सीपी सिंह ने भी

## सदन की कार्यवाही में छात्रों का प्रदर्शन आंकने के लिए किया गया था एक निर्णायक मंडल का गठन

सदन की कार्यवाही में छात्रों का प्रदर्शन आंकने के लिए अनुभवी एवं युवा विधायकों का एक निर्णायक मंडल का गठन किया गया था। जिसमें अध्यक्ष रवींद्रनाथ महतो, प्रो. स्टीफन मरांडी, सविस्, सीपी सिंह, अमित कुमार मंडल, दीपिका पाण्डेय सिंह ने निर्णायकों की भूमिका निभायी। एक कड़ी प्रतिस्पर्धा में पीयूष कुमार को प्रथम स्थान, मुस्कान कुमारी सिन्हा को द्वितीय स्थान एवं साक्षी प्रिया को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ।

सराहना की। छात्रों के संसद में सड़क सुरक्षा अधिनियम को पारित किया गया। इस अधिनियम को सड़क सुरक्षा पर जागरूकता फैलाने के उद्देश्य से छात्र सभा द्वारा पारित किया गया। कार्यक्रम के दौरान बोलते हुए अध्यक्ष रवींद्रनाथ महतो ने कहा कि युवाओं को लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं में सहभागी बनना चाहिए एवं इन प्रक्रियाओं के प्रति जागरूक करना चाहिए। यह सिर्फ जरूरी नहीं है कि वह बड़े होकर भविष्य में राजनीति में शामिल

हों, बल्कि एक सजग नागरिक के रूप में इस व्यवस्था के बारे में अवश्य जानना चाहिए जिससे राजकाज चलता है। उन्होंने कहा कि इस प्रकार के प्रयासों से यह छात्र जब अपने जिलों में लौटेंगे तो अन्य लोगों को जागरूक करायेंगे और तभी ऐसे कार्यक्रमों का उद्देश्य पूरा होगा। इन सभी 24 छात्रों को सचन प्रशिक्षण विधानसभा के कर्मियों एवं पीआरएस लेजिस्लेटिव रिसर्च के प्रशिक्षकों द्वारा दिया गया।

## मंत्रमुग्ध कर गयी झारखंड की पारम्परिक कला-संस्कृति

## मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन दिल्ली में आयोजित झारखंड राज्य दिवस समारोह में हुए शामिल

## नवीन मेल संवाददाता

रांची/नयी दिल्ली। देशवासी झारखंड आये। झारखंड में आप सभी का स्वागत है। यहां आकर देखिए झारखंड कितना खूबसूरत है और यह आगे बढ़ने की क्षमता रखता है। प्राकृतिक सौंदर्य से भरपूर इस राज्य में जब आप आवेंगे तब यहां की धरा आपका दिल मोह लेगी। उक्त बातें मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कही। मुख्यमंत्री अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेला में आयोजित झारखंड दिवस समारोह में बतौर मुख्य अतिथि बोल रहे थे। मुख्यमंत्री ने कहा कि यह झारखंड के लिए गौरव की बात है। आज झारखंड के आदिवासी और मूलवासी शैक्षणिक, सामाजिक और राजनीतिक तौर पर अपनी अलग पहचान बनाने में लगे हैं और आज जहां हर जगह एक प्रतिस्पर्धा की स्थिति बनी है। हर किसी में अपनी क्षमता और हुनर है, जिसके बल पर वह अपनी पहचान बनाता है, जिस प्रगति मैदान में वर्षों पहले पढ़ाई के

## अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेला में सीएम ने कलाकारों का बढ़ाया हौसला

अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेला में आयोजित झारखंड दिवस समारोह में पाईका, पंच-परगनिया, मुंडारी, मानभूम छऊ, नागपुरी नृत्य के माध्यम से झारखंड के कलाकारों ने सबका मन मोहा। एक ओर जहां कलाकारों ने अपना सर्वश्रेष्ठ दिया, वहीं झारखंड के मुख्यमंत्री उनके बीच पहुंच कर उनकी हौसला अफजाई की।



दौरान आया था, आज वहां अतिथि के रूप में आया हूं। मुख्यमंत्री ने कहा कि आनेवाली पीढ़ी को उनके लिये बेहतर मार्ग प्रशस्त करने के लिए रोज नये सोच के साथ सरकार कार्य कर रही है। झारखंड दिवस समारोह में शामिल होने से पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन भारतीय

अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेला 2022 में झारखंड पर्वेलियन का परिभ्रमण किया और मेले में भाग लेनेवाले झारखंड के प्रतिभागियों का उत्साहवर्धन किया। मालूम हो कि अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेला में झारखंड पार्टनर स्टेट के तौर पर शामिल होकर एक अमित छाप छोड़ा है।

## लातेहार मुठभेड़ की होगी सीआईडी जांच

## नवीन मेल संवाददाता

रांची। लातेहार के बंदी जंगल में जेजेएमपी उग्रवादियों के साथ पुलिस मुठभेड़ की जांच सीआईडी करेगी। 21 नवम्बर की दोपहर तीन बजे उग्रवादियों के साथ पुलिस बलों की मुठभेड़ हुई थी, जिसमें जेजेएमपी उग्रवादी शिवनाथ लोहार, मनोज राम व एक अन्य की मौत हो गयी थी। इस मामले में राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोग के पूर्व के निर्देश के आलोक में केस सीआईडी को ट्रान्सफर किया जायेगा। लातेहार एसपी ने इस मुठभेड़ से जुड़ी शुरुआती रिपोर्ट पुलिस मुख्यालय को भेजी है। क्या था मामला : लातेहार पुलिस व सीआरपीएफ ने बीते 21 नवम्बर को सदर इलाके के बंदी जंगल में सर्च अभियान शुरू किया था। दिन के तीन बजे पुलिस पर जेजेएमपी उग्रवादियों ने फायरिंग शुरू कर दी। पुलिस की एकआईआर में जिक्र है कि उग्रवादियों द्वारा फायरिंग करने पर पुलिस ने जवाबी फायरिंग की, जिसमें तीन उग्रवादी मारे गये।

## जमीन की अवैध खरीद-बिक्री का आरोप सीएम ने सीओ के खिलाफ एसीबी जांच की दी अनुमति

## नवीन मेल संवाददाता

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने जामताड़ा की पूर्व सीओ हेमा प्रसाद के खिलाफ एसीबी जांच की अनुमति दे दी है। एसीबी धनबाद ने पूर्व में आईआर संख्या-40/2017 (डुमका) दर्ज कर हेमा प्रसाद के खिलाफ

केस मिहिजाम थाने में 17 जून 2016 को दर्ज हुआ था। यह केस फिलहाल अनुसंधानरत है। इस केस को अब एसीबी टेकओवर करेगी।

## फरार रहने की स्थिति में कुर्की-जब्त की निर्देश

संबंधित मामले में तत्कालीन अंचलाधिकारी जामताड़ा हेमा प्रसाद, तत्कालीन अंचल निरीक्षक इस्मैल टुडू समेत अन्य के विरुद्ध पीए दर्ज करने की अनुमति प्रदान करने का अनुरोध किया गया है। प्रतिवेदन के अनुसार, इस संबंध में जामताड़ा थाने में आईपीसी की धारा 420/406/409/468/471 व 120-बी के तहत कांड संख्या-47/16 दर्ज किया गया है। इस कांड में नौ प्राथमिकी अभियुक्तों के विरुद्ध मामला सत्य पाते हुए अचलबंद गिरफ्तार करने के लिए कहा गया है। इनके फरार रहने की स्थिति में कुर्की-जब्त की कार्रवाई की जायेगी।

- अंचल अधिकारी और अन्य के विरुद्ध होगी एसीबी जांच, मिहिजाम थाने में 17 जून 2016 को दर्ज किया गया था मुकदमा
- फिलहाल अनुसंधानरत है केस, अब एसीबी टेकओवर करेगी मुकदमा

आंतरिक रिपोर्ट तैयार की थी। हेमा प्रसाद व अन्य के विरुद्ध जामताड़ा जिले के मिहिजाम थाने के बूटकेरिया मौजा में अवैध रूप से जमीन की खरीद-बिक्री किये जाने से संबंधित

## मानव तस्करी के शिकार झारखंड के 14 बच्चों को दिल्ली में कराया गया मुक्त

## नवीन मेल संवाददाता

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के सार्थक प्रयास से लगातार मानव तस्करी के शिकार बालक/बालिकाओं को मुक्त

- मुक्त होनेवालों में साहेबगंज जिले के तीन बालक एवं 11 बालिकाएं शामिल

कराकर उनके घरों में पुनर्वास किया जा रहा है। उसी कड़ी में मानव तस्करी के शिकार झारखंड के साहेबगंज जिले के तीन बालक एवं 11 बालिकाओं को दिल्ली में मुक्त कराया गया है। इन बच्चों से काउन्सिलिंग के दौरान यह पता चला कि रेखा (काल्पनिक



नाम) नाम की एक 12 वर्षीय बच्ची को उसके गांव के एक व्यक्ति ने अपहरण कर एक वर्ष पूर्व दिल्ली लाकर एक साल तक दिल्ली के विभिन्न इलाकों की कोठियों में धरलू कार्य हेतु लगाया। इसका बच्ची द्वारा विरोध करने पर उसे रेड लाइट एरिया में ले जाकर बेच दिया गया। वहां से एक दिन

मौका देखकर वह खिड़की से कूदकर भाग निकली एवं एक आँटो वाले की मदद से पुलिस स्टेशन पहुंच गयी। पुलिस द्वारा झारखंड भवन से समन्वय स्थापित किया गया और बच्ची के घर का पता लगाया गया। बता दें कि रेखा की मां की मृत्यु हो चुकी है और पिता ने दूसरी शादी कर ली है।

## ईडी ने कोर्ट को दिये हलफनामों में दी जानकारी

## जेल में बंद निलंबित आईएस पूजा सिंघल ने की थी फर्जी एंजीयोग्राफी रिपोर्ट तैयार कराने की कोशिश

## नवीन मेल संवाददाता

रांची। मन्रेगा घोटाले में जेल में बंद निलंबित आईएस अधिकारी पूजा सिंघल ने जमानत के लिए गलत एंजीयोग्राफी रिपोर्ट तैयार कराने की कोशिश की थी। ईडी ने इस बारे में झारखंड हाईकोर्ट में दायर हलफनामों में यह जानकारी दी है। पूजा सिंघल ने स्वास्थ्य कारणों से जमानत के लिए हाईकोर्ट में याचिका दायर की थी। इस याचिका को कोर्ट के द्वारा खारिज किया जा चुका है, लेकिन मामले की सुनवाई के दौरान ईडी ने जो हलफनामा दिया है, उसमें इस बात का जिक्र है कि स्वास्थ्य कारणों से जमानत का लाभ लेने के लिए एंजीयोग्राफी रिपोर्ट में फर्जीवाड़ा की गयी थी। ईडी अफसरों की मौजूदगी के कारण पकड़ी गयी गड़बड़ी : ईडी ने बताया है कि पूजा सिंघल

## अवैध खनन के बाद बालू घाटों का मामला भी ईडी रडार पर



## रांची। साहेबगंज में एक हजार करोड़ के अवैध

एंजीयोग्राफी रिपोर्ट बनवा लेतीं, लेकिन मौके पर ईडी के अधिकारियों के कारण मेडिकल सर्टिफिकेट नहीं बन पाया। मेडिकल रिपोर्ट में

खनन में पूजा सिंघल पर चार्जशीट की तैयारी ईडी कर रही है। वहीं, अब बालू घाट की एलॉटमेंट बगैर टेंडर किये जाने को लेकर भी पूजा सिंघल ईडी की रडार पर आ गयी हैं। जेएसएमडीसी में रहते हुए पूजा सिंघल ने सेंट्रल विजिलेंस कमिशन के गाइडलाइंस का उल्लंघन करते हुए गढ़वा में पंचदुमर और सुंड़ीपुर बालूघाटों का ठेका नंदकिशोर सिंह और आत्माराम उपाध्याय को दे दिया था। इस संबंध में जेएसएमडीसी ने कोई टेंडर नहीं निकाला था।

बताया गया है कि वह शारीरिक और मानसिक तौर पर पूरी तरह स्वस्थ हैं। ईडी के तर्फ से कोर्ट में अमित कुमार दास ने यह जानकारी दी है।

## अमृत महोत्सव के जरिये गुमनाम स्वतंत्रता सेनानियों को किया जा रहा याद : वीडी राम

## मेदिनीनगर के गांधी स्मृति टाउन हॉल में तीन दिवसीय चित्र प्रदर्शनी की शुरुआत

## नवीन मेल संवाददाता

मेदिनीनगर। आजादी के अमृत महोत्सव, एक भारत श्रेष्ठ भारत एवं संविधान दिवस

- आजादी के अमृत महोत्सव एवं संविधान दिवस के मौके पर तीन दिवसीय चित्र प्रदर्शनी का उद्घाटन, 26 तक चलनेगी प्रदर्शनी
- संविधान की उद्देशिका का लोगों ने किया पाठ, मूव्यों पर चलने की शायर

के मौके पर केंद्रीय संचार ब्यूरो, डालटनगंज, सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय भारत सरकार के तत्वावधान में शहर के गांधी स्मृति टाउन हॉल में तीन दिवसीय चित्र प्रदर्शनी का उद्घाटन गुरुवार को किया गया। प्रदर्शनी का उद्घाटन बतौर मुख्य अतिथि पलामू सांसद विष्णु दयाल राम,

## वर्ष 2023 तक होंगे अमृत महोत्सव के तहत कार्यक्रम : भूपेंद्र कैथोला



सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय के पूर्वी जोन के महानिदेशक भूपेंद्र कैथोला ने कहा कि मंत्रालय के द्वारा देशभर में इस तरह की प्रदर्शनी का आयोजन वर्ष 2023 तक किया जा रहा है। इस तरह की प्रदर्शनी के माध्यम से लोगों को भारत सरकार की योजनाओं एवं राष्ट्रीय महत्व की चीजों की जानकारी दी जाती है। पीआईबी-सीबीसी के अपर महानिदेशक अखिल कुमार मिश्रा ने कहा कि लोग पूरे परिवार के साथ इस तरह की प्रदर्शनी को देखने आये। यहां लगायी गयी प्रदर्शनी काफी शिक्षाप्रद है।

किया। उद्घाटन के पश्चात सभी अतिथियों ने संविधान निर्माण में पलामू की भूमिका, पलामू के स्वतंत्रता सेनानी, आजादी का अमृत महोत्सव एवं आठ साल-सेवा, सुरासन एवं गरीब कल्याण से संबंधित चित्र प्रदर्शनी का अवलोकन किया।

कार्यक्रम के दौरान संविधान की उद्देशिका का पाठ भी किया गया। इसके पश्चात उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए सांसद विष्णु दयाल राम ने कहा कि अमृत महोत्सव के जरिये देश के गुमनाम स्वतंत्रता सेनानियों को याद किया

## संविधान सभा के सदस्य के वंशज का हुआ सम्मान

चित्र प्रदर्शनी के दौरान संविधान सभा के सदस्य रहे स्व. यदुवंश सहाय के पुत्र वृजन्दन सहाय उर्फ मोहन बाबू को सांसद एवं पूर्वी जोन के महानिदेशक के द्वारा संयुक्त रूप से सम्मानित किया गया। वहीं, चित्र प्रदर्शनी के पूर्व युवाओं और छात्रों को आजादी का अमृत महोत्सव एवं संविधान दिवस का महत्व समझाने के लिए किचन, रंगोली, पेंटिंग्स, भाषण एवं निबंध प्रतियोगिताओं का आयोजन गिरिवर प्लस टू उच्च विद्यालय के छात्र-छात्राओं बीच किया गया था। इनके विजेताओं को सभी गणमान्य महोत्सव के द्वारा पुरस्कार एवं प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया।

## -आरएनएम

नयी दिल्ली। सर्वोच्च न्यायालय की पांच सदस्यीय संविधान पीठ ने केंद्र सरकार से चुनाव आवृत्त

- 24 घंटे के भीतर सारी जांच पड़ताल कैसे कर ली गयी?

अरुण गोयल की नियुक्ति से जुड़े दस्तावेज देखने के बाद पूछा कि अरुण गोयल का नाम एक ही दिन में कैसे फाइल हो गया? मालूम हो कि सर्वोच्च न्यायालय ने बुधवार 23 नवम्बर को केंद्र से चुनाव आवृत्त की नियुक्ति से जुड़े सभी दस्तावेज तलब किये थे। चुनाव आवृत्तों की नियुक्ति प्रक्रिया को लेकर सुप्रीम कोर्ट में गुरुवार 24 नवम्बर को भी सुनवाई हुई। केंद्र ने नियुक्ति प्रक्रिया से जुड़ी

फाइल कोर्ट को सौंपी। सरकार ने कहा कि नियुक्ति की ओरिजिनल फाइल की प्रतियां पांचों जजों को दी गयी हैं। इसे देखने के बाद संविधान पीठ ने पूछा कि चुनाव आवृत्त के रूप में नियुक्ति के लिए कानून मंत्री द्वारा प्रधानमंत्री की मंजूरी के लिए भेजे गये चार नामों को शॉर्टलिस्ट करने के पीछे क्या मानदंड थे? पीठ ने चुनाव आवृत्तों की नियुक्ति के लिए एक स्वतंत्र तंत्र की मांग करनेवाली याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए टिप्पणी की थी कि यह उचित होता अगर मामले की सुनवाई के दौरान नियुक्ति नहीं की जाती। इस मामले के याचिकाकर्ता की ओर से पेश वरिष्ठ अधिवक्ता प्रशांत भूषण ने अदालत को सूचित किया था कि गोयल को गुरुवार को सेवा

नौ साल से फारा मोबाइल छिनतई के आरोपी को पुलिस गिरफ्तार कर भेजा जेल रांची। घुटिया थाने की पुलिस ने नौ साल से फारा मोबाइल छिनतई के आरोपी को गिरफ्तार कर गुरुवार को जेल भेज दिया है। जेल जाने वाले आरोपी का नाम मो सगीर है और वह कांटाटोली कुरेशी मुहल्ला का रहने वाला है। जानकारी के अनुसार आरोपी अपने तीन साथियों के साथ मिलकर घुटिया थाना क्षेत्र से 2013 में एक युवती से मोबाइल की छिनतई की थी। इस मामले में युवती के बयान पर अज्ञात के खिलाफ घुटिया थाने में प्राथमिकी दर्ज की गई थी। दर्ज प्राथमिकी के आधार पर पुलिस और सीसीटीवी फुटेज से पहचान कर दो आरोपियों को पहले ही जेल भेजा गया है। तीसरा आरोपी मो सगीर फरार चल रहा था। पुलिस को बुधवार को खबर मिली कि आरोपी मो. सगीर अपने कुरेशी मुहल्ला स्थित घर पर है। पुलिस की छापेमारी कर उसे दबोच लिया। पूछताछ में आरोपी ने पुलिस के समक्ष अपना जुर्म स्वीकार किया है।

**पुलिस ने टाकुरगांव इलाके से दो अपराधियों को हथियार के साथ किया गिरफ्तार**

रांची। रांची पुलिस ने टाकुरगांव इलाके से दो अपराधियों को हथियार के साथ गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार अपराधियों में तौसीफ रजा और बीरबल कुमार सिंह शामिल हैं। दोनों अपराधी बीकानेर के पेटरवार के रहने वाले हैं। इन अपराधियों के पास से पुलिस ने देसी कट्टा के अलावा गोली बरामद की है। वहीं पिटोरिया निवासी तीसरा अपराधी मौके से भाग निकला। पुलिस की तलाश में जुट गई है। पूछताछ में आरोपियों ने खुलासा किया है कि उन्हें पेटरवार से टाकुरगांव इलाके में मालवाहन गाड़ियों के चालक से लूटपाट की घटना को अंजाम देने के लिए बुलाया गया था। आरोपियों ने उस अपराधी के नाम का भी पुलिस के समक्ष खुलासा किया है। पकड़े गए अपराधियों ने पुलिस को बताया कि बीते 23 नवंबर की रात वे चार पहिया वाहन से लूटपाट करने के लिए घूम रहे थे। मामले का खुलासा करते हुए ग्रामीण एसपी नौशाद आलम ने बताया कि टाकुरगांव इलाके में अपराधियों के घूमने की सूचना मिली। इसी को लेकर बीते 23 नवंबर को टाकुरगांव रोड में वाहन चेकिंग शुरू की गई। पुलिस को देखकर अपराधी अपनी चार पहिया वाहन लेकर भागने लगे। पुलिस ने घेराबंदी कर दो अपराधियों को दबोच लिया। वहीं एक अपराधी पुलिस को चक्का देकर भाग निकला। पुलिस उस अपराधी की तलाश में उसके संबंधित ठिकानों पर छापेमारी कर रही है।

**सिजेंटा इंडिया लिमिटेड द्वारा धान फसल प्रदर्शनी एवं कटाई दिवस मनाया**



बुढ़मू। बुढ़मू प्रखंड के मुरगी गांव में सिजेंटा इंडिया लिमिटेड द्वारा धान फसल प्रदर्शनी एवं कटाई दिवस मनाया गया। इस दौरान एस 54003 सिजेंटा कंपनी 2 नंबर खेत के लिए कामेश्वर यादव के खेत में लगाया गया फसल को कटाई किया गया। और कटाई करने के बाद धान के उपज को गांव के किसानों को बताया गया। और समझाया गया। सिजेंटा कंपनी के मदन मोहन कुमार, कंपनी के क्षेत्र प्रतिनिधि, बलराम मंडा, प्रेम कुमार वर्मा, अनिस अंसारी ने किसानों को कई जानकारी दी। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में मुरुपारी पंचायत के मुखिया सीता देवी एवं मुरुपारी पंचायत समिति सदस्य रूही देवी उपस्थित थीं। कार्यक्रम में आए अतिथियों का कंपनी की ओर से उपस्थित लोगों ने ढोल नगाड़े के साथ उनका स्वागत किया गया। मौके पर धान कटाई दिवस कार्यक्रम में उपस्थित महिला समूह के लोगों को कंपनी की ओर से चटाई दिया गया। मौके पर कामेश्वर यादव, शंकर यादव, गणेश यादव, किन्नु यादव, सावित्री देवी, कुसेन देवी, धानी देवी बीना देवी सीता देवी, समीता देवी, जीतमनी देवी सहित सैकड़ों किसान उपस्थित थे।

पंडरा बाजार को मतगणना केंद्र नहीं बनाया जाये : चैंबर रांची। आगामी निकाय चुनाव के दौरान पंडरा बाजार को मतगणना केंद्र नहीं बनाया जाय, इसके लिए झारखंड चैंबर ऑफ कॉमर्स द्वारा उपायुक्त, रांची से मिलकर मतगणना केंद्र को अन्तर्-स्थानांतरित करने का आग्रह किया गया। झारखण्ड उच्च न्यायालय के निर्देशों का हवाला देते हुए चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री ने कहा कि आगामी चुनावी मतगणना के कार्य पंडरा बाजार की जगह किसी अन्य वैकल्पिक स्थल पर हों।

**सिल्ली में आजसू बुद्धिजीवी मंच का बैठक संपन्न**

**विधायक ने ग्रामीणों के लिये विभिन्न योजनाओं को धरातल पर उतारने के लिये लिया संकल्प**



नवीन मेल संवाददाता सिल्ली। सिल्ली विधानसभा बुद्धिजीवी मंच की एक आवश्यक बैठक सिल्ली स्टेडियम में संपन्न हुई जिसकी अध्यक्षता योगेश्वर महतो भूतपूर्व मुखिया तथा संचालन भागवत सुनार प्रवक्ता बुद्धिजीवी मंच के द्वारा किया। आज के इस बैठक में मुख्य अतिथि भूतपूर्व

शिक्षा, स्वास्थ्य, हर घर में जल नल योजना तथा जल संरक्षण पर अपने विचार दिए। मजदूर संगठन को कैसे रोजगार मुहैया होगा इस पर अपने विचार दिए तथा 60 साल के ऊपर के दंपति को प्रत्येक वर्ष तीर्थयात्रा पर जोर दिए ताकि वह निरंतर चलते रहे। इस मौके पर विजय चंद्र महतो अध्यक्ष बुद्धिजीवी मंच, सचिव शरत चंद्र महतो, धीरेंद्र नाथ महतो, बुद्धदेव दत्ता, शिशिर कुमार सिंह, नरेश चंद्र महतो, रास बिहारी महतो, लंबोदर महतो, तरुण कुमार सिंह, रतन लाल महतो, कर्म सिंह महतो, लखींद्र महतो, लोहरा महतो, मोतीराम महतो एवं सिल्ली विधानसभा के सभी पंचायतों के अध्यक्ष एवं पदाधिकारी उपस्थित थे।

**नगर निकाय चुनाव 2022 को राजनीतिक दबाव से बदलने का किया जा रहा प्रयास**

**55 वार्ड में 5 सीट, 53 में 4 सीट आरक्षित था जिसे हटा कर दो सेट कर दिया गया**

**“रांची नगर निगम आरक्षित सीट पर शोषित वंचित गरीब दलित के बेटा को मेयर पद पर सुशोभित होकर लोगों का सेवा का मौका दें।**



नवीन मेल संवाददाता रांची। संविधान के आलोक में रोस्टर प्रणाली के अनुरूप रांची नगर निगम के सीट अनुसूचित जाति के लिए आरक्षित किया गया है। नगर निकाय चुनाव 2022 को राजनीतिक दबाव से बदलने का प्रयास किया जा रहा है। 2011 से ही रोस्टर प्रणाली के अनुरूप चुनाव कराने का निर्णय लिया गया था उस समय उपमुख्यमंत्री हेमंत सोरेन थे यदि उस समय इनका मानसा सही होता तो लोकसभा एवं राज्यसभा से पारित कर नवीं अनुसूची में शामिल करा

में आरक्षण रोस्टर के अनुरूप रांची नगर निगम का सीट अनुसूचित जाति के लिए आरक्षित कर अन्य जगहों पर अनुसूचित जाति के सीटों को हटायें वहां जनजाति एवं अन्य के लिए आरक्षित किया वहां कोई अनुसूचित जाति के लोग विरोध नहीं किए लेकिन हमारे लिए आरक्षित रांची नगर निगम सीट पर सरकार के संरक्षण में है तोबा मचाई जा रही है। हमें 55 वार्ड में 5 सीट 53 में 4 सीट आरक्षित था जिसे हटा कर दो सेट कर दिया गया

हमारे लोग कहीं कोई विरोध नहीं किया नंबर -5 वर्तमान कांग्रेस, जेएमएम वं राजद के सरकार राज्य में रह रहे 5000000 अनुसूचित जाति परिवार से दिक्कत है इसलिए हमारा संविधानिक अधिकार छीन रहा है। अनुसूचित जाति समन्वय समिति झारखंड प्रदेश वर्तमान सरकार की इस नीति को घोर विरोध करती है साथ ही चुनाव आयोग से बिना किसी राजनीतिक दबाव के अभिलंब चुनाव कराने का अनुरोध करता है। प्रेस वार्ता से पूर्व समन्वय समिति के पदाधिकारियों ने राज्यपाल व मुख्यमंत्री को ज्ञापन देकर संविधानिक प्रक्रिया के तहत जारी आरक्षण और रोस्टर के अनुरूप यथाशीघ्र चुनाव कराने का गुहार लगाया, साथ ही उन्होंने कहा कि आप अपने हृदय को बड़ा करें। रांची नगर निगम आरक्षित सीट पर शोषित वंचित गरीब दलित के बेटा को मेयर पद पर सुशोभित होकर लोगों का सेवा का मौका दें।

**जमीन कारोबारी के हत्या मामले में बरियातू थाने में अज्ञात के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज**

नवीन मेल संवाददाता रांची। एदलहातू में जमीन कारोबारी धवन कुमार राम की हत्या के मामले में बरियातू थाने में अज्ञात के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज की गई है। अनिल राम के बयान पर दर्ज प्राथमिकी में कहा गया है कि उन्हें बुधवार की शाम सात बजे उनके छोटे भाई धवन की हत्या की खबर मिली थी। उन्हें पता चला कि उनके भाई पर एदलहातू मैदान में बाइक सवार तीन अपराधियों ने तावड़तोड़ फायरिंग कर हत्या की थी। दर्ज प्राथमिकी के आधार पर पुलिस मामले की जांच में जुट गई है।

कई हिरासत में, पूछताछ जारी : वहीं दूसरी तरफ पुलिस की टीम धवन राम के हत्याकांड की गुरथी को सुलझाने के लिए लगातार प्रयास कर रही है। इलाके में लगे सीसीटीवी फुटेज के आधार पर अपराधियों की पहचान भी हुई है। हत्यारों को गिरफ्तार करने के लिए एक एसआईटी का भी गठन किया गया है। मिली जानकारी के अनुसार इस मामले में कुछ लोगों को हिरासत में लिया गया है। सभी से पूछताछ जारी है। अब तक की जांच में यह बात सामने आई है कि जमीन विवाद में ही धवन राम की हत्या की गई है इसमें लोकल गैंग्स का हाथ सामने आ रहा है।

**साधु चरण महतो की पहली पुण्यतिथि पर श्रद्धांजलि कार्यक्रम**

रांची। ईचागढ़ विधानसभा क्षेत्र के पूर्व विधायक स्व. साधु चरण महतो की पहली पुण्यतिथि पर गुरुवार को आयोजित श्रद्धांजलि कार्यक्रम में रांची सांसद संजय सेठ, पुरूलिया सांसद ज्योतिर्मय महतो, जिलाध्यक्ष विजय महतो, भाजपा नेता सारथी महतो, चौधरी महतो, वरिष्ठ भाजपा नेता जे. ओ. लुबिद, गणेश महली, उषा महतो, योन् सिंह सरदार, राकेश जाक्सवाल अनिता पारित, मदन सिंह सरदार, भोला सिंह सरदार, मनेज महतो, राज कुमार गुप्ता, ठाकुर दास गुप्ता सहित हजारों लोग मौजूद रहे। इस अवसर पर लोगों ने प्रसाद स्वरूप भोजन श्रद्धा किया। स्व. साधु दा (पूर्व विधायक साधुचरण महतो) की पहली पुण्यतिथि पर रक्तदान शिविर भी आयोजित हुआ। ईचागढ़ में आयोजित कार्यक्रम में भाजपा कार्यकर्ताओं के साथ बड़ी संख्या में आम नागरिकों की भी सहभागिता रही।

**लंबित मामलों का निष्पादन करने का निर्देश**

रांची। रांची के सभी थानेदारों को पांच साल से अधिक समय से लंबित मामलों का निष्पादन करने का निर्देश दिया गया है। ग्रामीण एसपी नौशाद आलम ने इस संबंध में आदेश जारी किया है। ग्रामीण एसपी की ओर से जारी किए गए आदेश में डीजीपी का हवाला दिया गया। पांच साल एवं इससे अधिक समय से जितने भी कांड लंबित है।

**जिला दण्डाधिकारी -सह-उपायुक्त का कार्यालय, खूँटी (आपूर्ति शाखा)**

**अति अल्पकालीन निविदा**

नगरपालिका आम निर्वाचन 2023के निमित्त विभिन्न प्रकार के मुद्रित किये जाने वाले प्रपत्रों/लिफाफों/लेबुलो का विवरण की आपूर्ति हेतु दर निर्धारित हेतु इच्छुक आपूर्तिकर्ता/ फर्मों दिनांक 01.12.2022को अपराह्न 02:00 बजे तक अति अल्पकालीन मुहरबंद निविदा आमंत्रित किये जाते हैं। संबंधित विस्तृत विवरणी जिले के वेबसाईट (www.khunti.nic.in) पर देखा जा सकता है।

उपायुक्त, खूँटी

PR 283314 District (22-23)\_D

**सं० संख्या :-5/प्रशि०(TSP)-01/2022**

**झारखण्ड सरकार**

**श्रम, नियोजन, प्रशिक्षण एवं कौशल विकास विभाग, लिदेशालय, नियोजन एवं प्रशिक्षण, झारखण्ड, राँची**

पत्रांक:-1502, दिनांक-24.11.2022

**निविदा आमंत्रण सूचना**

श्रम, नियोजन, प्रशिक्षण एवं कौशल विकास विभाग द्वारा निर्मित /निर्माणाधीन विभिन्न औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों के संचालन DGT एवं NCVT द्वारा निर्धारित मापदण्डों के आधार पर करने हेतु विभाग द्वारा निविदा आमंत्रित की जाती है। निविदा हेतु विस्तृत निविदा अभिलेख www.itijharkhand.gov.in पर देखा जा सकता है। निविदा हेतु प्रस्ताव जमा करने की अंतिम तिथि-21.12.2022 अपराह्न 5.00 बजे तक मुहरबंद लिफाफे में निम्न पते पर भेजा जा सकता है:- निदेशक नियोजन एवं प्रशिक्षण, झारखण्ड, राँची। कमरा न०-306 तृतीय तल नेपाल हाऊस, डोरण्डा, राँची पिन कोड-834002

PR.NO.283305 Labour Employment and Training(22-23):D

**कार्यपालक अभियन्ता का कार्यालय भवन निर्माण विभाग, भवन प्रमण्डल संख्या-2, राँची**

**निविदा आमंत्रण सूचना संख्या-57/2022-23**

1.विज्ञापनदाता का पदनाम एवं पता :कार्यपालक अभियन्ता, भवन निर्माण विभाग, भवन प्रमण्डल सं०-2, राँची।

2.परिमाण विवरण विक्री की तिथि एवं समय :दिनांक 14.12.2022 को 1.00 बजे अपराह्न तक

3.निविदा प्राप्ति की तिथि एवं समय : दिनांक 15.12.2022 को 3.00 बजे अपराह्न तक।

4.निविदा खोलने की तिथि एवं समय :दिनांक 15.12.2022 को 3.30 बजे अपराह्न।

5.परिमाण विवरण विक्री का स्थान :1) अरीक्षण अभियन्ता, भवन निर्माण विभाग, भवन अंचल सं०-2, राँची के प्रतिनियुक्त पदाधिकारी द्वारा।

2) कार्यपालक अभियन्ता,भवन निर्माण विभाग, भवन प्रमण्डल सं०-2, राँची के प्रतिनियुक्त पदाधिकारी द्वारा नगर नियंत्रण कक्ष राँची।

नगर नियंत्रण कक्ष राँची, कार्यपालक अभियन्ता, भवन निर्माण विभाग, भवन प्रमण्डल सं०-2, राँची के प्रतिनियुक्त पदाधिकारी द्वारा।

3.निविदा खोलने का स्थान :आधोहरास्तारी का कार्यालय

8. कार्य की विवरणी :

क्र०	कार्य का नाम	प्राक्कलित राशि (₹.)	परिमाण विवरण का मूल्य (₹.)	अवचन की राशि (₹.)	कार्य समाप्ति की अवधि।
1	Renovation of "E" Type Qtr.No.-E-55 (Ground Floor) in Sector-2 at H.E.C Dhurwa,Ranchi	14,33,400.00	5000.00	29,000.00	Two Months
2	Construction of Boundary Wall,View Shed and Miscellaneous Work in the Campus of E Type Qtr.No.-43 at Sector-3 H.E.C.Dhurwa,Ranchi	9,17,800.00	1250.00	19,000.00	One Month
3	Renovation Work of Room No. 32,33,34 & 35 of Russian Hostel at HEC Dhurwa,Ranchi .	19,25,900	5000.00	40,000.00	Two Months
4	Renovation of Drain and Other Work in "E" Type Qtr.No.-223 at Sector-II,Dhurwa,Ranchi	15,58,600.00	5000.00	32,000.00	Two Months
5	Renovation of C Type Qtr.No.C-186/33 Ground Floor at Hinoo,Ranchi	5,37,000.00	1250.00	11,000.00	One Months
6	Campus Development ,Making of Modular Kitchen ,Wardrobe & Door Panelling in Executive Engineer Residence (Occupied by Hon'ble MLA Sri Mathura Prasad Mahto) at Deendayal Nagar,Booty Road,Ranchi	22,05,700.00	5000.00	45000.00	Two Month
7	Renovation of CD Type Qtr.No. CD -703 Ground Floor Sector -2,H.E.C. Dhurwa Ranchi (Jharkhand ) year 2022-23	6,46,670.00	1250.00	13000.00	One Month

नोट : निविदा की शर्तें www.jharkhand.gov.in एवं कार्यालय के सूचना पट्ट पर देखी जा सकती है। कार्यपालक अभियन्ता भवन निर्माण विभाग भवन प्रमण्डल संख्या-2, राँची

राष्ट्रीय सीनियर आर्टिस्टिक जिम्नार्स्टिक प्रतियोगिता के लिए खिलाड़ी व टीम के पदाधिकारी पंजाब के लिए हुए रवाना



रांची। पंजाब, लवली प्रोफेशनल युनिवर्सिटी, फगवाड़ा में 26 से 29 नवंबर 2022 को होने वाले सीनियर नेशनल आर्टिस्टिक जिम्नार्स्टिक प्रतियोगिता के लिए झारखण्ड के जिम्नार्स्टिक खिलाड़ी, टीम मैनेजर, जज, कोच रांची रेलवे स्टेशन से रवाना हुए। लायन्स क्लब ऑफ इस्ट के अध्यक्ष रतन अग्रवाल के द्वारा सभी जिम्नार्स्टिक खिलाड़ी को टी शर्ट प्रदान किया गया। झारखंड जिम्नार्स्टिक संघ के अध्यक्ष आर०के० आनन्द, सचिव निशिकांत पाठक, कार्यकारी सचिव राजीव रंजन, लायन्स क्लब ऑफ इस्ट के अध्यक्ष रतन अग्रवाल, लक्ष्मी नारायण गुप्ता, झारखंड जिम्नार्स्टिक संघ के कोषाध्यक्ष गोविंद झा, उपाध्यक्ष -तूलिका श्रीवास्तव, प्रशासनिक सचिव दीपक गुप्ता, आशुतोष द्विवेदी, धनबाद जिला जिम्नार्स्टिक संघ के अध्यक्ष शशिकांत पाण्डेय तथा अन्य जिला संघों ने टीम के जीत की शुभकामनाएं देकर विदा किया।

### महिला / पुरुष कुश्ती खिलाड़ियों का ट्रायल 26 नवंबर को रांची में

रांची। ऑल इंडिया युनिवर्सिटी कुश्ती प्रतियोगिता में भागीदारी हेतु रांची विश्वविद्यालय के कुश्ती टीम गठन के लिए मारवाड़ी कॉलेज रांची के अगुवाई में महिला एवं पुरुष कुश्ती खिलाड़ियों का खुली चयन ट्रायल दिनांक 26 नवंबर 2022 को प्रातः 10:00 बजे से मोरारबादी स्थित गेट नं० 19 कुश्ती प्रशिक्षण केंद्र के हॉल में आयोजित है। इस चयन ट्रायल में रांची विश्वविद्यालय में अध्ययनरत कोई भी कुश्ती खिलाड़ी भाग ले सकते हैं। ट्रायल में भाग लेने वाले खिलाड़ियों को अपने साथ आधार कार्ड, अपने महाविद्यालय का परिचय पत्र, मैट्रिक एवं इंटर का अंक प्रमाण पत्र लाना आवश्यक है।

### एसएसबी 26वीं बटालियन ए कंपनी सताकी कैंप में कंप्यूटर का प्रशिक्षण शुरू

रांची। प्रखंड के सताकी में स्थित एसएसबी 26वीं बटालियन ए कंपनी द्वारा अंबाबरिया और सताकी पंचायत के 10 युवकों के बीच कंप्यूटर प्रशिक्षण शुरू किया गया। नागरिक कल्याण कार्यक्रम के तहत 10 युवकों को 30 दिन तक कंप्यूटर के बेसिक कोर्स का प्रशिक्षण दिया जाएगा। कार्यक्रम का उद्घाटन डिप्टी कमंडेंट दिनेश कुमार ने किया। मौके पर इंस्पेक्टर सत्येंद्र कुमार, एसआई तिलकराज, भूपेन्द्र कुमार, धरमचंद्र और हरिकृष्ण महतो सहित एसएसबी बतमन मौजूद थे।

### किरायेदार से दुष्कर्ष करने के मामले में आरोपी पिता-पुत्र बरी

रांची। अपर न्यायायुक्त एसएम शाहजाद की अदालत ने महिला किरायेदार से जबरदस्ती दुष्कर्ष करने के मामले में आरोपी पिता गोल्डन साव एवं उसका बेटा तुलसी साव को पर्याप्त साक्ष्य के अभाव में बरी कर दिया। घटना को लेकर पीड़िता ने 19 सितंबर 2020 को खेलगांव थाना में प्राथमिकी दर्ज कराई थी। जिसमें कहा गया था कि गाड़ी होटवार निवासी मकान मालिक गोल्डन साव का 19 वर्षीय बेटा तुलसी साव कमरे में अकेले पाकर घुस गया और जान से मारने की धमकी देकर जबरदस्ती दुष्कर्ष किया। पीड़िता ने घटना की जानकारी अपने पति को दी। इसके बाद खेलगांव में पिता-पुत्र के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज कराई गई थी। घटना के बाद आरोपी फरार हो गए थे। पुलिस ने 10 जुलाई 2021 को तुलसी साव को गिरफ्तार कर जेल भेजा था।

### आर्ट ऑफ लिविंग के हैप्पीनेस व आनंद अनुभूति कोर्स का समापन

रांची। प्रखंड के उडिकेत पंचायत अंतर्गत भुसुर ग्राम में आर्ट ऑफ लिविंग द्वारा चलाए जा रहे पांच दिवसीय हैप्पीनेस कोर्स एवं आनंद अनुभूति कोर्स का समापन बुधवार को किया गया। इस दौरान कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित पंचायत समिति सदस्य पौलुस होरो, ग्राम प्रधान वार्ड सदस्य एवं सैकिका उपस्थित हुए। कार्यक्रम में क्षेत्र के 50 ग्रामीणों को हैप्पीनेस का कोर्स कराया गया।

## राष्ट्रीय नवीन मेल

उपायुक्त की अध्यक्षता में टेक्निकल व सिविल वर्क से संबंधित समीक्षात्मक बैठक आयोजित, कहा-

# लंबे समय से चल रहे अपूर्ण योजनाओं को पूरा करना पहली प्राथमिकता

**नवीन मेल संवाददाता**  
रांची। गुरुवार को उपायुक्त राहुल कुमार सिन्हा की अध्यक्षता में टेक्निकल एवं सिविल वर्क से संबंधित बैठक आयोजित की गयी। समाहरणालय ब्लॉक ए स्थित उपायुक्त सभागार में आयोजित बैठक में उप विकास आयुक्त, रांची श्री विशाल सागर, निदेशक एनईपी, जिला योजना पदाधिकारी, जिला अभियंता जिला परिषद, कार्यालयक अभियंता पीएचईडी एवं अन्य संबंधित पदाधिकारी उपस्थित थे। बैठक के दौरान उपायुक्त द्वारा सिंचाई, सड़क, बिजली, पेयजल एवं स्वच्छता, भवन प्रमंडल, जिला परिषद, स्पेशल डिविजन आदि विभागों द्वारा जिला में चल रही योजनाओं की कार्य प्रगति की विस्तृत रूप से समीक्षा करते हुए आवश्यक दिशा-निर्देश दिये गये।



बैठक में उपायुक्त राहुल कुमार सिन्हा ने विभिन्न विभागों के संबंधित पदाधिकारियों को चल रही स्कीम से संबंधित रिपोर्ट देने को कहा। उन्होंने कहा कि जो स्कीम लंबे समय से चल रहे हैं और कारणवश अपूर्ण हैं, उन्हें पूरा करना प्राथमिकता है। उपायुक्त ने कहा कि योजनाओं में किसी प्रकार की कोताही नहीं होनी चाहिए। उसे जल्द से जल्द पूरा करने का प्रयास करें। अगर को संवेदक या अधिकारी लापरवाही करते हैं तो उनपर सख्त से सख्त कार्रवाई की जायेगी। उपायुक्त ने कहा कि योजनाओं को पूर्ण करने में नन डिपार्टमेंटल इश्यू हैं तो बतायें उनका समाधान किया जायेगा। बैठक में सभी

उपायुक्त ने विभिन्न विभागों द्वारा संचालित योजनाओं की कार्य प्रगति की ली विस्तृत जानकारी।  
उपायुक्त ने कहा कि योजनाओं को पूर्ण करने में नन डिपार्टमेंटल इश्यू हैं तो बतायें उनका समाधान किया जायेगा।

से मेकॉन गोलचक्कर तक एलिवेटेड रोड, अरगोड़ा से कटहल मोड़ तक रोड के चौड़ीकरण आदि महत्वपूर्ण परियोजनाओं की भी उपायुक्त द्वारा समीक्षा की गयी। इन सभी योजनाओं को धरातल पर उतारने के लिए की जानेवाली आवश्यक प्रक्रियाओं को उपायुक्त जल्द से जल्द पूरा करने का निदेश संबंधित पदाधिकारी को दिया गया। बैठक के दौरान उपायुक्त राहुल कुमार सिन्हा ने डीएमएफटी, अन्टाइड फंड, जिका के स्कीम की भी समीक्षा की। विभिन्न स्कीम में विधि व्यवस्था की समस्या एवं प्रशासनिक भागीदारी की आवश्यकता पर विचार विमर्श किया गया। बैठक में अनुपस्थित रहने पर कार्यपालक अभियंता विद्युत आपूर्ति प्रमंडल के वेतन पर रोक जारी रखने का निदेश उपायुक्त द्वारा दिया गया।

## ट्रस्ट ने निर्धन, लाचार व दिव्यांग वृद्ध महिला-पुरुषों के बीच 178 कम्बल, टोपी का किया वितरण

**नवीन मेल संवाददाता**  
रांची। एमआरएस श्री कृष्ण प्रणामी सेवा धाम ट्रस्ट एवं और सदानंद प्रणामी चैरिटेबल ट्रस्ट (रजि.) दिल्ली शाखा रांची के संयुक्त तत्वाधान में बृहस्पतिवार को अरगोड़ा के चापु टोली एव लोहरा कोचा के निर्धन लाचार, अरहाय, विकलांग एवं वृद्ध महिलाओं और पुरुषों के बीच 178 कम्बल, 178 टोपी एवं 178 ऊनी मोजा का वितरण हेरल प्रखण्ड के समाज सेवी महिला मुस्कान कुमारी, किरण बान्डो के सहयोग से स्वामी सदानंद जी महाराज के शिष्यों ने संस्था के सदस्यों एव पदाधिकारियों की उपस्थिति में विभिन्न समानों का वितरण किया गया। ट्रस्ट के सदस्यों ने सेवा प्रकरण में कहा की भगवान की सेवा से बड़ा पुण्य मिलता है, जब निर्धन लाचार एवं दिव्यांगों की सेवा करते हैं। कम्बल वितरण का कार्य आगे भी समय-समय किये जायेंगे। संस्था के सदस्यों ने इस वर्ष 1100 कम्बल 1100 टोपी/मफलर 1100 उनी मोजा



का वितरण का लक्ष्य निर्धारित किया है। सेवा के सभी कार्य संस्था के सदस्यों के सहयोगसे किये जाता है। आज की सेवा के महान कार्य में संस्था के सह-संरक्षक बसंत कुमार गौतम अध्यक्ष दंगरमल अग्रवाल उपाध्यक्ष राजेन्द्र प्रसाद अग्रवाल, सचिव मनोज कुमार चौधरी, नन्द किशोर चौधरी, ओमप्रकाश सरावगी, विष्णु सोनी, धीरज गुप्ता, आलोक सिंह, रमेन्द्र पाण्डेय एवं इनके अलावा भी संस्था के और भी बहुत से सदस्य उपस्थित थे। यह सभी जनकारी संस्था के उपाध्यक्ष राजेंद्र प्रसाद अग्रवाल (राजू अग्रवाल) ने दी।

## बीआईटी पॉलिटेक्निक के समारोह में 242 विद्यार्थियों को मिलेगा प्रमाणपत्र

रांची। यूनिवर्सिटी पॉलिटेक्निक, बीआईटी मेसरा का डिग्री तथा डिप्लोमा प्रमाणपत्र वितरण समारोह चार दिवसों को आयोजित होगा। गुरुवार को संस्था के निदेशक डॉ विनय शर्मा, प्रो रामकेश, प्रो राकेश और सहायक कुलसचिव संदीप कुमार ने कल्याण मंत्री चंई सोरेन को समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में सम्मिलित होने के लिए आमंत्रित किया। आमंत्रण को उन्होंने स्वीकार कर लिया। इस समारोह में कुल 242 छात्र-छात्राओं को प्रमाणपत्र वितरित किया जाएगा। इसमें डिप्लोमा इन ऑटोमोबाइल इंजीनियरिंग के 48, डिप्लोमा इन कंप्यूटर इंजीनियरिंग के 29, डिप्लोमा इन इलेक्ट्रॉनिक्स इंजीनियरिंग के 30, डिप्लोमा इन इलेक्ट्रिकल एंड इलेक्ट्रॉनिक्स इंजीनियरिंग के 28, डिप्लोमा इन मैकेनिकल इंजीनियरिंग के 63, डिप्लोमा इन मैनुफैक्चरिंग इंजीनियरिंग के 10 और डिप्लोमा इन मेडिकल लैब टेक्नोलॉजी के एक विद्यार्थी शामिल हैं। साथ ही बीएससी इन मेडिकल लैब टेक्नोलॉजी के 33 विद्यार्थियों को भी प्रमाणपत्र दिया जाएगा। कार्यक्रम में सभी छात्र-छात्राएं पारंपरिक परिधान में ही भाग लेंगे। छात्राओं को सफेद लाल पार की साड़ी एवं छात्रों को लिए सफेद कुर्ता-पायजामा पहन कर आना अनिवार्य होगा। इस समारोह में बीएससी इन मेडिकल लैब टेक्नोलॉजी की छात्रा श्रद्धा कुमारी को स्वर्ण पदक प्रदान किया जाएगा।

## आरयू पब्लिकेशन कमेटी की बैठक में कई फैसले हुए

रांची। रांची विश्वविद्यालय में गुरुवार को पब्लिकेशन कमेटी की पहली बैठक कुलपति डॉ अजीत कुमार सिन्हा की अध्यक्षता में आयोजित हुई। बैठक में निर्णय लिया गया कि विश्वविद्यालय के अंतर्गत आने वाले सभी विभागों एवं कॉलेजों के सभी प्रकाशन, पब्लिकेशन कमेटी के अनुमोदन के बाद ही प्रकाशित किए जाएंगे। कमेटी सभी प्रकाशनों की गुणवत्ता सुनिश्चित करेगी। निर्णय लिया गया कि विश्वविद्यालय के सभी प्रकाशित दस्तावेज, शिक्षकों एवं अन्य के सभी प्रकाशन विश्वविद्यालय के पब्लिकेशन डिवीजन में रखे जाएं, ताकि जरूरत होने पर उन्हें त्वरित गति से उपलब्ध कराया जा सके। साथ ही निर्देश दिया गया कि पब्लिकेशन डिवीजन यथाशीघ्र विश्वविद्यालय का कैलेंडर जारी करे, जिसमें एकेडमिक, स्पोर्ट्स, परीक्षा कार्यक्रम व अन्य गतिविधियां सूचित हों।

## अंजुमन के 13 विभागों के समन्वयक बने

रांची। अंजुमन इस्लामिया के ओहदेदारों और मजलिस-ए-आमला के सदस्यों की अहम बैठक गुरुवार को हुई। सदर हाजी मोखार अहमद की सदारत में हुई इस बैठक में अंजुमन इस्लामिया के 13 विभागों के कनवener का सर्वसम्मति से चयन किया गया। चयनित कनवenerों को जल्द से जल्द विभागों की कमेटी गठन करने का निर्देश दिया गया है। महासचिव डॉ तारीक ने बताया कि विभागों के बंटवारे को लेकर बैठक में चर्चा हुई। इसके बाद कनवenerों का चयन किया गया। जिन्हें विभागों का कनवener बनाया गया है, उसमें मदरसा इस्लामिया का मो साजिद उमर, अंजुमन इस्लामिया हॉस्पिटल का चयन राजा खान, अंजुमन मुसफिरखान व मार्केट का मो नजीब, अंजुमन कोचिंग सेंटर व लाइब्रेरी का शाहजाद खान बबलु, इंदमाह का नदीम अख्तर, अपर बाजार और खेरंडा मार्केट का जावेद अख्तर, जामा मस्जिद का मो नूर और कर्बला चौक मार्केट का मो लतीफ आलम को बनाया गया है।

## झारखंड प्रांतीय मारवाड़ी सम्मेलन के सभी विभागीय समिति की हुई घोषणा

**नवीन मेल संवाददाता**  
रांची। झारखंड प्रांतीय मारवाड़ी सम्मेलन के नवनिर्वाचित प्रांतीय अध्यक्ष बसंत कुमार मित्तल ने झारखंड प्रांतीय मारवाड़ी सम्मेलन की सत्र 2022-24 की प्रांतीय कार्यसमिति का विस्तार करते हुए सभी विभागीय समिति की घोषणा की। मारवाड़ी सम्मेलन की विभिन्न विभागीय समितियों में- प्रचार-प्रसार जनसंपर्क मीडिया प्रभारी- संजय सराफ, दिनेश केडिया, प्रकाश पटवारी, विनोद शाह, गृह पत्रिका-विष्णु राजगढ़िया, नरेश अग्रवाल, सांस्कृतिक विभाग- नरेश बंका, मुकेश कावरा, सुरेश जैन बोथरा, राजनैतिक विभाग- प्रेम मित्तल, कमल किशोर अग्रवाल, लक्ष्मी चंद्र दीक्षित, सदस्यता विभाग- अंजय सरावगी, राजेश कौशिक,

अनु पोद्दार, नेहा पटवारी, रजत आनंद, जन-सहयोग विभाग- प्रवीण लोहिया, कन्हैया कुमार अग्रवाल, सुरेश जैन, गोपाल पारीक, मनीष लोधा, निर्मल बुधिया, सूचना एवं कार्यालय- अनिल कुमार अग्रवाल, राजेश भरतिया, आकाश अग्रवाल, प्रकाश चंद्र नाहटा, श्याम सुंदर शर्मा, पवन शर्मा, योजना विभाग- सज्जन पांडिया, राजकुमार अग्रवाल, रमेश खीरवाल, किशन संधी, सुभाष अग्रवाल, निरंजन सराफ शामिल हैं। **संगठन एवं संस्कृति विभाग-** अशोक पुरोहित, प्रीतम गाड़िया, महेंद्र भगानिया, अमित पोद्दार, मीनाक्षी शर्मा, दीपि बजाज, शिल्पी अग्रवाल, युवा प्रकोष्ठ- सुमित सार्वडिया, प्रवीण व्यास, श्याम सुंदर अग्रवाल, अभिषेक

अग्रवाल, सोरव बजाज, प्रमोद सिंघानिया, चिकित्सा प्रकोष्ठ- डॉ तरुण अडुकिया, डॉ श्रुति भंडारी नारसरिया, रामाशंकर बगड़िया, **गौ- सेवा विभाग** : अजय भरतिया, ध्रुव सौथालिया, मधु अग्रवाल है। **वित्त संग्रह** : कमल जैन विनायक, प्रदीप अग्रवाल, दिनेश अग्रवाल मुन्ना, जयप्रकाश सिंघानिया, आलोक अग्रवाल, कानूनी सलाहकार- गोकुल चंद्र समोता, राजीव अग्रवाल, राजीव शर्मा, राजेंद्र अग्रवाल बंसल, आनंद अग्रवाल, सुनील अग्रवाल शामिल हैं। सम्मान एवं प्रतिभा विभाग- प्रकाश बजाज, प्रमोद अग्रवाल, अनिल मुरारका, विनोद खेमका, रिंकू अग्रवाल, अमित खेवाल है। उक्त जानकारी मारवाड़ी सम्मेलन के प्रांतीय प्रवक्ता सह मीडिया प्रभारी संजय सराफ ने दी।

## वेणुरा स्किल अंडर 16 इंटर स्कूल क्रिकेट जेके इंटरनेशनल स्कूल व सेंट थॉमस ने अपने-अपने मैच जीते

**नवीन मेल संवाददाता**  
रांची। आदित्य लाल की शानदार 86 रनों की पारी की बदौलत सेंट थॉमस की टीम ने आज गुरु नानक की स्कूल को 185 रनों से पराजित कर पूरे अंक अर्जित किए वही गोल चक्कर मैदान में जेके इंटरनेशनल स्कूल की टीम ने डीएवी बरियातू को 6 विकेट से पराजित कर शानदार आगाज किया गोल चक्कर मैदान में खेले गए इस मैच में बरियातू की टीम ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 33.2 ओवर में 132 रन बनाकर ऑल आउट हो गई जिसमें सौर्य ने 23 और मयंक ने 22 रन बनाए रनों की पारी खेली रोहित ने 33 रन देकर 3 तोहद और अभिराज को एक-एक विकेट मिला जवाब में जेके इंटरनेशनल स्कूल की टीम ने 16 ओवर में 4 विकेट पर 136 रन



बनाकर मैच को जीत लिया इस जीत में रूद्र आकाश ने 61 और देवेश ने 39 रनों का योगदान किया मिनाल ने 31 रन देकर दो शौर्य और सुधांशु को एक-एक विकेट मिला दूसरी ओर शाखा मैदान में खेले गए मैच में सेंट थॉमस की टीम ने पहले बल्लेबाजी करते हुए निर्धारित 35 ओवर में 7 विकेट पर 304 रनों का सम्मानजनक स्कोर खड़ा किया जिसमें आदित्य

लाल ने 86 मिथ ने 63 रोनक ने 37 उज्ज्वल ने 35 रनों का योगदान किया आकाश को दो और रवि को एक विकेट मिला जवाब में गुरु नानक की टीम ने 19.2 ओवर में 119 रन पर सिमट गई अरमान ने 36 और हरमदीप ने 22 रनों का योगदान किया शिवम ने 19 रन देकर 4 उज्ज्वल ने 26 रन देकर दो विकेट लिए शौर्य को एक विकेट मिला।

## हुंडरू और सीता फॉल के 21 पर्यटनकर्मीों को विंड विटर-जूते का हुआ वितरण

रांची। हुंडरू और सीता फॉल में कार्यरत 21 पर्यटकियों को टंड से बचने के लिए विंड चिटर जैकेट और जूता का वितरण किया गया। झारखंड पर्यटन सुरक्षा समिति के अध्यक्ष राजकिशोर प्रसाद और संरक्षक बालेश्वर बेदिया ने संयुक्त रूप सामग्री का वितरण किया। इसमें हुंडरू फॉल के 15 और सीता जलप्रपात के छह पर्यटकियों शामिल हैं। राजकिशोर प्रसाद ने कहा कि पर्यटनकर्मीों को टंड के समय ड्यूटी करने में परेशानी होती है इसके ध्यान में रखते हुए जैकेट और जूते बांटे गए। इधर, जेटीडीसी ने पर्यटनकर्मीों को मिलनेवाली ड्रेस भी नहीं बांटी। झारखंड पर्यटन सुरक्षा समिति की ओर से जेके, दशम, पंचबाज और हिरणी आदि जलप्रपात के कार्यरत सभी पर्यटनकर्मीों को भी जैकेट बांटा जाएगा। मौके पर बालेश्वर बेदिया, सोहन बेक, हरिचरण बेदिया आदि मौजूद थे।

## अचिंत्य चक्र दास जी ने प्रभु श्री कृष्ण जी के जन्म उत्सव पर विस्तार से कथा सुनाई

# श्री कृष्ण की कथा सुनकर भक्तजन झुमने व नाचने से अपने आपको नहीं रोक सके



**नवीन मेल संवाददाता**  
रांची। झारखंड पब्लिक स्कूल के निकट श्रीमद् भागवत कथा के दूसरे एवं तीसरे दिन मुंबई के मुख्य कथावाचक अचिंत्य चक्र दास जी ने प्रभु श्री कृष्ण जी के जन्म उत्सव एवं उनके बाल लीला प्रसंग पर विस्तार से कथा सुनाई। उन्होंने भक्तिमय चौपाई एवं दोहा सुना कर प्रभु श्री कृष्ण जी की स्मरण दिलाई। उन्होंने कहा प्रभु श्री कृष्ण

जी के पूजन एवं स्मरण से मन में सुख शांति मिलती है साथ ही पारिवारिक कलह भी समाप्त होती है। इसलिए प्रभु श्री कृष्ण जी का पूजन प्रतिदिन सभी लोगों को अवश्य करनी चाहिए। भक्तिमय श्री कृष्ण स्तुति से भी कथावाचक ने सभी श्रोताओं को नचाया एवं झुमाया। श्रद्धालुओं के बीच महाप्रसाद वितरण के बाद कार्यक्रम की समापन हुई। कार्यक्रम

के व्यवस्था को सफल बनाने में मुख्य रूप आयोजक श्रीगोविंद दास, रामजनन शर्मा, रंजीत कुमार, शिव किशोर शर्मा, वार्ड नंबर 32 के समाजसेवी इंदुभूषण गुप्ता सहित अनिल कुमार पाठक, प्रकाश वर्णवाल, रामरतन शर्मा, पंकज लाल, रंजन अग्रवाल, बबली वर्णवाल, प्रीति अग्रवाल, अपराजिता पाठक, रीता देवी ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

## ट्रैफिक पुलिस अब दुकानदारों पर शिकंजा कसने के लिए तैयार

# दुकान के सामने वाहन पार्क करने पर वाहन मालिक के साथ-साथ दुकानदारों पर भी लगेगा जुर्माना



**नवीन मेल संवाददाता**  
रांची। शहरवासियों को जाम से निजात दिलाने के लिए हर तरह के उपाय निकाले जा रहे हैं। ट्रैफिक पुलिस अब दुकानदारों पर शिकंजा कसने की तैयारी कर रही है। दुकान के बाहर वाहन पार्क करने वाले चालक के साथ अब संबंधित दुकानदारों पर भी जुर्माना किया जाएगा। प्रभारी ट्रैफिक एसपी नोशाद आलम ने पुलिस अधिकारियों के साथ बैठक के

**सड़क के किनारे लगाए टेला-खोमचा**  
प्रभारी ट्रैफिक एसपी ने कहा कि सड़क पर टेला-खोमचा लगाने से शहर में जाम की स्थिति उत्पन्न हो रही है। इससे शहरवासियों को निजात दिलाना आवश्यक है। इसके लिए टेला-खोमचा वाले सड़क से हट कर रहें। ऐसा नहीं करने पर उनका टेला जब्त किया जाएगा।

ट्रैफिक पुलिसकर्मियों को निर्देश दिया है कि मुख्य मार्गों पर जितनी भी दुकानें हैं। उनके दुकानदारों को दुकान के सामने वाहन पार्क नहीं करने दें। अगर वह सहयोग नहीं करते हैं तो ऐसी स्थिति में न सिर्फ वाहन चालक बल्कि दुकानदार पर भी कार्रवाई करें। प्रभारी ट्रैफिक एसपी ने शहर यातायात व्यवस्था पर बैठक में चर्चा की। उन्होंने कहा कि चौक-चौराहों पर लगे ट्रैफिक सिग्नल लाइट को दुरुस्त किया जाए। इससे भी जाम की समस्या से निजात मिलेगी। साथ ही जिन गहलों पर सीसीटीवी कैमरा काम नहीं कर रहे हैं, उसकी भी मरम्मत करायी जाए। बैठक में ट्रैफिक

डीएसपी जीतवाहन उरांव, मुख्यालय वन डीएसपी नीरज कुमार, साइबर डीएसपी यशोधरा, ट्रैफिक थाना प्रभारी और नामकुम थाना प्रभारी मौजूद थे।

**आमजनों से मांगा सुझाव**  
शहर की ट्रैफिक व्यवस्था में सुधार के लिए आमजनों से सुझाव मांगे रहे हैं। प्रभारी ट्रैफिक एसपी ने कहा है कि जनता के सुझाव से ही शहर की ट्रैफिक व्यवस्था को दुरुस्त किया जा सकता है। आम जन मोबाइल नंबर 9431706138, 8987790782 एवं 8987790772 जारी किया गया, जिस पर व्हाट्सएप या फिर कॉल कर सुझाव दे सकते हैं।



**दो प्राथमिकी अभियुक्त की हुई गिरफ्तारी, न्यायिक हिरासत में भेजा गया जेल**

बरही। कांड संख्या 277/16 के प्राथमिक 45 वर्षीय अभियुक्त बरहीडीह निवासी दीपक कुमार उर्फ दीपक प्रसाद केसरी पिता कृष्णा कुमार उर्फ कृष्णा प्रसाद केसरी को गिरफ्तार कर न्यायिक हिरासत में जेल भेज दिया गया है। अभियुक्त के ऊपर आईपीसी की धारा 147,148,149,153, 307, 332, 341, 342, 353, 504, 507 के तहत बरही थाना में मामला दर्ज है। यह स्थानीय रूप से बिहार के गया जिलेतर्गत खिजरसराय के रहनेवाले हैं। इसके साथ ही कांड संख्या 205/15 के महिला अभियुक्त 43 वर्षीय चतरो (बरही) निवासी बिमला देवी पति महादेव पासवान को भी गिरफ्तार कर न्यायिक हिरासत में जेल भेज दिया गया है। इनके ऊपर आईपीसी की धारा 34, 307, 337, 338, 341, 504 के तहत बरही थाना में मामला दर्ज है। गिरफ्तारी सब इस्पेक्टर मनीषा टोपी, रवि कुमार और बरही थाना के नेतृत्व में किया गया। उक्त जानकारी प्रेस बयान जारी कर इस्पेक्टर ललित कुमार सह थाना प्रभारी ने दी।



**आर के आर्ट और प्रतिमा कुंज के संयुक्त तत्वाधान में 18 को होगा अनुमंडल स्तरीय पेंटिंग प्रतियोगिता**

बरही। आगामी 18 दिसंबर को आर के आर्ट एवं प्रतिमा कुंज के संयुक्त तत्वाधान में 18 को अनुमंडल स्तरीय पेंटिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा। जानकारी देते हुए आरके आर्ट के रवि किंसी ने बताया कि प्रतियोगिता का मुख्य उद्देश्य कला के क्षेत्र में लोगों की छिपी हुई प्रतिभा को निखारना है। प्रतियोगिता प्रातः 9 बजे से प्रखंड मैदान आयोजित किया जायेगा। जिसमें अनुमंडल के सभी सरकारी, अर्द्धसरकारी, निजी विद्यालय, कॉलेज व कॉलेज कलासेस के छात्र-छात्राएं भाग ले सकेंगे। प्रतियोगिता को उम्र और कक्षा अनुसार चार भागों में रखा गया है। प्रतियोगिता में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले प्रतिभागियों को प्रथम, द्वितीय, तृतीय पुरस्कार व टॉप 10 को ट्रॉफी तथा प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया जायेगा।

**करसों में भी हाथियों ने मचाया उत्पात वन विभाग से सुरक्षा की अपील की**

बरही। जंगली हाथियों ने प्रखंड के समीपस्थ पंचायत करसों में भी अपनी उपस्थिति दर्ज करा दी है। जानकारी के अनुसार वीते रात्रि पंचायत के विभिन्न गांवों के खलिहान में जंगली हाथियों के द्वारा उत्पात मचाया गया है। खलिहान में रखे धान के बंडलों को तहस नहस कर दिया गया है। ग्रामीणों ने वन विभाग के अधिकारियों से जंगली हाथियों से सुरक्षा का गुहार लगाया है।

**चार वर्षीय बच्ची का शव कुएं से बरामद**

बरही। देर संध्या धनवार पंचायत के बरदाग गांव निवासी प्रकाश सिंह की चार वर्षीय पुत्री परी का शव कुएं से बरामद किया गया है। स्थानीय लोगों की मदद से शव को कुएं से निकाला गया। समाचार लिखे जाने तक इस्पेक्टर सह थाना प्रभारी ललित कुमार दल बल के साथ घटना स्थल पर पहुंचकर तपतीश कर रहे थे। शव अनुमंडलीय अस्पताल पहुंच चुका था। मौके पर मुखिया राजेंद्र प्रसाद भी मौजूद थे। घटना कैसे हुई यह स्पष्ट पता नहीं चल पाया है। मुखिया ने बताया कि स्थानीय लोगों से मिली जानकारी के अनुसार बच्ची घर के बाहर खेल रही थी। इसी क्रम में किंसी ने उसे कुएं में डाल दिया। घर वाले पिछले दो घंटे से बच्ची खोज रहे थे, इसी क्रम में कुएं में शव मिला।

**खेलो झारखंड के दूसरे दिन हजारों प्रतिभागियों ने विभिन्न खेलों में किया शिरकत**

बरही। राज्यस्तरीय 'खेलो झारखंड 2022-23' प्रतियोगिता के दूसरे दिन प्रखंड के विभिन्न विद्यालयों से हजारों चयनित खिलाड़ियों ने विभिन्न स्पर्धाओं में अपनी प्रतिभाएं दिखाईं। दूसरे दिन लंबी छलंग, ऊंची छलंग, तीरंदाजी, कराटे, चक्का फेंक, फुटबॉल आदि खेलों का आयोजन हुआ। समाप्ति के दूसरे दिन 240 विजेता खिलाड़ियों को मेडल देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ विधिप नेता गुरुदेव गुप्ता ने किया। वही समापन समारोह बतौर मुख्य अतिथि अंचलाधिकारी अरविंद देवाशीष ने पुरस्कार वितरित कर किया। सीओ ने कहा कि बरही में खेल प्रतिभाओं की कमी नहीं है। यहां के बच्चे भी हर एक क्षेत्र में आगे हैं। इन्हें सिर्फ सहयोग और उचित मार्गदर्शन की आवश्यकता है। राज्य सरकार के खेलो झारखंड कार्यक्रम से विद्यार्थियों में खेल भावना बढ़ेगी और भविष्य में अच्छे करेंगे। स्पर्धा जीतने वाले और हारने वाले दोनों खिलाड़ी बधाई के पात्र हैं। उन्होंने कहा कि हारने वाली अपनी गलती सुधारते हुए सफलता की ओर बढ़ने का प्रयास करें और जीतने वाले अपनी आगे की मंजिल प्राप्त करने के लिए प्रयत्न करें। कार्यक्रम बीपीएम अरुण कुमार के निदेशन में संपन्न हुआ, जिसे सफल बनाने में शिक्षक डॉ सुनील कुमार, अयोध्या कुम्हार, रविकांत ओम, मथुरा महतो, संजय दुबे, मनोज घोष आदि सहित सभी शिक्षक बीआरपी आदि ने महत्वपूर्ण योगदान दिया। बीपीएम ने बताया कि सभी विजेता खिलाड़ी जिला स्तर पर आयोजित कार्यक्रम में भाग लेंगे।

बरही। राज्यस्तरीय 'खेलो झारखंड 2022-23' प्रतियोगिता के दूसरे दिन प्रखंड के विभिन्न विद्यालयों से हजारों चयनित खिलाड़ियों ने विभिन्न स्पर्धाओं में अपनी प्रतिभाएं दिखाईं। दूसरे दिन लंबी छलंग, ऊंची छलंग, तीरंदाजी, कराटे, चक्का फेंक, फुटबॉल आदि खेलों का आयोजन हुआ। समाप्ति के दूसरे दिन 240 विजेता खिलाड़ियों को मेडल देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ विधिप नेता गुरुदेव गुप्ता ने किया। वही समापन समारोह बतौर मुख्य अतिथि अंचलाधिकारी अरविंद देवाशीष ने पुरस्कार वितरित कर किया। सीओ ने कहा कि बरही में खेल प्रतिभाओं की कमी नहीं है। यहां के बच्चे भी हर एक क्षेत्र में आगे हैं। इन्हें सिर्फ सहयोग और उचित मार्गदर्शन की आवश्यकता है। राज्य सरकार के खेलो झारखंड कार्यक्रम से विद्यार्थियों में खेल भावना बढ़ेगी और भविष्य में अच्छे करेंगे। स्पर्धा जीतने वाले और हारने वाले दोनों खिलाड़ी बधाई के पात्र हैं। उन्होंने कहा कि हारने वाली अपनी गलती सुधारते हुए सफलता की ओर बढ़ने का प्रयास करें और जीतने वाले अपनी आगे की मंजिल प्राप्त करने के लिए प्रयत्न करें। कार्यक्रम बीपीएम अरुण कुमार के निदेशन में संपन्न हुआ, जिसे सफल बनाने में शिक्षक डॉ सुनील कुमार, अयोध्या कुम्हार, रविकांत ओम, मथुरा महतो, संजय दुबे, मनोज घोष आदि सहित सभी शिक्षक बीआरपी आदि ने महत्वपूर्ण योगदान दिया। बीपीएम ने बताया कि सभी विजेता खिलाड़ी जिला स्तर पर आयोजित कार्यक्रम में भाग लेंगे।

बरही। राज्यस्तरीय 'खेलो झारखंड 2022-23' प्रतियोगिता के दूसरे दिन प्रखंड के विभिन्न विद्यालयों से हजारों चयनित खिलाड़ियों ने विभिन्न स्पर्धाओं में अपनी प्रतिभाएं दिखाईं। दूसरे दिन लंबी छलंग, ऊंची छलंग, तीरंदाजी, कराटे, चक्का फेंक, फुटबॉल आदि खेलों का आयोजन हुआ। समाप्ति के दूसरे दिन 240 विजेता खिलाड़ियों को मेडल देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ विधिप नेता गुरुदेव गुप्ता ने किया। वही समापन समारोह बतौर मुख्य अतिथि अंचलाधिकारी अरविंद देवाशीष ने पुरस्कार वितरित कर किया। सीओ ने कहा कि बरही में खेल प्रतिभाओं की कमी नहीं है। यहां के बच्चे भी हर एक क्षेत्र में आगे हैं। इन्हें सिर्फ सहयोग और उचित मार्गदर्शन की आवश्यकता है। राज्य सरकार के खेलो झारखंड कार्यक्रम से विद्यार्थियों में खेल भावना बढ़ेगी और भविष्य में अच्छे करेंगे। स्पर्धा जीतने वाले और हारने वाले दोनों खिलाड़ी बधाई के पात्र हैं। उन्होंने कहा कि हारने वाली अपनी गलती सुधारते हुए सफलता की ओर बढ़ने का प्रयास करें और जीतने वाले अपनी आगे की मंजिल प्राप्त करने के लिए प्रयत्न करें। कार्यक्रम बीपीएम अरुण कुमार के निदेशन में संपन्न हुआ, जिसे सफल बनाने में शिक्षक डॉ सुनील कुमार, अयोध्या कुम्हार, रविकांत ओम, मथुरा महतो, संजय दुबे, मनोज घोष आदि सहित सभी शिक्षक बीआरपी आदि ने महत्वपूर्ण योगदान दिया। बीपीएम ने बताया कि सभी विजेता खिलाड़ी जिला स्तर पर आयोजित कार्यक्रम में भाग लेंगे।

पुष्पदंत नाथ भगवान की प्रतिमा पर अभिषेक

# दर्शन हो तो ऐसा कि दृष्टि में बस जाएं : मुनि विशाल्यसागर

**नवीन मेल संवाददाता झुमरीतिलैया।** पहली बार श्री दिगम्बर जैन बड़ा मंदिर के नवीन वेदी में 1008 पार्श्वनाथ भगवान विराजमान होने के बाद श्रमण मुनिश्री 108 विशाल्य सागरजी महाराज ससंध के सान्ध्य में विश्व शांति कल्याण मंदिर विधान का आयोजन हुआ। गुरुवार प्रातः 1008 पुष्पदंत नाथ भगवान की प्रतिमा पर अभिषेक एवम विश्व शांतिधारा समाज के पदाधिकारियों द्वारा किया गया। इसके पश्चात 1008 पुष्पदंत नाथ भगवान का मगसिर शुक्ल प्रतिपादन को जन्म और तप कल्याणक भक्ति भाव के साथ मनाया और समाज ने भक्ति भाव के साथ श्री चरणों में अर्घ्य समर्पित किया गया। इस अवसर पर श्रमण मुनि श्री108 विशाल्यसागर जी गुरुदेव की मंगल उद्बोधन सुनने करने का सुअवसर भी मिला। गुरुदेव ने कहा कि यह कल्याण मंदिर विधान सर्व उपद्रव को नष्ट करने वाला एवं सर्व सिद्धि दायक विधान है। यह विधान सातिशय पुण्यवर्धक है हमारा जीवन कल्याण का मंदिर बन जाए। हम भगवान की भक्ति करते समय एक ही भावना भाते है कि मेरा कल्याण हो, जग का कल्याण हो। आराधना करते -करते हमारा जीवन भी आराध्य बन जाए आराधना करना जीवन में विराघना नहीं। भव - भव में विराघना की। अब सम्यक आराधना हो जाए। दर्शन हो तो ऐसा कि दृष्टि में बस जाएं, जहाँ दृष्टि में डूब बस जाता है वह



अनिष्ट नहीं है। सच्चा भक्त चमत्कार को नमस्कार नहीं करता बल्कि नमस्कार में चमत्कार देखाता है जिसकी दृष्टि में प्रभु का वास हो, वह सम्यक दृष्टि होता है। प्रभु के पास सम्यकदर्शन मिलता है। जिनवाणी के पास ज्ञान मिलता है एवं गुरुओं के पास सम्यक चरित्र मिलता है और तीनों एक साथ मिल जाएं तो रत्नत्रय का फूल खिलता है। संगीत मय पूजन सुबोध जी आशा जी गंगवाल के द्वारा किया गया। साथ ही सभी कार्यक्रम अलका देवी, भारती देवी, अभिषेक पंडित के निर्देशन में हुआ। इस अवसर पर समाज के मंत्री जैन ललित सेठी, सहज चातुर्मास संयोजक सुरेन्द्र जैन, स्कूल संयोजक जैन सुनील छाबडा, जैन मनोज सेठी, अजित गंगवाल, श्री प्रकाश गंगवाल, नीलम सेठी, रानी छाबडा, उषा सेठी नवीन जैन, राजकुमार अजमेरा उपस्थित थे।

**भूमि अधिग्रहण के खिलाफ गोलबंद हुए पीड़ित रैयत**

**नवीन मेल संवाददाता बरही।** एनएच 31 चौड़ीकरण मामले में भूमि अधिग्रहण हेतु विभागीय बुलडोजर चलते ही पीड़ित रैयत तलख हो चुके है। हर दिन पदाधिकारियों को नये समस्या और मांग से जुझना पड़ रहा है। पीड़ित रैयतों का आरोप है कि जमीन अधिग्रहण मामले में कई विसंगतियाँ हैं। जिसे दूर करके ही भूमि अधिग्रहण की जानी चाहिए। रैयतों के अनुसार भूमि अधिग्रहण में कहीं जमीन मापी से अधिक तो कहीं बिना किसी सूचना का ही अधिग्रहण किया जा रहा है। कुछ को मुआवजा नहीं मिला है तो कुछ के आधे अपूर्ण मुआवजे का भुगतान हुआ है। रैयतों ने यह भी बताया कि मुआवजा राशि का सूद सिर्फ मूल राशि पर 2018 तक ही दिए जा रहे है जबकि सूचना 2021-22 में दी गई है। इसमें विभागीय मनमानी बरती गई है सूद भुगतान में मकान मूल्य का सूद नहीं दिया जा रहा है। रैयत अपनी समस्या को सुलझाने के लिए उपायुक्त के साथ बैठक



करने के लिए एसडीओ को आवेदन भी दिए हैं, परंतु अब तक कोई कारवाई नहीं हुई है। न्याय की आस में पीड़ित रैयत स्थानीय विधायक से लेकर सांसद तक गुहार लगा चुके है। बाबजूद अधिग्रहण का कार्य हेतु तोड़ फोड़ जारी है। जिससे पीड़ित रैयत विभागीय पदाधिकारियों के रवेया से आक्रोशित है। यह सभी अपने हक की लड़ाई के लिए हर संभव संवैधानिक जंग जारी रखने के लिए तैयार है। प्रभावित रैयतों में मोती साव, सुरेश साव, प्रेमचंद साव, गणेश साह, भुनेश्वर साह, राहुल कुमार, परमेश्वर केसरी, मनोज केसरी, उमेश गुप्ता आदि शामिल है।

**जिला यक्ष्मा पदाधिकारी की अध्यक्षता में टीबी कैम्प का किया आयोजन**



**रामगढ़।** रामगढ़ जिले की टीबी मुक्त करने के उद्देश्य से जिला यक्ष्मा पदाधिकारी डॉ स्वराज की अध्यक्षता में बाजारटांड में टीबी कैम्प का आयोजन किया गया। कैम्प में संभावित टीबी मरीजों की स्क्रीनिंग की गई। साथ ही 1 सप्ताह से अधिक दिनों तक लगातार खासने वाले व्यक्तियों का ऑन द स्पॉट बलगम जांच हेतु कंटेनर का वितरण किया गया। कार्यक्रम के दौरान डॉ स्वराज ने सभी को जानकारी देते हुए बताया कि वर्ष 2025 तक रामगढ़ जिला को टीबी मुक्त करने का लक्ष्य है। जिसे पूरा करने के लिए आप सभी का सहयोग बहुत ही महत्वपूर्ण है। अतः आप सभी से अपील है कि इस लक्ष्य की प्राप्ति के लिए आप सभी अपना महत्वपूर्ण योगदान अवश्य दें।

**सुमंतू समुदाय के लोगों ने बंडासिंगा में जमाया डेरा**

लोहे का सामान बेचकर चलाते हैं रोजी-रोटी

**नवीन मेल संवाददाता बरकट्टा।** घुमंतू समुदाय के दर्जनों लोग प्रखंड के बंडासिंगा मोड़ में पिछले एक सप्ताह से डेरा जमाए हुए हैं। वे लोहे का औजार बनाकर बेचते हैं और जीवकोपार्जन करते हैं इनके द्वारा घरेलू उपयोग में आने वाले लोहे की कड़ही, तावा, चक्की, बेलन कुल्हाड़ी, पहशूल आदि की बिक्री की जा रही है। किलोग्राम के हिसाब से यह अपने सामानों की बिक्री करते हैं। वहीं प्रखंड क्षेत्र से काफी संख्या में लोग इनके सामान को देखने और खरीदने आ रहे हैं। सभी व्यापारी अपने परिवार के साथ रहते हैं और 10, 12 दिनों के अंतराल में एक स्थान से दूसरे स्थान चले जाते हैं। अपने सामग्री को बनाने में पुरुषों के साथ साथ महिलाएं भी बड़े-बड़े हथौड़े चलाती नजर आती हैं। अशिक्षा के कारण समाज के मुख्यधारा से कटे इस समुदाय के कई परिवार अपने बीबी एवं बाल बच्चों के साथ रह रहे हैं। वहीं इनमें से कुछ व्यापारी जड़ी बूटियों को बेच कर भी जोवकी पार्जन कर रहे हैं।

**खेलो झारखंड के तहत प्रखंड स्तरीय दो दिवसीय खेल-कूद का आयोजन**

**नवीन मेल संवाददाता बरकट्टा।** बरकट्टाडीह स्थित अडवार स्टेडियम में खेलो झारखंड के तहत प्रखण्ड स्तरीय दो दिवसीय खेल-कूद का आयोजन गुरुवार को किया गया। मुख्य अतिथि प्रमुख रेणु देवी, ब्रीस अय्यथ प्रदीप प्रसाद, झामुमो प्रखंड अध्यक्ष सह जिला मॉडिया प्रभारी उमादेव गुप्ता, बीईईओ किशोर कुमार,अजपा प्रखंड सचिव रामकिशुन महतो, सीआरपी/बीआरपी प्रखंड अध्यक्ष रामकृष्ण पांडेय ने सयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर खेल कूद कार्यक्रम का शुभारंभ किया। तत्पश्चात खेल मैदान में प्रमुख



ने फीता काटकर विधिवत रूप से खेल कूद का उद्घाटन किया। प्रतियोगिता में खेल कॉम्पेटीटर के रूप में सीआरपी रामकृष्ण पांडेय एवं फलजोत राणा ने अहम भूमिका निभाई। अपने संबोधन में प्रमुख रेनु देवी ने कहा कि झारखंड सरकार के द्वारा आयोजित यह कार्यक्रम साराहनीय है। बच्चों में खेलकूद के प्रति रुचि बना रहे इसलिए ऐसे आयोजन समय-समय पर होना आवश्यक है। वही बीईईओ किशोर कुमार ने कहा कि झारखंड के बच्चे खेलकूद में अच्छे प्रदर्शन कर रहे हैं तथा देश का नाम रोशन कर रहे हैं। खेलकूद से शारीरिक और मानसिक विकास होता है। विदित हो कि पहले दिन के खेल कूद में 100 मीटर से 15 सौ मीटर की दौड़, ऊंची कूद, लंबी कूद, भाला फेंक, गोला फेंक और कबड्डी स्पर्धा खेल का आयोजन किया गया। इसके तहत प्रखण्ड के सभी मध्य व उच्च विद्यालय के छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। इस अवसर पर खेल शिक्षिका पूनम महतो, शिक्षक हरिकांत पांडेय समेत केजिबीपी की वार्डन, शिक्षक, सीआरपी समेत अन्य कर्मी शामिल थे।

**राज्य के सीएम के संभावित कार्यक्रम को लेकर डीसी ने किया गोला प्रखंड का दौरा**



**नवीन मेल संवाददाता रामगढ़।** शहीद सोबरन सोरेन के शहादत दिवस के अवसर पर गोला प्रखंड के बरलंगा पंचायत अंतर्गत लुकैयाटांड में राज्य के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के संभावित कार्यक्रम को लेकर गुरुवार को उपायुक्त माधवी मिश्रा ने पुलिस अधीक्षक पीयूष पांडे के साथ गोला प्रखंड का दौरा किया। इस दौरान उपायुक्त लुकैयाटांड मैदान में उपलब्ध सुविधाओं का जायजा लेते हुए कार्यक्रम के दिन स्थल पर मूलभूत सुविधाएं सुनिश्चित करने व समारोह के सफल आयोजन को लेकर अधिकारियों को महत्वपूर्ण निर्देश दिया। दौरे के दौरान उपायुक्त ने मुख्यमंत्री के पैतृक गांव नेमरा में भी संभावित कार्यक्रम के मद्देनजर तैयारियों का जायजा लिया व सुरक्षा दृष्टिकोण से विभिन्न व्यवस्थाएं करने के संबंध में अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिया। इन सबके अलावा दौरे के दौरान उपायुक्त ने हेलीपैड, गार्ड ऑफ ऑनर आदि के संबंध में भी आवश्यक निर्देश दिए। मौके पर जिला परिवहन पदाधिकारी सह नजारत उप समाहर्ता सौरव प्रसाद, प्रखंड विकास पदाधिकारी गोला संतोष कुमार सहित अन्य प्रशासनिक व पुलिस पदाधिकारी उपस्थित थे।

**बार-बार चुनाव टालना जनता के अधिकारों का हनन : पिंकी झुमरीतिलैया।**

नगर निकाय के चुनाव को बार-बार टालना जनता के अधिकारों का हनन है। जनहित में जनता को मूलभूत अधिकारों से वंचित करना सरकार की नीयत को दर्शाता है। चुनाव टालना शहर की जनता के साथ धोखा है। पिंकी जैन ने कहा कि झारखंड सरकार शहरी क्षेत्र के लोगों को उनके अधिकारों से वंचित कर रही है, होल्टिंग टैक्स, पानी के टैक्स, सफाई टैक्स में भारी बढ़ोतरी इसी का परिणाम है। विकास कार्यों में आम भागीदारी को दूर कर रही है जनप्रतिनिधि नहीं रहने से अफसरशाही हावी हो रही है और जनहित में जरूरी कार्य नहीं किए जा रहे हैं। नगर परिषद में सफाई की स्थिति बुरी से बुरी है। शहर में, वार्ड में कई जगह नालियां गंदगी से भरी हुई हैं परंतु सुनने वाला कोई नहीं है। 3 सालों से नगर परिषद का चुनाव नहीं कराने से विकास कार्य टप है, शहर की आम जनता भगवान भरोंसे है।



**अब तक नहीं हटा जियाडा अधिकृत क्षेत्र से अतिक्रमण, कंपनी के पदाधिकारियों ने लगायी गुहार**

**औद्योगिक क्षेत्र जियाडा के 1.797 एकड़ जमीन पर स्थानियों ने कर रखा है अवैध कब्जा**

**नवीन मेल संवाददाता बरही।** स्थानीय लोगों के द्वारा औद्योगिक क्षेत्र जियाडा के 1.797 एकड़ भूमि क्षेत्र पर अवैध रूप से कब्जा कर भवन आदि निर्माण कर अतिक्रमण कर लिया गया है। जिससे उक्त क्षेत्र में औद्योगिक निर्माण कार्य में समस्याएं हो रही है। अतिक्रमण स्थल को शीघ्र खाली करवाने हेतु जियाडा प्राधिकार के पदाधिकारियों के द्वारा संबंधित पदाधिकारियों से गुहार लगाई गई है। मामले को गंभीरता से लेते हुए अपर समाहर्ता हजारीबाग ने विगत दो सितंबर को ही एसडीओ बरही को अतिक्रमण भूमि क्षेत्र शीघ्र खाली करवाने का निर्देश दिया है। मामले को लेकर उपायुक्त ने भी एसपी हजारीबाग को अतिक्रमण मुक्त करवाने के लिए पुलिस बल प्रतिनिधुक्ति



करने के लिए बीते 5 अगस्त को ही पत्र प्रेषित किया है। बाबजूद अब तक कोई सार्थक कारवाई नहीं किया गया है। संबंधित मामलों में पूछे जाने पर एसडीओ पुनम कुजुं ने बताया कि सीओ बरही को अतिक्रमण स्थल चिन्हित करने के निर्देश दिया गया है। सीओ के स्थल चिन्हितकरण के बाद उचित कार्रवाई किए जाएंगे।

**कब हुआ अतिक्रमण**  
स्थानीय लोगों से मिली जानकारी के अनुसार अतिक्रमण रियाडा अधिग्रहण के बाद कुछ लोगों के द्वारा अतिक्रमण किया गया है, पहले यह क्षेत्र परती जमीन था। जहां लोग मवेशी चराते थे और बच्चे मैदान के रूप में प्रयोग करते थे।

**अंचल में बढ़ी भ्रष्टाचार, मुखिया संघ ने की बैठक, आंदोलन की दी चेतावनी**

**पदाधिकारी सिर्फ करते हैं खाना पूर्ति : इंद्रदेव प्रसाद**

► **मुखिया को मिले पूर्व की तरह सम्मान : मुखिया संघ**

**नवीन मेल संवाददाता बरकट्टा।** प्रखंड के मुखिया संघ के सदस्यों ने बेलकम्पी पंचायत सचिवालय में गुरुवार को एक अहम बैठक की। बैठक में अंचल में चल रही भ्रष्टाचार पर प्रतिबंध लगाने की लेकर विचार विमर्श किया गया। इस दौरान मुखिया संघ अध्यक्ष इंद्रदेव प्रसाद ने बताया कि अंचल में भ्रष्टाचार चरम पर है और पदाधिकारी सिर्फ खाना पूर्ति कर रहे हैं। योजना का फॉर्म ले लेते हैं और कचड़े के डब्बे में रख देते हैं। इन मामलों पर यदि तत्काल अंकुश नहीं लगाया गया तो जल्द ही हम लोग व्यापक आंदोलन करेंगे। वही बेलकम्पी मुखिया ललिता देवी ने बताया कि सरकार ने पंचायती राज व्यवस्था बनाई है लेकिन मुखिया की बातों को पदाधिकारी अनसुना करते हैं। साथ ही



बरकट्टा दक्षिणी के मुखिया प्रतिनिधि बसंत साव ने बताया कि पूर्व में सरकार के द्वारा जो सम्मान मिलता था वह आज के सरकार में नहीं मिल रहा है। इस सरकार में मुखिया को कोई मान सम्मान नहीं दे रहे हैं। उन्होंने बताया कि पहले कई कर्मियों के अनुपस्थिति विवरणों में मुखिया का हस्ताक्षर होता था, अब इस



सरकार में बंद कर दिया गया है। इस बार सिर्फ कहने की लिए पंचायती राज है हकीकत कुछ और ही है। वही अन्य पंचायत के मुखिया ने अपनी अपनी बातें रखी। बैठक में मुखिया प्रमिला देवी, रीता देवी, निजाम अंसारी, चिंता देवी, सुमन कुमार, प्रेमिका कुमारी आदि मुखिया शामिल थे।

**जीटी रोड चौड़ीकरण निर्माण कार्य शीघ्र पूर्ण करायें एनएचआई : विधायक**

**सड़क परिवहन मंत्रालय समेत उपायुक्त को भेजा आवेदन**

**नवीन मेल संवाददाता बरकट्टा।** विधायक अमित कुमार यादव ने जीटी रोड सिक्स लेन चौड़ीकरण व फ्लाई ओवर निर्माण कार्य धीमी गति से किये जाने पर नाराजगी जताते हुए सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय समेत उपायुक्त को पत्र लिखकर कार्य को शीघ्र पूर्ण करने की मांग की है। उन्होंने पत्र के माध्यम से अवगत कराया है कि चौपारण से लेकर गोरहर तक चौड़ीकरण एवं बरकट्टा में फ्लाई ओवर निर्माण कार्य अत्यंत ही धीमी गति से की जा रही है। कई जगहों पर गड्डे और रोड़ को बनवने होने के कारण अग्रिय घटनाएं होती रहती है। साथ ही लोगों को आवागमन में



असुविधा हो रही है। अबतक दर्जनों लोग अपनी जान गंवा चुके हैं। निर्माण करा रही एनएचआई द्वारा कार्य की गति से यह स्पष्ट होता है कि दस वर्षों में भी कार्य पूर्ण नहीं हो सकता। इसलिए इस पर संहान लेते हुए कार्य को शीघ्र पूर्ण करने की मांग की है।

**अवैध बालू लोड पांच हाइवा जब्त**

भंडरा/लोहरदगा। भंडरा पुलिस ने 23 नवम्बर को गुप्त सूचना के आधार पर अवैध रूप से बालू ले जा रहे पांच हाइवा गाड़ी को जप्त कर थाना लाया गया। जिसका नम्बर जेएच 01 इएल 25 43, जेएच 01 डीआर 1794, जेएच 01 सीसी 8447, जेएच 01 डीएच 7721, जेएच 07 एच 9888 है। थाना प्रभारी ने गौतम कुमार ने बताया की सभी हाइवा सेमरा की तरफ से आ रहे थे। तभी गुप्त सूचना के आधार पर पकड़ा कर थाना लाया गया। जांच के लिए जिला खनन विभाग को जानकारी दिया गया तथा सभी वरीय अधिकारियों को सूचित किया गया है।

**पूर्व मंत्री के घर शोक व्यक्त करने सिमडेगा पहुंचे पूर्व मंत्री नीलकंठ सिंह मुंडा**



सिमडेगा। झारखंड सरकार के पूर्व ग्रामीण विकास मंत्री नीलकंठ सिंह मुंडा गुरुवार को पूर्व मंत्री विमला प्रधान के आवास जाकर पिछले दिनों स्व. दिलीप प्रधान के निधन पर शोक जताते हुए पूर्व मंत्री को सांत्वना दी कि इस दुख की घड़ी में भारतीय जनता पार्टी एवं मैं व्यक्तिगत रूप से आपके साथ हूँ। मौके पर नीलकंठ सिंह मुंडा ने कहा की स्व. प्रधान का निधन दुःखद है, वह सामाजिक कार्य में बढ़-चढ़कर भाग लेते थे एवं उनका मार्गदर्शन हमेशा समाज को मिलता रहा था उनके निधन से समाज को अपूरणीय क्षति हुई है। मौके पर भाजपा जिला अध्यक्ष लक्ष्मण बड़ाई कोषाध्यक्ष अनुप प्रसाद पूर्व नगर अध्यक्ष नील सिंह साथ ही स्व. प्रधान के परिजन मौजूद थे।

**गहरा नाला घाटी में टेलर फसने से रोड में लगी जाम**



कोलेबिरा। कोलेबिरा घाटी स्थित गहरा नाला के समीप टेलर फंसने के कारण गुरुवार को दिन में आवागमन बाधित हो गया। प्राप्त जानकारी के अनुसार एनएच 143 में कोलेबिरा गहरा नाला के समीप एक टेलर कोलेबिरा की ओर से राउरकेला की ओर जा रही थी उसी क्रम में टेलर गहरा नाला चढ़ाने में ना चढ़ कर बैक हो गई जिसके कारण सड़क पूरी तरह जाम हो गया। जिसके कारण एनएच 143 में आवागमन पूरी तरह से बाधित हो गई। इस घटना की जानकारी जैसे ही कोलेबिरा पुलिस को मिली वे मौके पर पहुंचकर फंसे हुए टेलर को निकलवाया एवं साथ ही वहां लगे जाम को विलय करवाया।

**बोलबा प्रखंड मुख्यालय में कांग्रेस पार्टी की भारत जोड़ो आंदोलन की हुई बैठक**



बोलबा। बोलबा प्रखंड मुख्यालय बाजार टॉड स्थित कांग्रेस पार्टी कार्यालय में भारत जोड़ो आंदोलन को लेकर बैठक हुई। बैठक में प्रखंड के सभी पंचायत अध्यक्ष, उपाध्यक्ष विधायक प्रतिनिधि एवं प्रखंड कमेटी के लोगों को आमंत्रित किया गया था बैठक में पार्टी संगठन पर विशेष जोर दिया वहीं आगामी 12 दिसंबर से भारत जोड़ो यात्रा का शुरुआत प्रखंड स्तर पर हो रहा है। जिसको लेकर बैठक में विशेष चर्चा किया गया इस यात्रा को सफल बनाने के लिए प्रखंड में दो मंडल अध्यक्ष बनाने की चर्चा की गई। मौके पर बैठक की अध्यक्षता प्रेमदास ने किया। बैठक में ललन सिंह, जोन तिकी, विधायक प्रतिनिधि संजय कुजूर, अमृत मिश्र, जोर्ज मिश्र ममता केरकेट्टा के अलावे अन्य लोग उपस्थित थे।

**दो अज्ञात अपराधियों ने एटीएम कार्ड का हेराफेरी कर 50 हजार रुपये कर ली निकासी**

भंडरा/लोहरदगा। भंडरा एसबीआई बैंक एटीएम में गुरुवार को दो अज्ञात अपराधियों द्वारा एटीएम कार्ड का हेराफेरी कर 50 हजार रुपये का निकासी करने का मामला की सूचना भंडरा थाना को दिया गया। बता दें कि बलसोता सरना टोली निवासी मनुता उरांव गुरुवार को 10:40 बजे भंडरा एसबीआई एटीएम में पैसा निकासी करने गया था तभी पीछे से दो अज्ञात अपराधियों ने एटीएम कार्ड का फेरबदल कर 50 हजार की निकासी कर फरार हो गए। बताया जा रहा है अज्ञात अपराधी एक ब्लोने कार से आये थे कार में सवार तीन लोग थे जिसमें दो एटीएम में घुसे हुए थे। थाना प्रभारी गौतम कुमार ने बताया की मामले की जांच पड़ताल की जा रही है अपराधियों का सीसी टीवी से फुटेज निकाला गया है और पहचानने का प्रयास किया जा रहा है।

**धुतराष्ट्र बना है प्रशासन, बालू कारोबारी मस्त, आम जनता त्रस्त**



जलडेगा। प्रखंड मुख्यालय समेत आस पास के क्षेत्रों में पूर्व की तरह अब भी अवैध बालू का घंघा बढ़तूर जारी है। फर्क बस इतना है पहले दिन के उजाले में होता था, अब रात के अंधेरे में होता है। पहले 15 सौ से 2 हजार में बालू बिकता था और आज 3 हजार से 35 सौ लग रहा है। दुसरी ओर प्रशासन पुरी तरह से आंखें बंद किए हुए है। जिसके कारण आम जनता को इसका खामियाजा भुगतना पड़ रहा है। बालू माफिया अपना काम यथावत कर रहे है। जलडेगा के कोने कोने में अवैध बालू स्टोक है। प्रशासन छापामारी के नाम पर सिर्फ खानापूर्ति कर रही है।

राष्ट्रीय नवीन मेल

रांची, शुक्रवार 25 नवम्बर 2022

**उपायुक्त की अध्यक्षता में हुई जिला स्तरीय समन्वय समिति की बैठक, कहा**

**जिले में संचालित कार्य योजनाओं की धरातल पर सफल क्रियान्वयन सुनिश्चित करें**

नवीन मेल संवाददाता **सिमडेगा।** उपायुक्त सिमडेगा आर. रॉनीटा की अध्यक्षता में गुरुवार को विकास से संबंधित जिला स्तरीय समन्वय समिति की बैठक का आयोजन हुआ उपायुक्त ने समन्वय समिति कि बैठक में स्वास्थ्य, कल्याण, वन प्रमंडल, परियोजना निदेशक आईटीडीए, पंचायती राज, पेयजल एवं स्वच्छता प्रमंडल, शिक्षा विभाग, विद्युत प्रमंडल, जिला समाज कल्याण विभाग, खेल विभाग, उद्योग, भूमि संरक्षण, भूमि सुधार, भू-अर्जन, ग्रामीण विकास विभाग, पथ प्रमंडल, भवन प्रमंडल, समाजिक सुरक्षा, पशुपालन विभाग, सहित अन्य विभाग कि विस्तृत समीक्षा कर, संचालित कार्य योजनाओं की धरातल पर सफल क्रियान्वयन सुनिश्चित कराने कि दिशा में आवश्यक महत्वपूर्ण निर्देश दिये। उन्होंने स्वास्थ्य विभाग की समीक्षा के क्रम में एमटीसी में प्रति माह चयन बच्चों का शत-प्रतिशत उपाचार करने का निर्देश दिया। आईटीडीए, एवं कल्याण विभाग के तहत वित्तीय वर्ष 2022-23 अन्तर्गत प्रीमेट्रिक छत्रवृति से संबंधित अद्यतन प्रतिवेदन की समीक्षा करते हुए उन्होंने सभी प्रखंड विकास पदाधिकारी को जिले के प्रत्येक विद्यालय का भ्रमण करते हुए



शत-प्रतिशत छात्र-छात्राओं का ई-कल्याण पोर्टल पर डाटा अपलोड करने का निर्देश दिया। मुख्यमंत्री स्वास्थ्य सहायता योजना हेतु प्राप्त आवेदनों की जानकारी ली। उन्होंने आवेदनों का सत्यापन करते हुए सभी सुयोग्य लाभुकों को लाभ मुहैया कराने का निर्देश दिया। वनाधिकार अधिनियम 2006 के तहत लाभुकों को व्यक्तिगत एवं सामुदायिक वन पट्टा वितरण संबंधी अद्यतन प्रतिवेदन की समीक्षा कर पदाधिकारी को आवश्यक दिशा-निर्देश दिए। उन्होंने पेयजल एवं स्वच्छता प्रमंडल की समीक्षा कर कार्यपालक अभियंता को निर्देश देते हुए कहा कि सभी कॉर्डिनेटर के साथ स्थल का भ्रमण कर कार्यों की गुणवत्ता का जांच करें। जिन प्रखंडों से हर घर नल से जल योजना के तहत प्राप्त शिकायतों का ससमय निष्पादन सुनिश्चित कराने का निर्देश दिया। तथा जिन-जिन प्रखंडों में हर घर नल से जल योजना के तहत कार्य किया जा रहा है जिसका सभी प्रखंड पदाधिकारी को गांव-गांव तक पहुंच, कार्यों की गुणवत्ता का जांच कर अद्यतन प्रतिवेदन सर्मापित करने का निर्देश दिया। साथ ही हर घर को नल से जल योजना का लाभ मिल रहा है या नहीं इसकी समीक्षा करें। शिक्षा विभाग की समीक्षा के क्रम में उन्होंने सभी प्रखंड विकास पदाधिकारी को प्रति माह कस्तूरवा गांधी आवासीय विद्यालय का निरीक्षण करने का निर्देश दिया। सभी सरकारी विद्यालय के बच्चों का शत-प्रतिशत पोशाक वितरण कराते हुए नया ड्रेस में स्कूल आएँ इसे सुनिश्चित कराने की बात कही। जिले के सभी सरकारी विद्यालयों के छात्राओं

का ससमय शत-प्रतिशत सबित्रीवाई फूले किशोरी समुद्धि योजना से आच्छादित कराने की बात कही। जाति प्रमाण पत्र की समीक्षा कर उन्होंने सभी अंचलाधिकारी को पोर्टल पर लॉबित आवेदनों का ससमय निष्पादन कराने की बात कही। तथा विद्यालय के प्रधानाध्यापक से आवेदन प्राप्त कर ससमय बच्चों का जाति प्रमाण पत्र निर्गत करने की दिशा में आवश्यक महत्वपूर्ण निर्देश दिए। राजस्व विभाग की समीक्षा के क्रम में पीएम किसान के तहत लॉबित ई-केवाईसी से संबंधित कार्य को ससमय निष्पादन सुनिश्चित कराने का निर्देश दिया। मुख्यमंत्री पशुधन योजना अंतर्गत सभी प्रखंडों को दिए गये निर्धारित लक्ष्य के अनुरूप कार्यों को ससमय शत-प्रतिशत पूर्ण कराने की बात कही। इसके अलावे उन्होंने अन्य महत्वपूर्ण निर्देश दिये। बैठक में उपविभागायुक्त, अपर समाहर्ता, आईटीडीए निदेशक, वन प्रमंडल पदाधिकारी, समाज कल्याण पदाधिकारी, आपूर्ति पदाधिकारी, भू-अर्जन पदाधिकारी, पंचायती राज पदाधिकारी, उप निवारचन पदाधिकारी सहित जिला स्तरीय सभी विभागीय पदाधिकारी, सभी प्रखंड विकास पदाधिकारी, सभी अंचलाधिकारी एवं अन्य कर्मियों उपस्थित थे।

**डीसी ने ईवीएम वज्रगृह का किया मासिक निरीक्षण**



नवीन मेल संवाददाता **लोहरदगा।** जिला निर्वाचन पदाधिकारी-सह-उपायुक्त डॉ वाघमारे प्रसाद कृष्ण द्वारा ईवीएम वज्रगृह, 72-लोहरदगा (40ज0जा0) विधानसभा क्षेत्र, लोहरदगा) को मासिक निरीक्षण किया गया। इस मौके पर उप निर्वाचन पदाधिकारी नारायण राम एवं निर्वाचन कार्यालय, लोहरदगा के कर्मी उपस्थित थे।

**भारत जोड़ो पदयात्रा में अधिक से अधिक लोग जुड़कर पदयात्रा को बनाएं ऐतिहासिक : विधायक**



नवीन मेल संवाददाता **कुरडेगा।** प्रखंड के गोहरिटांड में भारत जोड़ो पदयात्रा को लेकर काँग्रेस पार्टी की बैठक हुई। प्रखंड अध्यक्ष तुलसी खलखो की अध्यक्षता में आयोजित बैठक में सिमडेगा विधायक भूषण बाड़ा की विशेष उपस्थिति रही। मौके पर विधायक ने काँग्रेस के भारत जोड़ो पदयात्रा को लेकर तैयारी शुरू करने का निर्देश दिया। उन्होंने कहा कि भारत जोड़ो पदयात्रा देश को जोड़ने के लिए माननीय राहुल गांधी द्वारा शुरू की गई है। प्रखंड के कार्यकर्ता भी पदयात्रा को सफल बनाने को लेकर अभी से ही तैयारी शुरू कर दें। उन्होंने कहा कि पदयात्रा में काँग्रेस के सभी कार्यकर्ताओं के साथ साथ अधिक से अधिक आम लोगों को भी जोड़ने का प्रयास करें। प्रखंड में निकलने वाली पदयात्रा में ऐतिहासिक भीड़ जुटाने की कोशिश करें। उन्होंने कहा कि कार्यकर्ताओं के बिना कोई भी कार्यक्रम सफल नहीं हो सकता। आम सभी कार्यकर्ताओं के दम पर ही पदयात्रा कार्यक्रम को ऐतिहासिक बनाया जा सकता है। बैठक में जिला 20 सूत्री उपाध्यक्ष मनोज जयपाल, प्रखंड 20 सूत्री अध्यक्ष वाल्टर टोपो, युवा काँग्रेस कर्माने को लेकर अभी से ही तैयारी शुरू कर दें। उन्होंने कहा कि

**महिलाओं पर जुल्म, अत्याचार बंद करो के नारों से गुंजा शहर**

**महिलाओं पर अत्याचार बंद हो : सामाजिक विचार मंच**

नवीन मेल संवाददाता **लोहरदगा।** पिछले दो दिनों पूर्व खखरता गांव के झालो टोंगरी खेत में अज्ञात युवती की हत्या कर शव को जलाने का प्रयास किया गया। इस घटना के विरोध में सामाजिक विचार मंच ने पुरानी नगरपालिका से लेकर पावरग्रंज चौक सुभाष चंद्र बोस की मूर्ति तक कैडल मार्च निकाला एवं हत्याओं को की शीघ्र गिरफ्तारी की मांग की। राज्य में बढ़ रहे महिलाओं पर अत्याचार को रोक जाए, पुलिस को अपने सूचना तंत्र को और मजबूत करते हुए इस तरह की घटनाओं पर रोक लगाना चाहिए. वार्ड पार्षद कमला देवी एवं अविनाश कौर ने कहा कि इस तरह की घटना दुर्भाग्यपूर्ण है और प्रशासन को अविचलन इस पर कार्रवाई



करते हुए हत्याओं की गिरफ्तारी होनी चाहिए। वहीं वार्ड पार्षद सुगो देवी ने कहा कि आज महिलाएँ अपने पति के अस्मरुश्रित महसूस कर रही है यह समाज के लिए दुर्भाग्यपूर्ण है। कैडल मार्च में मुख्य रूप से सामाजिक विचार मंच के संयोजक कवलजीत सिंह, संदीप भगत, सागर वर्मा, पंकज टोपो, वार्ड पार्षद अविनाश कौर, सुगो देवी, कमला देवी एवं मंच की ओर से सत्येंद्र शर्मा, चंदन सिंह रंजन सिंह, राजू यादव, संतोष क्रेकेटा, बरज सिंह, विनोद सिंह मनोज गुप्ता, आरसीय शर्मा, संजीव शर्मा, एन कुजूर, अमृता कौर, पिकी देवी, ललिता उराव, संतोष गुप्ता, कुलदीप उरांव, रोहित कुमार, रोहित कुमार, कमलेश कुमार, शंकर साहू, सोहन साहू, गुड्डु गुप्ता सहित सैकड़ों लोग उपस्थित थे कैडल मार्च के दौरान लोगों ने अपने हाथों में तख्तियों व बैनर पकड़ रखे थे जिस पर लिखा था। मुझे न्याय चाहिए और लोग नारे भी लगा रहे थे कि हत्याओं को गिरफ्तारी शीघ्र हो, महिलाओं को न्याय देना होगा एवं महिलाओं पर जुल्म, अत्याचार बंद करो आदि नारे लग रहे थे।

**दसवीं के छात्रों को पुलिस अंकल ट्यूटोरियल के तहत करायेगी निःशुल्क ट्यूशन, तैयारी शुरू**

नवीन मेल संवाददाता **कोलेबिरा।** पुलिस अंकल ट्यूटोरियल के तहत पुलिस अधीक्षक सिमडेगा सौरभ के आदेश अनुसार कोलेबिरा थाना के सब इन्स्पेक्टर वीरेंद्र शर्मा कोलेबिरा प्रखंड अंतर्गत एच एस +2 उच्च विद्यालय कोलेबिरा, कन्या मध्य विद्यालय कोलेबिरा, कस्तूरवा गांधी स्कूल कोलेबिरा, संत जेवियर उच्च विद्यालय बरवाडीह आदि विद्यालयों में जाकर वहां के शिक्षकों के साथ बैठक किया। इस बैठक में उन्होंने शिक्षकों को दिशा निर्देश देते हुए कहा कि आगामी दसवीं बोर्ड परीक्षा को लेकर अपने स्कूल के छात्र छात्राओं के पढ़ाई में आ रहे हो समस्याओं का निदान किया जाए साथ ही दसवीं एवं 12वीं बोर्ड परीक्षा में अधिक से अधिक नंबर प्राप्त करें, अपने स्कूल, प्रखंड, जिले के अलावा अपने राज्य का नाम रोशन करें। सब इन्स्पेक्टर वीरेंद्र शर्मा ने बताया कि पुलिस अंकल ट्यूटोरियल के



तहत बच्चों को मुफ्त में पढ़ाया जाएगा जिसमें पुलिस विभाग के कर्मी एवं स्कूल के शिक्षकों के द्वारा पढ़ाया जाएगा। पुलिस अंकल ट्यूटोरियल का मुख्य मकसद यह है कि जो बच्चे पैसों के अभाव से स्कूल के अलावा कहीं बाहर गैर सरकारी संस्थानों में नहीं पढ़ पाते हैं, जिसके वजह से उनका परीक्षा का परिणाम संतुष्टि जनक नहीं आ पाता है या फिर वह फेल कर जाते हैं, वैसे बच्चों को सुविधा दी जा रही है ताकि बच्चों को स्कूल के अलावा अलग से उन कठिन विषयों पर समय दे सके और अपने परीक्षा के परिणाम को ऊंचाइयों तक ले जा सकें।

**फुटबॉल प्रतियोगिता के फाइनल में हॉली फैमिली कुरडेग को हरा आरसी मध्य विद्यालय खालीजोर की टीम बनी विजेता**

**अवसर मिले तो निखरकर अंतरराष्ट्रीय स्तर तक पहुंचेगी गांव की प्रतिभा : भूषण**



नवीन मेल संवाददाता **कुरडेगा।** हॉली फैमिली स्कूल कुरडेग में बालक फुटबॉल प्रतियोगिता का फाइनल मैच खेला गया। फाइनल मैच के पेनल्टी शूट आउट में आरसी मध्य विद्यालय खालीजोर ने हॉली फैमिली स्कूल कुरडेग को 3-1 से हराया। मौके पर विजेता एवं उप विजेता को मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित विधायक भूषण बाड़ा ने पुरस्कार देकर सम्मानित किया। मौके पर विधायक भूषण बाड़ा ने कहा कि ग्रामीण क्षेत्रों में खिलाड़ियों की कोई कमी नहीं है। परंतु अवसर न मिलने से उनकी प्रतिभा सामने नहीं आ पाती है। ग्रामीण क्षेत्रों में इस प्रकार की प्रतियोगिताओं से खिलाड़ियों की

**प्रतिभावान खिलाड़ी खेल से संवार रहे हैं भविष्य : जिप सदस्य**

पाकरटांड जिप सदस्य जोसिमा खाखा ने खिलाड़ियों एवं युवाओं को खेल के साथ शिक्षा, समाज एवं देश हित में आगे आने को प्रेरित किया। साथ ही कहा कि युवा लक्ष्य पर ध्यान केंद्रित कर कार्य करें, तो ही देश की श्रगति सुनिश्चित की जा सकती है। जोसिमा खाखा ने कहा कि खेलों से शारीरिक और मानसिक विकास भी होता है। अब खेल कैरियर के रूप में भी अपनाया जाने लगा है और प्रतिभावान खिलाड़ी इससे अपना भविष्य संवार रहे हैं। मौके पर काफी संख्या में लोग उपस्थित रहे।

प्रतिभा में निखार आता है। विधायक भूषण बाड़ा ने खिलाड़ियों को खेल भावना के साथ खेलने की नसीहत दी। उन्होंने कहा कि प्रतियोगिता में अलग-अलग क्षेत्रों के खिलाड़ियों को एक दूसरे से मिलने का अवसर से उनकी प्रतिभा सामने नहीं आ पाती है। ग्रामीण क्षेत्रों में इस प्रकार की प्रतियोगिताओं से खिलाड़ियों की युवा शक्ति, युवा एकता का महत्व तथा मित्रता एवं अनुशासन सिखाते हैं। आने वाला समय युवाओं का है। इस दृष्टि से राज्य सरकार युवाओं को हर क्षेत्र में सशक्त एवं योग्य बनाने का प्रयास कर रहे है। उनकी प्रतिभाओं में निखार लाकर आगे बढ़ाने के लिए प्रदेश सरकार लगातार प्रयासों में जुटी हुई है।

**गार्डवाल निर्माण में हो रही है बाल मजदूरी**

**मुंशी ने कहा ठेकेदार जाने, हमको नियम कानून नहीं पता**

नवीन मेल संवाददाता **सिमडेगा/जलडेगा।** दी गई तस्वीर जलडेगा प्रखंड के चिक टोली की है, जलडेगा प्रखंड मुख्यालय मुख्य गेट के पास से आर सी प्राथमिक विद्यालय पतिअम्बा तक सड़क, पीसीसी, पुलिया और गार्डवाल निर्माण का काम चल रहा है। जहां गुरुवार को मुंशी सत्येंद्र यादव की उपस्थित में काम कराया जा रहा था जिसमें एक बालश्रम के रूप में 14वर्षीय बच्ची भी काम रही थी, जो मूलतः सरायकेला खरसावां जिले की छाटाबांडी कुदडीही की रहने वाली है। जिसका नाम सोनदारी नाग, पिता का नाम इंद्र नाग है। मौके पर उपस्थित मुंशी द्वारा कहा गया कि ठेकेदार जाने किससे काम करवाना है। यही नहीं कार्यस्थल पर कार्य से संबंधित सूचना पट्ट भी नहीं लगा गया है जिससे यह



भी पता नहीं चल पाया की ये निर्माण कार्य किस विभाग से और कितनी लागत पर की जा रही है। **महिला मजदूर को 250 और पुरुष को 300 रुपये दिया जा रहा है मजदूरी :** काम करने वालों मजदूरों से पूछा गया तो उन्होंने कहा कि उनसे साढ़े सात से आठ घंटा काम लिया जा रहा है। साथ ही उनके साथ भेद भाव भी किया जा रहा है। ठेकेदार महिला मजदूरों को 250 रुपये और पुरुष मजदूरों को 300 रुपये दे रहा है। मुंशी यादव ने कहा मजदूरों के कहे अनुसार ऐ मजदूरी तय की गई है विभागीय मजदूरी दर पता नहीं है। **कार्यस्थल में बिना बोर्ड लगाए ही शुरू हो गया काम :** कार्यस्थल पर मौजूद मुंशी से योजना बोर्ड के विषय में पूछा

गया तो मुंशी ने कहा की इंजीनियर ने कहा है कि काम खत्म होने के बाद एक छोटा सा बोर्ड लगा दिया जायेगा। काम कर मजदूरों ने कहा पत्थर का काम करवाया जा रहा है लेकिन सवैदकर मजदूरों के सुरक्षा को लेकर कोई सुविधा नहीं है। ठेकेदार ने प्राथमिक उपचार के लिए किसी प्रकार की कोई भी सुविधा कार्यस्थल में उपलब्ध नहीं कराई है। **एक नंबर का काम में दो नंबर का बालू और पत्थर का हो रहा उपयोग :** लाखों की लागत से बन रहे इस निर्माण कार्य में निर्माणों को ताक में रखकर काम करवाया जा रहा है। निर्माण कार्य में खेत और नालों के पथरीले और मिट्टीयुक्त बालू एवं अनसर्जित पत्थर का उपयोग किया जा रहा है। और सभी बालू अवैध रूप से गिराया जा रहा है।

**बांसजोर जिप सदस्य के पहल पर भुकुमुंडा में लगा नया ट्रांसफार्मर**

**नवीन मेल संवाददाता**

**बांसजोर।** जिला परिषद सामरमो पॉल टोपनो के प्रयास से भुकुमुंडा चर्च मुहल्ला में ट्रांसफार्मर लगाया गया। विगत तीन महीना से तारगा पंचायत के भुकुमुंडा चर्च मोहल्ला में ट्रांसफार्मर खराब हो गया था जिससे वहां के लोग काफी परेशानी में थेउन्हे अंधेरा में रहना पड़ रहा था जिसको देखते हुए भुकुमुंडा हाई स्कूल के प्रिंसिपल ने 10 नवम्बर को सरकार आपके ध्र कर कार्यक्रम में जिला परिषद श्री टोपनो से मुलाकात कर ट्रांसफार्मर खराब होने की समस्या से अवगत करवाई। इस पर जिला परिषद ने सजान लेते हुए सिसटर से कहा की जल्द ही खराब ट्रांसफार्मर को बदल कर नया ट्रांसफार्मर लगाया जाएगा। इसी क्रम में गुरुवार को जिला परिसद ने बिजली विभाग के एक्जीक्यूटिव इंजीनियर से बात कर



पुराने ट्रांसफार्मर को ग्रामीणों के सहयोग से खोल कर विभाग के पास पहुंचाया। उसके बाद जिला परिषद एवं उनके सहयोगी नया ट्रांसफार्मर लेकर भुकुमुंडा आए एवं गुरुवार को ही भुकु मुंडा चर्च मोहल्ला में ट्रांसफार्मर लग गया इससे भुकुमुंडा चर्च मोहल्ला के ग्रामीणों एवं प्रिंसिपल ने अपार खुशी व्यक्त किया एवं वहां के ग्रामीणों ने जिला परिषद के धन्यवाद कहते हुए उनके प्रति आभार प्रकट किया।

### कुमुद सहाय को पलामू में बनाया गया नोडल पदाधिकारी

भेदिनीनगर। स्कूली शिक्षा एवं साक्षरता विभाग ने विद्यालय और कार्यालयों के निरीक्षण के लिए पदाधिकारियों को जम्मेश्वारी सौंपी है। जिलावार नोडल पदाधिकारी को इसके लिए नामित किया गया है। इस संबंध में शिक्षा सचिव रवि कुमार ने आदेश जारी कर दिया है। जिसमें पलामू के लिए कुमुद सहाय को नोडल पदाधिकारी बनाया गया है। जारी आदेश में कहा गया है कि विभाग के अंतर्गत विद्यालयों एवं क्षेत्रीय कार्यालयों में राज्य सरकार द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं, विद्यालय संचालन, मध्यान्ह भोजन योजना, छात्र शिक्षकों की उपस्थिति, प्रयोगशाला, पुस्तकालय अधिगम वृद्धि एवं मूल्यांकन, पेंशन आदि कार्यों का सतत निरीक्षण/ पर्यवेक्षण अति आवश्यक है। पूर्व की भांति विद्यालयों, कार्यालयों का निरीक्षण कर प्रतिवेदन समाप्त करने के लिए पदाधिकारियों को उनके नाम के सामने अंकित जिला को नोडल अधिकारी नामित किया गया है। यह विद्यालयों एवं कार्यालयों का निरीक्षण और समीक्षा करेंगे। निरीक्षण कार्य नवम्बर माह से प्रारंभ किया गया है। प्रत्येक माह में कम से कम एक भ्रमण किया जाना आवश्यक होगा। भ्रमण के लिए पदाधिकारियों को वाहन की आवश्यकता को पूरी की जायेगी। उनके लिए वाहन की व्यवस्था झारखंड शिक्षा परियोजना परिषद रांची कार्यालय से की जायेगी। जो पदाधिकारी ट्रेन से भ्रमण करना चाहेंगे। उनके लिए जिला में भ्रमण के लिए वाहन की व्यवस्था संबंधित जिला शिक्षा अधीक्षक के द्वारा की जायेगी। जरूरत के अनुसार पदाधिकारियों के ठहरने के लिए भी उचित व्यवस्था परिसदन 1बी में इत्यादि में की जायेगी। निरीक्षण पर्यवेक्षण के क्रम में यथासंभव अभिभावकों एवं अन्य संबंधित स्टेकहोल्डर संपर्क कर योजना क्रियान्वयन के संबंध में मतव्य प्राप्त किया जा सकता है। सभी नामित नोडल पदाधिकारी अपना निरीक्षण प्रतिवेदन संबंधित प्राधिकारी के कार्यालय को सौंपेंगे। प्रतिवेदन को संबंधित निदेशालय कार्यालय को संकलन के लिए उपलब्ध कराया जायेगा।

### महापौर ने चौधराना किराये के संबंध में दिया स्पष्टीकरण

भेदिनीनगर। नगर निगम की महापौर अरुणा शंकर ने गुरुवार को एक शिलान्यास कार्यक्रम के दौरान चौधराना बाजार के किराए के संबंध में पूछे जाने पर कही कि पता नहीं कि आजकल त्रिपाठी जी को क्या हो गया है । जो पत्र दिखाकर प्रेस कॉन्फ्रेंस कर रहे है। डुगड़गी बजवा के बाजार में सबको बता रहे हैं कि किराया कम हो गया भाई ,किराया कम हो गया , माला पहनाओ । जब व्यवसायियों को यह पता चलेगा की उसी पत्र के अंतिम पाराम में लिखा है कि किराया अभी नहीं अगले चुने हुए बोर्ड से यथोचित निर्णय लिया जायेगा, तब वे व्यवसायियों को क्या जवाब देंगे । महापौर ने कहा कि जब वे कैंबिनेट मिनिस्टर थे तो खासमहाल का कैंप बिना पूरी जानकारी लिए वाहवाही लूटने के उद्देश्य से कैंप लगावा बैठे । जब शहर वाले कैंप में नहीं पहुंचे ,तो उन्हें समझ आया की कहीं कुछ गड़बड़ हो गया है और धीरे से निकल पड़े । महापौर अरुणा शंकर ने चौधराना किराए के संबंध में स्पष्ट किया कि जो सरकार ने किराया निगम लाने के उपरांत निर्वाचित बोर्ड से 4 रुपया निर्धारित करने की बात पत्र में लिखी है । उसे मैं आगामी बोर्ड में ही प्रस्ताव लाकर सरकार को पत्र दूंगी कि अभी से किराया कम करने की अनुमति नगर विकास मुझे दूं , ताकि किराया अभी से लागू हो ,बाद में क्यों ? वही किराया कम करने के साथ हर 5 वर्षों के उपरांत मात्र 10 प्रतिशत किराया वृद्धि का भी प्रस्ताव बोर्ड से पारित कराया जायेगा। ताकि बीच में कोई हमारे व्यवसाय भाइयों को आगे अनाप-शनाप किराया बढ़ाकर तंग ना कर सके। महापौर ने यह भी स्पष्ट किया जो किराया 6 रुपया के दर से व्यवसायियों से लिया गया है । मैं प्रयास करूंगी कि उनका किराया 4 रुपया के दर से हिसाब करते हुए शेष राशि को आगे एडजस्ट किया जाए । क्योंकि व्यवसायियों ने अंडर प्रोटेस्ट वह किराया दिया था। वे बुधवार को एक इंटरव्यू में कह रहे थे कि महिलाएं घर में रहती हैं। उनको बाहर का क्या पता, तो शापद वह भूल गए हैं कि उनके दल के नेतृत्वकर्ता भी एक महिला है। मैं उनके बातों को बुरा नहीं मानती और किसी को भी नहीं मानना चाहिए । अब देखिए ना कभी सीधे नेताजी राष्ट्रीय अध्यक्ष का चुनाव लड़ने जा रहे , तो कभी सीधे राष्ट्रीय स्तर से ,एका एक लूडों के सांप की सीढ़ी की तरह नीचे आकर निकाय चुनाव लड़ने लगे पता नहीं उनकी क्या हो गया । मैं किराया कम कराने के लिए विशेष बधाई झारखंड चेंबर अध्यक्ष के किशोर मंत्री को जिनके प्रयास से सरकार ने बिना नवशा के बने 3 तल्ले तक का मकान वैध कराने हेतु नोटिफिकेशन किया और होल्डिंग टैक्स तथा खासमहाल के सरलीकरण कराने पर कार्य चल रहा है । साथ ही मैं जेएमएम जिला अध्यक्ष तथा कांग्रेस जिला अध्यक्ष को भी बधाई देती हूं । जिन लोगों ने व्यवसायिक हित में दलगत भावना से ऊपर उठकर निगम एवं चेंबर की बातों को सरकार तक पहुंचाई।

### श्राद्ध में पौधारोपण से प्रकृति व पितरों के साथ देवता भी होते हैं प्रसन्न : कोशल

भेदिनीनगर। विष्वव्यापी पर्यावरण संरक्षण अभियान के राष्ट्रीय अध्यक्ष सह पर्यावरण धर्मगुरु व वन राखी मूवमेंट के प्रणेता पर्यावरणविद कोशल किशोर जायसवाल ने जिले के छहरपुर अनुमंडल के सबसे अधिक सुदूरवर्ती हुलसम पंचायत के तारु दाग बाघ मनुवा निवासी विलास यादव की श्रौत चेन्नई में एक दुर्घटना में हो गया था । उनके श्राद्ध कर्म में शामिल होकर मृतक के नाम पर थाईलैंड प्रजाति के बारहमासी का पौधारोपण कर श्रद्धांजलि अर्पित किया। श्राद्धकर्म में शामिल लोगों को पर्यावरण धर्म के प्रार्थना के साथ पौधारोपण किया। उन्होंने उक्त मौके पर उपस्थित लोगों को पर्यावरण धर्म के आठ मूल ज्ञान मंत्रों की शपथ भी दिलाई। पर्यावरण धर्मगुरु कोशल ने कहा है कि लोगों को माता- पिता की सेवा से यदि मुक्ति मिल जाती है तो दुनिया के हरके पुत्रों को पर्यावरण धर्मगुरु कोशल के द्वारा चलाया गए पर्यावरण धर्म के आठ मूल ज्ञान मंत्रों के तहत उनके नाम पर पौधा लगाकर उसकी सेवा करना चाहिए। क्योंकि उससे मृतक की आत्मा को शांति मिलती है। वन राखी मूवमेंट के प्रनेता कोशल ने कहा कि हमारी हिन्दू संस्कृति में पौधों को देव तुल्य मानकर उसे पूजा करने का विधान है। क्योंकि एक वृक्ष से समस्त धरती और ब्रह्मांड पर रहने वाले जीवो को 10 तरह का लाभ मिलता है। जिसका उपभोग लोग सदियों से करते आ रहे हैं। जिसका प्रमाण हमारे धर्म ग्रंथों में उल्लेख है श्राद्ध में स्वर्गीय विलास यादव के पुत्र अकेश यादव, राकेश यादव, अश्विनेश यादव, मुखदेव यादव, विष्णु देव यादव,सुभाष गुप्ता,अरुण पाठक, जुबेर अंसारी, जयधाम सिंह हरेंद्र सिंह, रामचंद्र सिंह,कैलाश भुइयां उपस्थित थे।

### राष्ट्रीय नवीन मेल

## 13 करोड़ की लागत से बनने वाली 45 योजनाओं का शिलान्यास, बोले मंत्री

# जहां भी देखें विकास ही विकास नजर आयेगा

**नवीन मेल संवाददाता**

**गढ़वा।** गढ़वा विधायक झारखंड सरकार के पेयजल स्वच्छता मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर ने गुरुवार को करीब 13 करोड़ रुपए की लागत से बनने वाली 45 योजनाओं की आधारशिला रखी। मंत्री ने पूजा अर्चना कर, नारियल फोड़कर एवं शिलामण्डू का अनावरण कर इन योजनाओं का शिलान्यास किया। इन योजनाओं में मुख्य रूप से तीन करोड़ रुपए की लागत से बनने वाले सोनपुरवा में अत्याधुनिक सड़ सुविधा संपन्न बस स्टैंड, करीब दो करोड़, 71 लाख रुपए की लागत से मझियाव मोड़ु के समीप सरस्वती नदी पर उच्च स्तरीय पुल का निर्माण एवं मझियांव मोड़ु का निर्मााण एवं मझियांव मोड़ु का सुंदरीकरण व हाई फ्लैग मास्ट का अधिछापन शामिल है। मौके पर मंत्री श्री ठाकुर ने कहा कि गढ़वा शहर के मझियांव मोड़ु पर स्थित सरस्वती का नदी पुल वर्षों से जर्जर हो गया था।



यह अंतरराज्यीय मार्ग है। जिसके कारण आवागमन में लोगों को परेशानी झेलनी पड़ रही थी। अब इसका निर्माण किया जा रहा है। मंत्री ने कहा कि बस स्टैंड परिसर में वर्तमान में 40 दुकानों का निर्माण किया जाएगा। ताकि यहां दुकान लगाने वाले लोग बेदखल नहीं हो। इसके अलावा 100 अन्य दुकानों का भी निर्माण होगा जिससे अन्य लोगों के रोजगार के अवसर मिल सकेगे। उन्होंने कहा कि हमारी सोच गढ़वा

### एआईएसएफ के मांगो को जल्द पूरा किया जाए नहीं तो होगा उग्र आंदोलन : विदेशी

**नवीन मेल संवाददाता**

**भेदिनीनगर।** ऑल इंडिया स्टूडेंट फेडरेशन के जिला अध्यक्ष विदेशी पांडेय की अध्यक्षता में एनपीयू के डीएसडब्ल्यू के नाम उनके आदेशपाल को 8 सूत्री मांग पत्र का लिफाफा भेजा गया है। पत्र का प्रतिलिपि प्रति कुलपति को भी दिया गया है। मांगपत्र में आर्थिक रूप से गरीब छात्र

को नि:शुल्क शिक्षा प्रदान किया जाये।। महाविद्यालय पत्रिका राशि लिया जाता है, पर छात्रों को मैगजीन उपलब्ध नहीं कराया जाता। बिजली के लिए पैसा लिया जाता है, पर पंखा नहीं चलता। कॉमन रूम का राशि लिया जाता है, पर कॉमन रूम उपलब्ध नहीं है। मेघा छात्रवृति योजना लागू किया जाये। युवा

## पोस्टमार्टम हाउस में त्याप्त गंदगी से आसपास के लोग परेशान

लावारिस लाश के दाह संस्कार के लिए जेब से खर्च करती है पुलिस

**नवीन मेल संवाददाता**

**भेदिनीनगर।** प्रमंडलीय सदर अस्पताल के पोस्टमार्टम हाउस की स्थिति बव से बदतर हो गई है। यहां पर चौर फाड़ करने वाले कर्मचारी अपने मनमाने ढंग से मृतक के परिजनों से पैसे वसूल रहे हैं। बताते चलें कि मंगलवार को एक महिला जहर खाकर आत्महत्या कर ली थी। मृतक के परिजनों ने बताया कि वे महिला के शव को लेकर पोस्टमार्टम के लिए पोस्टमार्टम हाउस पहुंचे थे। वहां पर पोस्टमार्टम हाउस में चौरफाड करने वाले कर्मचारियों के द्वारा उनसे 35 रुपये मनमानी रकम मांगी गई। इसके बाद मृतक के परिजनों ने इस बात की जानकारी सीएस विजय सिंह को दी । विजय सिंह से बात करने के बाद 500 लेकर कर्मचारियों के द्वारा चौर फाड़ किया गया। इतना ही नहीं पोस्टमार्टम हाउस में अज्ञात शव को रखने के लिए डीप फ्रिजर भी नहीं है। जिसके वजह से कई दिनों तक लाश पोस्टमार्टम हाउस में ही पड़ा रहता है। इससे आसपास के क्षेत्र में काफी दुर्गंध फैलती है। जिसके वजह से स्थानीय लोगों ने पोस्टमार्टम हाउस में साफ-सफाई व डीप फ्रिजर लगवाने का जिला प्रशासन से आग्रह किया है



हाउस से इतनी बदबू आती है कि लोगों को खाना खाना भी मुहाल हो जाता है। स्थानीय लोगों ने पोस्टमार्टम हाउस में साफ-सफाई व डीप फ्रिजर लगवाने का जिला प्रशासन से आग्रह किया है

# झारखंड

रांची, शुक्रवार 25 नवम्बर 2022

07

## स्टैंड की विशेषताएं

तीन करोड़ रुपए की लागत से बनने वाले इस बस स्टैंड में भव्य मुख्य द्वार सहित 40 दुकाने, रेस्टोरेंट, महिला डोरमैट्री, पुरुष डोरमैट्री, शौचालय की व्यवस्था, पूछाछ केंद्र, प्रतीक्षालय, टिकट घर, दो पहिया, तीन पहिया एवं चार पहिया वाहनों की पार्किंग की व्यवस्था, एक साथ 20 बसों के ठहराव की व्यवस्था, स्टोर, किचन, ऑफिस जैसी सारी सुविधाएं उपलब्ध होगी। यह बस स्टैंड के गढ़वा का गौरव होगा।

को विकसित जिलों में शामिल करना है। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन सरकार बनते ही विकास को ले चिंतित हैं तथा विभिन्न क्षेत्रों में विकास कार्य किए जा रहे हैं । जहां भी देखें विकास ही विकास नजर आ रहा है । ऐसी स्थिति बन गई है कि यदि सभी योजनाओं का शिलान्यास किया जाए तो शिलान्यास करने में तीन माह से अधिक समय लग जाएगा। मंत्री ने कहा कि किसी भी शहर के विकास का पैमाना वहां उपलब्ध नागरिय सुविधाओं से आंका जाता है। गढ़वा बस स्टैंड सर्वश्रेष्ठ बस स्टैंड बनेगा। मौके पर मुख्य रूप से

बीडीओ कुमुद कुमार झा, नगर परिषद के कार्यपालक पदाधिकारी सुशील कुमार, नप अध्यक्ष पिंकी केशरी, जीप उपाध्यक्ष सत्यनारायण यादव, संतोष केशरी, झामुमो के केंद्रीय प्रवक्ता धीरज दुबे, सचिव मनोज ठाकुर, विधायक प्रतिनिधि कंचन साहू, जितेंद्र सिन्हा, अनिता दत्त, अंजली गुप्ता, नवीन तिवारी, आशुतोष पांडेय, घनश्याम प्रसाद, मदनी खान, नीलू खान, आशीष अग्रवाल, दिव्य प्रकाश केशरी, संजय ठाकुर, रेखा चौबे, रविंद्र गुप्ता, नसीम अख्तर सहित काफी संख्या में लोग उपस्थित थे।

### कांग्रेस ने भाजपा की जन आक्रोश रैली को नौटंकी बताया

**नवीन मेल संवाददाता**

**भेदिनीनगर।** जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष जैश रंजन पाठक ने कहा कि भाजपा के द्वारा निकाली गई जन आक्रोश रैली बिल्कुल ही नौटंकी एवं लोगों को दिग्भ्रमित करने वाला कार्यक्रम है। भाजपा को जनआक्रोश रैली बेरोजगारी,महंगाई,भ्रष्टाचार एवं काला धन के खिलाफ एवं केंद्र सरकार की विफलता के विरुद्ध निकालने चाहिए। झारखंड का 3 वर्ष का कार्यक्रम काफी सराहनीय व उल्लेखनीय रही है। झारखंड सरकार

## उड़ते धूल-गर्दा से परेशान ग्रामीणों ने बुकरू-फुलबसिया बाई पास मार्ग को 7 घंटे किया जाम

### कोयला का गरदा घर–फसल आदि में गिरने से ग्रामीणों में आक्रोश

**नवीन मेल संवाददाता**

**बालूमाथ।** थाना क्षेत्र अंतर्गत सवासार के ग्रामीण और पंचायत के जनप्रतिनिधियों ने भूल गर्दा से परेशान होकर गुरुवार को फुल बसिया बुकरू भाया बालूमाथ बाईपास मार्ग घंटो जाम कर दिया। मिली जानकारी के अनुसार गुरुवार अहले सुबह शेरगड़ा पंचायत के पूर्व पंचायत समिति सदस्य सहेंद्र राम व मुखिया पति सुरेंद्र उरांव सहित दर्जनों ग्रामीणों ने फुलमांतिया बुकरू बालूमाथ बाईपास मार्ग को लगभग 7 घंटे तक जाम कर दिया जिससे सैकड़ों हाईवा वाहन की लंबी कतार लग गई। ग्रामीणों ने सीसीएल प्रबंधक पर आरोप लगाते हुए कहा कि प्रभावित इलाकों में पानी तक छिड़काव नहीं किया जाता है। सीसीएल के आडियल रवैया से नाराज होकर सड़क पर आकर नियमित जल छिड़काव,



नुकसान हुए फसल का मुआवजा राशि,पेयजल की सुविधा,शिक्षा की सुविधा,कोयला हाईवा परिचालन कर रहे हाईवा वाहन पर त्रिपाल का ढक कर परिवहन करने की मांग किया गया।ग्रामीणों का आरोप था कि कोयला हाईवा वाहनों के परिचालन से कोयला गरदा उड़कर बेडरूम तक पहुंच जा रहा है।घुर्ने के पानी में गर्दा चला जा रहा है जिससे हम शुद्ध पानी तो क्या शुद्ध वायु भी नहीं ले पा रहे हैं। फसल का भी काफी नुकसान हो रहा है। जिससे हम लोग कई तरह की

बीमारियों से ग्रसित होते जा रहे हैं और आर्थिक तंगी से जूझ रहे हैं लेकिन लगातार शिकायत के बाद भी सीसीएल प्रबंधन इस विषय पर ध्यान नहीं दे रही है,मजबूरन हमलोग सड़क को जाम किए हैं।सूचना के बाद स्थानीय पुलिस प्रशासन के हस्तक्षेप कर ग्रामीणों को समझा-बुझाकर,मांगों को पूरा करने के आश्वासन के बाद सड़क जाम खुलवाया गया।मौके पर पूर्व पंचायत समिति सदस्य सहेंद्र राम पूर्व मुखिया सुरेंद्र उरांव, सहित कई ग्रामीण मौजूद थे।

# भाजपा ने निकाली जन आक्रोश रैली, केद्रीय राज्य मंत्री भी हुई शामिल

**नवीन मेल संवाददाता**

**भेदिनीनगर।** झारखंड की सरकार के जनविरोधी नीतियों और भ्रष्टाचार के खिलाफ भाजपा ने गुरुवार को जोरदार विरोध प्रदर्शन किया। पलामू में इस आंदोलन को आगे बढ़ाने के लिए मुख्य अतिथि केद्रीय राज्य मंत्री अन्नपूर्णा देवी एवं झारखंड राज्य एस्सोसी मोर्चा के अध्यक्ष शिव शंकर उरांव के साथ भाजपा के जिला अध्यक्ष विजयनंद पाठक की अध्यक्षता में जन आक्रोश रैली निकाली गई। यह रैली स्थानीय शिवाजी मैदान से होते हुए छहमुहान चौक की ओर आगे बढ़ा । जिसका संचालन जिला महामंत्री श्याम बाबू ने किया । आगे बढ़ते हुए समाहरणालय के समक्ष यह एक जनसभा में तब्दील हो गई। हेमंत हटाओ झारखंड बचाओ के जन आक्रोश रैली को संबोधित करते हुए धरना प्रदर्शन को सफल बनाया गया ।। मौके पर केद्रीय राज्य मंत्री अन्नपूर्णा देवी ने कहा कि अबुआ राज के बबुआ मुख्यमंत्री ने पूरे राज्य को लूट का अड्डा बना दिया । बालू, गिट्टी, कोयला चाहे कुछ भी सब भ्रष्टाचार का केंद्र बना हुआ है। केद्रीय राज्य मंत्री ने कहा कि इस राज्य के दिसोम गुरु कहे जाने वाले शिबू सोरेन ने 1990 के दशक में इस राज्य को कांग्रेस के हाथों बेच दिया था । अर्थात एक बेचपने वाला और दूसरा खरीदने वाला और एक तीसरा दल राष्ट्रीय जनता दल जिसने कहा था कि झारखंड हमारे लाश पर ही बन पायेगा। फिर भी केंद्र में भाजपा की सरकार जैसे ही नबी विहार से झारखंड को अलग करने का कार्य भाजपा ने किया। भाजपा के नेताओं का यह कर्तव्य बनता है कि इस राज्य को लूट का अड्डा नहीं बनने देंगे।



**जन आक्रोश रैली में जनसैलाब**

उसके लिए जितने भी आंदोलन होंगे करने से हम बाज नहीं आयेगे। छोटे राज्यों का निर्माण का उद्देश्य यह था कि सभी सुखी संपन्न हो, सभी को रोजगार मिले। लेकिन इस राज्य सरकार ने प्रत्येक वर्ष 5 लाख लोगों को नौकरी देने का जो वादा किया था । जब तक नौकरी ना मिले तब तक वादे का क्या हुआ । लेकिन यह वादाखिलाफी की सरकार केवल और केवल झूटे वादे करके जनता को लॉलीपांप दिखा कर अपने उल्लू सीधा करने का काम किया है। इस सरकार का कोई नैतिक अधिकार नहीं बनता है कि वह सत्ता में बनी रहे । वहीं एसटी मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष शिवशंकर उरांव ने कहा कि यह सरकार ऐसी निकम्मी सरकार है कि कब किसकी हत्या हो जाए, लूट हो जाए, मारपीट हो जाए,पता नहीं। इसका जिम्मेदार कोन भी देखने वाला कोई नहीं है। भाजपा के जिला अध्यक्ष विजय नंद पाठक ने कहा कि केद्रीय राज्य मंत्री का पलामू

के अधिकारी भी लगे हुए हैं । जब से यह सरकार बनी है तब से आतंकवादियों का राज्य कायम हो गया है । कोई भी व्यक्ति सुरक्षित महसूस नहीं कर रहा है । बैठक में पाटन छतरपुर विधायक पुष्पा देवी , आलोक चौरसिया, शशिभूषण मेहता, प्रदेश प्रशिक्षण प्रमुख मनोज सिंह, प्रदेश युवा मोर्चा अध्यक्ष किसलय तिवारी ,पलामू भाजपा प्रभारी विनय जयसवाल, महापौर अरुणा शंकर ,उपमहापौर मंगल सिंह, श्याम नारायण दुबे ,प्रेम सिंह ,परशुराम ओझा, विभाकर नारायण पांडे , पूर्व सांसद मनोज कुमार, उदय शुक्ला, लवली गुप्ता, नरेंद्र पांडे ,दुर्गा जोहरी, धर्मेन्द्र उपाध्याय ,अरविंद गुप्ता, कृष्णा गुप्ता ,मुन्ना चंद्रवंशी , रामचंद्र यादव ,श्यामा द्विवेदी ,रजू देवी ,सुजाता सिंह , जितेंद्र तिवारी , सीटू गुप्ता, नवेन्दु मिश्र, सोमेश सिंह, सभी मंडलों के मंडल अध्यक्ष कार्यकर्ता व समर्थक उपस्थित थे ।धन्यवाद ज्ञापन एवं सभा समाप्ति की घोषणा महामंत्री सुरेंद्र विश्वकर्मा ने किया।

## बिलैतीखैर में मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल प्रतियोगिता आयोजित

**नवीन मेल संवाददाता**

**चिनियां।** प्रखंड मुख्यालय क्षेत्र अंतर्गत ग्राम पंचायत बिलैती खैर में मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल प्रतियोगिता कार्यक्रम की शुरूआत पंचायत के मुखिया गोपाल कुमार यादव के द्वारा फीता काटकर किया गया । वही पंचायत के विभिन्न गांव से आए हुए खिलाड़ियों को फुटबॉल टूर्नामेंट के आयोजन से



कुशल खिलाड़ियों का चयन किया गया ।जिसमें विभिन्न गांव से आए हुए फुटबॉल खिलाड़ी उमाशंकर परहीया, विकास सिंह,अश्विनेश सिंह, मुकेश सिंह, मंत्री सिंह, विनय सिंह,कमलेश सिंह, जगमोहन सिंह,गणपत सिंह, बि्रेंद्र सिंह,संतोष परहीया का नाम शामिल है । इसकी जानकारी देते हुए पंचायत के मुखिया गोपाल कुमार यादव ने बताया कि आज हमारे पंचायत में पंचायत स्तरीय मुख्यमंत्री फुटबॉल प्रतियोगिता के तहत फुटबॉल टूर्नामेंट का

आयोजन किया गया जिसमें से कुशल खिलाड़ियों को चयन कर प्रखंड में भेजा जाएगा वहीं प्रखंड से खिलाड़ियों को चयन कर जिला में व जिला से चुने हुए खिलाड़ियों को राज्य स्तर पर खेलने का मौका प्राप्त होगा।मौके पर टीम के कप्तान बिरेंद्र सिंह, उपकप्तान उमाशंकर परहीया, गोल जज विमलेश सिंह, देव नारायण सिंह, लारंस मैन अजय सिंह,कलू सिंह,रामनाथ सिंह,बिनेश्वर सिंह, वार्ड सदस्य सहदेव सिंह, इमामुद्दीन मंसूरी, नेमा सिंह, मनदीप यादव, दुर्गेश यादव सहित अन्य लोग उपस्थित थे।

सम्पादक की कलम से…

### बहुविवाह और निकाह-हलाला पर पाबंदी की मांग

**सुप्रीम** कोर्ट ने मुस्लिमों में प्रचलित बहुविवाह और निकाह-हलाला के मामलों पर विचार के लिए संविधान पीठ बनाने की सहमति दे दी है। प्रधान न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ की अध्यक्षता वाली पीठ ने कहा है कि वह इन प्रथाओं को चुनौती देनेवाली याचिका पर विचार के लिए नयी संविधान पीठ बनायेगी। शीर्ष कोर्ट ने कहा कि नयी पीठ इन मामलों की सुनवाई करेगी। यह निर्देश वरिष्ठ वकील अश्विनी उपाध्याय की याचिका पर दिया गया। उपाध्याय ने याचिका का चीफ जस्टिस की पीठ के समक्ष उल्लेख किया था। याचिका में मुस्लिमों की बहुविवाह और हलाला प्रथा को प्रतिबंधित करने की मांग की गयी है। उपाध्याय ने पीठ से कहा कि दो न्यायाधीश जस्टिस इंदिरा बनर्जी और जस्टिस हेमंत गुप्ता सेवानिवृत्त हो चुके हैं और नयी पीठ बनायी जानी है। इससे पूर्व पांच जजों- जस्टिस इंदिरा बनर्जी, हेमंत गुप्ता, सूर्यकांत, एमएम सुंदरेश और सुधांशु धुलिया की पीठ मामले की सुनवाई कर रही थी। याचिका में मांग की गयी है कि मुस्लिमों में प्रचलित बहुविवाह प्रथा और निकाह हलाला को प्रतिबंधित किया जाये। ये अवैध व असंवैधानिक हैं। याचिका में कहा गया है कि निकाह-हलाला की प्रथा में एक तलाकशुदा महिला को पहले किसी और से शादी करना होती है। इसके बाद मुस्लिम पर्सनल लॉ के तहत अपने पहले पति से फिर शादी करने के लिए तलाक लेना पड़ता है। दूसरी ओर, बहुविवाह एक ही समय में एक से अधिक पत्नी या पति होने की प्रथा है। बता दें कि इससे पहले शीर्ष कोर्ट तीन तलाक की प्रथा को अवैध करार दे चुकी है। इसके बाद केंद्र सरकार ने तीन तलाक को गैर कानूनी घोषित करते हुए ऐसा करने पर सख्त सजा का प्रावधान कर दिया है। आपको बता दें कि हलाला के तहत तलाकशुदा महिला को अपने पति के साथ दोबारा शादी करने के लिए पहले किसी दूसरे पुरुष से शादी करनी होती है। दूसरे पति जब तलाक देगा तभी वह महिला अपने पहले पति से निकाह कर सकती है, जबकि बहुविवाह नियम मुस्लिम पुरुष को चार पत्नी रखने की इजाजत देता है।

### आज का इतिहास

**1९०1**: भारत के प्रसिद्ध राष्ट्रवादी, समाज सुधारक, विद्वान और न्यायविद महादेव गोविन्द रानाडे का निधन।
**१९३८**: प्रख्यात बंगाली साहित्यकार शरत चंद्र चट्टोपाध्याय का निधन।
**१९९५** : जापान में ७.२ तीव्रता के भूकंप में ५,३७२ लोगों की मौत।
**१९८९** : सोवियत संघ में शमल ग्रह के लिए दो साल के मानव अभियान की योजना की घोषणा की।
**२००३** : भारतीय मूल की कल्पना चावला दूसरी अंतरिक्ष यात्रा पर रवाना।
**२००६** : समाजवादी नेता माइकल बैशलेट चिली की प्रथम महिला राष्ट्रपति चुनी गयीं।
**२०१३** : इराक में सिलसिलेवार बम धमाकों में ३३ लोगों की मौत।
**१५५६** : स्पेन के सम्राट कैरल ने अपने पुत्र फिलीप द्वितीय को अपना उत्तराधिकारी चुना।
**१५८१** : ब्रिटेन में संसद ने रोमन कैथलिक ईसाइयों के खिलाफ कानून पारित किया।
**१६८१**: महाराष्ट्र के रायगढ़ किले में छत्रपति शिवाजी के पुत्र संभाजी का भव्य राज्याभिषेक हुआ।
**१७६९** : कलकत्ता (अब कोलकाता) के अकरा में पहली बार सुनियोजित युद्धोद्गू का आयोजन किया गया।
**१९४३** : इंडोनेशिया के अंबोन द्वीप पर अमेरिकी वायुसेना का पहला हवाई हमला।
**१९४७** : वियेत ऑरियल फ्रांस के राष्ट्रपति चुने गये।
**१९५५** : पुणे में खड्गवासला राष्ट्रीय रक्षा अकादमी का औपचारिक रूप से उद्घाटन।
**१९६६** : भारत के शिक्षाविद एवं स्वतंत्रता सेनानी साधु वासवानो का निधन।
**१९८९** : मलयालम सिनेमा के सबसे बड़े सितारों में से एक प्रेम नजीर (मूल नाम अब्दुल खादिर) का निधन। इनके नाम सबसे अधिक ६०० फिल्मों में मुख्य भूमिका निभाने का विश्व रिकार्ड है।

## संपादक के नाम पाठकों की पाती जल ही जीवन है

जल ही जीवन है ,जल है तो कल है’ भविष्य के लिए पानी बचाएं’ लेकिन पानी की बर्बादी उतना ही हो रहा है। शहर के सलाई नल का टोटी टूटने से प्रतिदिन सुबह शाम हजारों लीटर पानी की बर्बाद हो रही है। वार्डों में लगाए गए अभिक्रान्त सार्वजनिक नलों की टोटी टूट्टी है या फिर पूरा नल ही गायब है। लोग प्लास्टिक पाइप लगाकर या फिर अन्य जुगाड़ से काम चला रहे हैं। यदि इसी तरह से पानी की बर्बादी जारी रही तो आने वाले समय में शहर में गंभीर पेयजल संकट हो सकता है। शहर के ३५ वार्डों में लगे अधिकांश सार्वजनिक नलों में टोटी नहीं हैं। जिसकी वजह से प्रतिदिन सुबह से शाम तक हजारों लीटर पानी व्यर्थ बह जाता है। इस और न तो निगम ध्यान दे रहा है और न ही शहरवासी। पानी बचाव के लिए कई मुहावरे जो हर रोज शासन-प्रशासन आम आदमी तक पहुंचाता है। यह सभी वाक्य हर रोज व्यक्ति किसी न किसी प्रकार देख व सुन रहा है, लेकिन इनका पालन न ही जिला प्रशासन कर रहा है और न ही आम नागरिक। मोहल्लों के टूटे नलों को देखकर जाना जा सकता है कि इन मुहावरे का किताना असर लोगों पर हो रहा है। इसके लिए शासन की तरफ से न तो पहल की गई और न ही लोगों को जागरुक करने को कोई अभियान चलाया गया। मोहल्ले में लगे नलों की टोटी टूटने के बाद ना तो उन्हें सुधारा गया और न ही इसकी लोगों ने कभी शिकायत निगम व संबंधित विभाग से की है। वार्डों के अधिकतर नलों में पाइप नहीं होने से लोग प्लास्टिक पाइप लगाकर काम चला रहे हैं। इससे पानी व्यर्थ बहने से आसपास पानी का जमाव होता है जो कि धीरे-धीरे बीमारियों का कारण बनता है। वहीं मोहल्ले में इस कारण गंदगी भी फैलती है।

■ **आदर्श कुमार, मेदिनीनगर।**

# सम्पादकीय

# भारत की बात क्यों सुन रही है दुनिया

इस साल फरवरी के आखिरी हफ्ते में यूक्रेन पर रूस के हमले के बाद से हाल ही खत्म हुई जी-२० बैठक के बीच भारत की वैश्विक मंच पर हैसियत बढ़ी है। इसकी बड़ी वजह यूक्रेन युद्ध में तटस्थ रुख और वैश्विक मंचों पर भारत का विकासशील-गरीब देशों की आवाज बनना है। देश की बढ़ती आर्थिक हैसियत का भी इसमें अहम रोल है। इसी साल भारत दुनिया की पांचवीं बड़ी इकोनमी बना है और इस दशक के खत्म होने से पहले वह अमेरिका और चीन के बाद तीसरी आर्थिक ताकत बन सकता है। हाल ही में खत्म हुई जी-२० बैठक के साझे बयान (कम्प्यूनीक) से भी भारत के बढ़ते कद की बात साबित होती है। **सबकों साथ लेकर चला भारत** : भारत ने जी-२० मीटिंग में सदस्य देशों के बीच आम सहमति बनाने में अहम रोल अदा किया। मीटिंग में भारत विकासशील

देशों और उभरते हुए देशों (इमर्जिंग मार्केट्स) के साथ मिलकर जी-२० के साझे बयान का मसौदा तैयार किया। इसकी प्रस्तावना और साझे बयान को अंतिम रूप देने में भी उसकी भूमिका रही। साझे बयान में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की तीन अहम बातों को सदस्य देश जगह देने पर राजी हुए। इनमें यूक्रेन युद्ध में परमाणु हथियारों के इस्तेमाल की चेतावनी को खारिज करना, कूटनीति और बातचीत से शांति कायम करना शामिल हैं। कुछ महीने पहले हुए शंघाई को-ऑपरेशन समिट (एससीओ) में पीएम मोदी ने रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन से कहा था, ‘यह युद्ध का युग नहीं है।’ इसे लेकर जानकारों की ओर से कहा गया कि जो बात पुतिन से कही जानी चाहिए थी, वह मोदी ने आधिकार कर ही दी। लेकिन क्या यह मत सही है? सच पूछिये तो मोदी ने जो बात कही, इस नजरिये में उसका पूरा सच शामिल नहीं है। पहली बात तो यह है कि यूक्रेन युद्ध की शुरूआत से ही मोदी हिंसा रोकने की अपील कर रहे हैं।

दूसरी बात यह है कि प्रधानमंत्री और भारत के दूसरे उच्चाधिकारी लगातार यह कहते आए हैं कि इस भू-राजनीतिक संकट में हम वही करेंगे, जो राष्ट्रहित में होगा। यही वजह है कि भारत पश्चिमी देशों के रूस पर लगाये आर्थिक प्रतिबंधों से दूर रहा। यह सही फैसला था क्योंकि यूरोप ने भी रूस से तेल और गैस खरीदना बंद नहीं किया और इसे आर्थिक प्रतिबंधों से अलग रखा। **पूतिन ने की मोदी की तारीफ** : ‘यह युद्ध का युग नहीं है’ वाले बयान के बाद पश्चिमी देशों के मीडिया ने इसे इस तरह से पेश किया, जैसे भारत ने रूस को लेकर रुख बदल लिया है। लेकिन यह गलत सोच थी। मोदी ने पुतिन से यह बात इसलिए कही क्योंकि युद्ध की बड़ी कीमत चुकानी पड़ती है। वह यूक्रेन युद्ध के कारण खड़े हुए खाद्य और तेल-गैस संकट की ओर ध्यान दिलाना चाहते थे, जिससे श्रीलंका दिवालिया हो गया

■ **मृत्युंजय राय**

### धर्म दर्शन

## श्री मद्देवी भागवतमाहात्म्यम् अथ प्रथमोऽध्यायः

चली गयी। [इससे चिन्तित होकर] मैंने महाराज रैभ्यसे कहा- हे राजन्! आपकी पुत्री एकावली `कमलौको` देखती हुई बहुत दूर निर्जन वनमें चली जाती है। तब उसके पिताने घरपर ही अनेक जलाशयोंका निर्माण कराकर उनमें पुष्पित तथा मौरोँसे आवृत कमल लगावाकर उसे दूर जानेसे मना कर दिया। इसपर भी मनमें कमलौँके प्रति आसक्ति रखनेवाली वह कन्या बाहर निकल जाती थी। तब राजाने उसके साथ हाथोंमें शस्त्र धारण किये हुए रक्षक नियुक्त कर दिये। इस प्रकार रक्षित होकर वह सुन्दरी मेरे तथा सखियोंसहित क्रीडाके लिये गंगातटपर प्रतिदिन आया- जाया करती थी ॥ ५३-६१ ॥

यशोवती बोली- एक बार वह सुन्दरी एकावली प्रातः काल उठकर अपनी सखियोंके साथ बाहर निकल पडी। वह बहुत-से रक्षकोंसे रक्षित थी तथा उसके ऊपर चैवर डूलाये जा रहे थे हे राजेन्द्र वह सुन्दरी यहाँ सुन्दर कमलौके पास क्रीडा करनेके लिये आयी थी ॥ १-२ ॥

कमलौँसे खेलनेकी रुचिवाली इस कन्याके साथ मैं भी अप्सराओंसहित गंगाके तटपर आयी थी ॥ ३ ॥

जब मैं तथा एकावली दोनों खेलनेमें व्यस्त हो गयीं, उसी समय हाथोंमें परिध, तलवार, गदा, धनुष, बाण तथा तोमर धारण किये हुए बहुत-से राक्षसोंके साथ कालकेतु नामक बलवान् दानव वहाँ अकरुमात आ पहुँचा ॥ ४-५ ॥

उसने कमलौँके साथ क्रीडा करती हुई उस रूप-रौवनसम्पन्न तथा दूसरी कामपत्नी रतिकी भाँति प्रतीत हो रही एकावलीको देख लिया ॥ ६ ॥

हे राजन्! मैंने एकावलीसे कहा- हे कमलनयने! यह कौन-सा दैत्य आ गया है। अब हम दोनों रक्षकोंके पास भाग चलें ॥ ७ ॥

हे राजकुमार। इस प्रकार विचारविमर्श सखी एकावली तथा मैं मयमीत होकर शस्त्राधारी सैनिकोंके बीच तुरंत चली गयी ॥ ८ ॥

वह कामातूर कालकेतु उस मोहिनी एकाकी देखकर अपनी विशाल गदा लेकर दौड़ता हुआ पासमें आ गया और उसने रक्षकाको हटाकर दर मारे काँपती तथा रोती हुई कृथा कटवाली तथा कमलके समान नेत्रोंवाली एकावलीको लिया ॥ ९-१० ॥

'इस राजकुमारीको छोड़ दो और मुझे ग्रहण कर लो 'ऐसा मेरे कहनेपर भी उसने मुझे स्वीकारे नहीं किया और कामके वशीभूत वह दानव एकावलीको लेकर वहाँसे निकल गया ॥ ११ ॥

- **कृष्णः**

# इसरो को मिला प्राइवेट कंपनियों का दम

तीन साल पहले यदि आप स्पेस में रुचि रखने वाले किसी शख्स से यह कहते कि एक प्राइवेट स्पेस कंपनी इसरो की मदद से रॉकेट लॉन्च करने जा रही है तो वह आप पर हंसात और कहता कि यह दूर का सपना है। लेकिन हैदराबाद स्थित एक अंतरिक्ष स्टार्टअप स्काईरूट एरोस्पेस ने पिछले हफ्ते सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र से अपने विक्रम-एस रॉकेट का पहला परीक्षण किया है और चेन्नई की अग्निकुल कॉसमॉस एरोस्पेस कंपनी इस साल के अंत तक अपना पहला रॉकेट लॉन्च करने जा रही है। ये दोनों कंपनियां आने वाले समय में रॉकेट मैनुफ़ैक्चर्स की दुनिया में एक नई परिभाषा गढ़ेंगी। स्काईरूट और अग्निकुल देश में रॉकेट लॉन्चिंग की क्षमता धीरे-धीरे बढ़ाने के अवसर खोलेंगी- फिलहाल, इसरो हर साल १० से कम रॉकेट लॉन्च करता है। भारत को हर साल दहाई अंकों में रॉकेट लॉन्च करना चाहिए ताकि कमर्शल और सरकारी पेलोड को ऑर्बिट में भेजने के मामले में बाजार के देशों के साथ प्रतिस्पर्धा कर सके। छोटे रॉकेट का फायदा यह है कि यह हल्के पेलोड (५०० किलोग्राम या उससे कम वजन वाले) को मनुचढ़े ऑर्बिट में सुविधा के अनुसार छोड़ सकता है। यही नहीं, छोटे लॉन्च वीइकल की उत्पादन क्षमता समय और जरूरत के हिसाब से बढ़ाने में ज्यादा दिक्कत नहीं आती है। इसे जल्दी-जल्दी लॉन्च भी किया जा सकता

है। यदि भारत का प्राइवेट सेक्टर लगातार सफलता पाता है तो बहुत कम समय में भारत का अंतरिक्ष संस्थान पेलोड लॉन्च करने की अपनी क्षमता का लाभ उठा सकता है। एक दशक पहले तक रॉकेट को बनाने में ज्यादा लागत आने की वजह से रैपिड लॉन्च और सामरिक अंतरिक्ष प्रक्षेपण क्षमताओं को हासिल करना कठिन था। लेकिन अब ३ डी प्रिंटिंग कॉम्पोनेंट और कार्बन-फाइबर से बाँडी बनाये जाते हैं। सहज उपलब्धता की वजह से इसकी लॉन्चिंग क्षमता में तेजी आई है। रैपिड लॉन्च का सबसे प्रारंभिक फायदा सेना को होने वाला है। कारण कि आर्म्ड फोर्सस के लिए स्पेस असेट्स, जैसे कि उपग्रह, अंतरिक्ष स्टेशन, अंतरिक्ष मॉड्यूल, अंतरिक्ष कैप्सूल, अंतरिक्ष यान वगैरह काफी महत्व रखने लगे हैं। युद्ध के दौरान भारत के संचार और टोही असेट्स को दुश्मन के साइबर हमले, काइनेटिक मारक क्षमताओं या निर्दिशित ऊर्जा हथियारों के जरिये नष्ट कर सकते हैं। ऐसे में स्पेस के क्षेत्र में यह उपलब्धि भारत को कई मामलों में सक्षम बना सकती है। जो सैटलाइट क्षतिग्रस्त हो जाते हैं, या काम करना बंद कर देते हैं, उन्हें फिर से काम करने लायक बनाने में भी इससे मदद मिलेगी। दूसरी तरफ देखें तो आम मामलों में भी ये उपयोगी साबित हो सकते हैं। जैसे किसी संकट के दौरान सभ्यताओं की निगरानी के लिए छोटे उपग्रहों की तैनाती आसानी से हो सकती

है। इसके साथ ही अंतरिक्ष में संदिग्ध गतिविधियों की सूचना पाने और उस सूचना को पुख्ता करने में भी देश की खुफिया एजेंसियों को मदद मिल सकती है। वर्तमान में इसरो का स्मॉल सैटलाइट लॉन्च वीइकल (एसएसएलवी) छोटे लॉन्च वीइकल रेंज में एकमात्र रॉकेट है जो ५०० किलोग्राम तक के पेलोड को कक्षा में पहुंचाने में सक्षम है। यह पूरी तरह से ऑपरेशनल है। लेकिन इस साल की शुरूआत में इसका तकनीकी प्रदर्शन मिशन फेल हो गया था। एसएसएलवी टोस रॉकेट मोटर्स के जरिये संचालित तीन चरणों वाला रॉकेट है। लेकिन त्वरित प्रतिक्रिया के लिए टोस प्रणोदक रॉकेट की कुछ सीमाएं हैं : पहला, टोस प्रणोदक रॉकेटों की जरूरत सबसे पहले जलवायु निर्वाहक भंडारण सुविधाओं के लिए होती है ताकि समय के साथ प्रणोदक (प्रोपेलेंट) पर दरारें न उभर आएं। दूसरा, टोस-ईधन वाले रॉकेट अपने तरल-ईंधन वाले समकक्षों की तुलना में अधिक कंपन पैदा करते हैं, इसलिए ये संवेदनशील उपकरणों के साथ पेलोड ले जाने के लिए उपयुक्त नहीं हो सकते हैं। भारत में प्राइवेट लॉन्च प्रोवाइडर्स को अगर सफलता मिलती है तो यह आने वाले समय में ऑन-डिमांड उत्पादन के लिए अनुकूल होगी। भारत का अंतरिक्ष क्षेत्र पिछले तीन वर्षों में एक लंबा सफर तय कर चुका है।

■ **प्रणव आर. सत्यनाथ**

**स्वामी, पारिजात माइनिंग इण्डस्ट्रीज (इण्डिया) प्रा.लि. की ओर से ५०२, मंगलमूर्ति हाईट्स, रानी बगान, हरमू रोड, रांची से हर्षवर्द्धन बजाज द्वारा प्रकाशित एवं डीबी प्रिंट सौल्युशंस (ए यूनिट ऑफ़ डीबी कार्प लि.) प्लॉट नं. ५३५ एवं १२७२, ललमुटवा, पुलिस स्टेशन, रातू, रांची, झारखंड में मुद्रित। रजिस्ट्रेशन नं: BIHHIN/१९९९/१५५, प्रधान संपादक : सुरेश बजाज, संपादक : हर्षवर्द्धन बजाज\*, प्रेस कार्यालय : रांची रोड, रेड्डमा, मेदिनीनगर ( डालटनगंज ) पलामू-८२२१०२, फोन नंबर : २२२५३९, फैक्स नंबर : ०६५६२-२४११७६/ २३१२५७, रांची कार्यालय : ५०२बी, पांचवी मंजिल, मंगलमूर्ति हाईट्स, रानी बगान, हरमू रोड, रांची-८३४००१, फोन नंबर : ०६५१-२२८३३८४, फैक्स नंबर : ०६५१-२२८३३८६, दिल्ली कार्यालय : २५, निचली मंजिल, तानसेन मार्ग, (बंगाली बाजार), नयी दिल्ली-१, ई-मेल : rnm\_hb@yahoo.co.in, rnm.hvb@gmail.com, (\*पीआरबी अधिनियम के तहत खबरों के चयन के लिए निम्नवार।।)**







दोहा (एजेंसी)। फ्रांस की फुटबॉल टीम ने अपने पहले ही मैच में दिखा दिया है कि वह फीफा विश्व कप 2022 में अपने स्टाइल का बिना भी खेल सकती है और बड़ी जीत हासिल कर सकती है। करीम बेंजेमा की अनुपस्थिति में, कायलिन एम्बापे ने एक गोल किया और ऑलिवियर गिरोद के दो गोलों में से एक में मदद की, जिससे गत चैम्पियन ने मंगलवार को ऑस्ट्रेलिया को 4-1 से हरा दिया। गिरोद ने 71वें मिनट में एम्बापे के फ्रॉस से हेडर से थिरपी हेनरी के 51 गोल के नेशनल रिकॉर्ड की बराबरी की। गिरोद पिछले विश्व कप में एक भी गोल करने में नाकाम रहे थे, लेकिन 2014 के टूर्नामेंट में उन्होंने गोल किये थे। ऐसे में अब गिरोद के पास शनिवार को हेनरी का रिकॉर्ड तोड़ने का मौका होगा, जब फ्रांस का सामना डेनमार्क की टीम से होगा।

**ब्रील एम्बोलो की बदौलत स्विट्जरलैंड ने कैमरून को 1-0 से दी मात**

अल वकराह (एजेंसी)। स्विट्जरलैंड ने कैमरून में जन्मे ब्रील एम्बोलो के गोल की बदौलत गुरुवार को फीफा विश्व कप 2022 के ग्रुप-जी मुकाबले में कैमरून को 1-0 से मात दी। एम्बोलो ने दूसरे हाफ के तीसरे मिनट में गोल जमाकर स्विट्जरलैंड को ग्रुप तालिका के शीर्ष पर पहुंचाया। विश्व कप में 20 साल बाद अपनी पहली जीत तलाश रही कैमरून ने इससे पहले मुकाबले पर पकड़ बना रखी थी, लेकिन एम्बोलो का गोल स्विट्स टीम की जीत में निर्णायक साबित हुआ।

एम्बोलो का जन्म कैमरून की राजधानी यॉन्डे में हुआ था, लेकिन उनका परिवार पहले फ्रांस, और फिर स्विट्जरलैंड में जा बस गया था। एम्बोलो के गोल के बाद अल जवून स्टेडियम में मौजूद मुद्दी भर स्विट्स समर्थक जश्न में झूम उठे, हालांकि 25 वर्षीय फुटबॉलर इस जश्न में शामिल नहीं हुए। इस जीत के साथ स्विट्जरलैंड तीन अंक हासिल करके ग्रुप-जी के शीर्ष पर आ गयी है। स्विट्स टीम का अगला मुकाबला ब्राजील से होगा, जबकि कैमरून को सर्बिया का सामना करना है।

**वनडे सीरीज से पहले रॉस टेलर ने चुनी पसंदीदा टीम**

ऑकलैंड (एजेंसी)। भारत और न्यूजीलैंड के बीच शुक्रवार 25 नवम्बर से वनडे सीरीज शुरू होगी। इससे पहले पूर्व क्रिकेटर रॉस टेलर ने अपनी फेवरेट टीम चुनी है। टेलर ने न्यूजीलैंड पर भरोसा जताया है कि वे भारत के खिलाफ तीन मैचों की घरेलू एक दिवसीय श्रृंखला जीतने के प्रबल दावेदार हैं। पहला मैच ऑकलैंड के ईडन पार्क में खेला जायेगा। टेलर ने कहा कि मुझे लगता है कि न्यूजीलैंड घर में पसंदीदा के रूप में शुरू होता है। वे इस प्रारूप को बखूबी जानते हैं। उन्हें पता है कि इन हालात में कैसे खेलना है। यह एक युवा और रोमांचक भारतीय पक्ष है और जब भारत ने कुछ साल पहले (2020 दौरे) टी-20 इंटरनेशनल में 5-0 से हराया था, तो हमने वनडे 3-0 से जीता था। उन्होंने कहा, हमें बस इंतजार करना होगा और देखा होगा, लेकिन इन तथ्यों को देखते हुए न्यूजीलैंड थोड़ा पसंदीदा है। आखिरी बार भारत ने न्यूजीलैंड को 2019 की शुरुआत में हराया था जब उन्होंने एकदिवसीय श्रृंखला में 4-1 से जीत दर्ज की थी। उस श्रृंखला का पांचवां और अंतिम ओडीआई जेम्स नीशम को आउट करने के लिए एम्पस घोनी की स्टेप के पीछे से स्मार्ट रणनीति के लिए प्रसिद्ध हुआ।

**न्यूजीलैंड दौरे से विश्व कप 2023 की तैयारी शुरू**

ऑकलैंड (एजेंसी)। भारतीय क्रिकेट टीम शिखर धवन की कप्तानी में न्यूजीलैंड के खिलाफ तीन मैचों की एक दिवसीय श्रृंखला के पहले मुकाबले में शुक्रवार को एक दिवसीय विश्व कप-2023 की तैयारी शुरू करेगी। भारत में होनेवाले विश्व कप में 12 माह से भी कम का समय रह गया है और मेजबान होने के नाते प्रतियोगिता के लिए क्वालीफाई कर चुकी भारतीय टीम इसी श्रृंखला के साथ अपनी एकादश को मूर्तरूप देने में व्यस्त हो जायेगी। यही कारण है कि टी-20 और टेस्ट टीम से बाहर रहनेवाले 36 वर्षीय धवन को श्रृंखला के लिए कप्तानी सौंपी गयी है। बाएं हाथ के अनुभवी बल्लेबाज विश्व कप के 10 मैचों में 53.7 की औसत से 537 रन बना चुके हैं और अगले आयोजन के लिए भी बतौर ओपनर भारत की पहली पसंद होंगे। धवन ने हालांकि पिछली कुछ एक दिवसीय श्रृंखलाओं में संघर्ष किया है और अगर वह न्यूजीलैंड के विरुद्ध अच्छा प्रदर्शन नहीं कर पाते, तो टीम प्रबंधन युवा बल्लेबाज सुभमन गिल को भी ओपनर बनाने पर विचार कर सकता है। गिल ने इस वर्ष 50 ओवर के क्रिकेट में 75.71 की औसत और



107.50 की स्ट्राइक रेट से 530 रन बनाये हैं। इस सीरीज में इसी तरह का प्रदर्शन उन्हें विश्व कप में सलामी बल्लेबाज की भूमिका का दावेदार बना सकता है।

**बड़े खिलाड़ियों को श्रृंखला से दिया गया है आराम**

रोहित शर्मा, विराट कोहली, लोकेश राहुल, रवींद्र जडेजा और जसप्रीत बुमराह जैसे बड़े खिलाड़ियों को भले ही इस श्रृंखला से आराम दिया गया है, लेकिन भारत के पास इनके विकल्प परखने का सुनहरा अवसर है। श्रेयस अय्यर, ऋषभ पंत और संजू सैमसन जहां टीम के मध्यक्रम को संभल देंगे, वहीं दीपक हुड्डा बल्ले से योगदान देने के साथ-साथ टीम के छठे गेंदबाजी विकल्प भी साबित हो सकते हैं। भारत के पास वाशिंगटन सुंदर, शार्दूल ठाकुर और दीपक चाहर के रूप में ऐसे गेंदबाज हैं जो बल्लेबाजी में गहराई प्रदान करते हैं। इस सीरीज में तेज गेंदबाज उमरान मलिक के एक दिवसीय पदार्पण करने की भी संभावना है। दूसरी ओर, आईसीसी की शीर्ष वनडे टीम न्यूजीलैंड ने भी मॉर्टिन गटिल के स्थान पर फिन ऐलन को एक दिवसीय टीम का सलामी बल्लेबाज बनाकर विश्व कप की तैयारियों का अंदाजा दे दिया है। टी-20 सीरीज 1-0 से हारनेवाले ब्लैक कैप्स 50 ओवर वाली श्रृंखला जीतकर दोबारा लय हासिल करना चाहेंगे।

**अथिया संग शादी से पहले केएल राहुल पहुंचे मंदिर, जल्द लेंगे सात फेरे**



मैंगलोर (एजेंसी)। टीम इंडिया के ओपनर और उप-कप्तान केएल राहुल और बॉलीवुड अभिनेत्री अथिया शेट्टी की शादी की तैयारियां जोरों पर हैं। इन्हीं तैयारियों के बीच भारतीय टीम के स्टार ओपनर राहुल मैंगलोर के प्रसिद्ध सुब्रह्मण्य मंदिर में पूजा-अर्चना करने पहुंचे। राहुल के साथ उनके दोस्त भी मंदिर में नजर आये। हालांकि, राहुल के साथ उनकी होने वाली पत्नी अथिया साथ में नहीं दिखी। राहुल और अथिया की जनवरी 2023 में सात फेरे लेकर शादी के बंधन में बंध जायेंगे। भारतीय टीम के ओपनर बल्लेबाज केएल राहुल बॉलीवुड अभिनेत्री अथिया शेट्टी के साथ जनवरी 2023 में शादी करनेवाले हैं। दोनों की यह शादी बॉलीवुड अभिनेता और अथिया के पिता सुनील शेट्टी के खंडाल मंशन में होगी। वहीं, अपनी शादी के पहले राहुल मैंगलोर में सुब्रह्मण्य मंदिर पहुंचे। राहुल की मंदिर में पूजा-अर्चना करते हुए तस्वीर और वीडियो सोशल मीडिया पर तेजी से वायरल हो रही है।

**बोर्ड दिया राहुल को आराम**  
भारतीय टीम के ओपनर केएल राहुल फिलहाल टीम इंडिया का हिस्सा नहीं हैं। दरअसल, टी-20 वर्ल्ड कप के बाद उन्हें न्यूजीलैंड सीरीज से आराम दिया गया था। हालांकि, अगले महीने टीम इंडिया के बांग्लादेश दौरे पर होनेवाली सीरीज में केएल राहुल वापसी करेंगे। बांग्लादेश में भारतीय टीम को तीन वनडे और दो टेस्ट मैचों की सीरीज खेलनी है।

**लंबे समय से कर रहे हैं एक-दूसरे को डेट**

**भारतीय टीम के मौजूदा उपकप्तान केएल राहुल और बॉलीवुड अभिनेत्री अथिया शेट्टी लंबे समय से एक-दूसरे को डेट कर रहे हैं।** उन्हें कई जगहों पर एक साथ स्पॉट भी किया गया है। अब इस जोड़ी की शादी जनवरी 2023 में होनेवाली है। टी-20 वर्ल्ड कप के बाद केएल राहुल बॉलीवुड अभिनेत्री अथिया शेट्टी के साथ शादी करने के लिए राजी हो गये हैं।

**फीफा वर्ल्ड कप में एशियाई टीम का धमाका, जर्मनी उलटफेर का शिकार**

दोहा (एजेंसी)। कतर की मेजबानी में खेले जा रहे फीफा वर्ल्ड कप 2022 सीजन में दूसरा बड़ा उलटफेर देखने को मिला है। बुधवार को जर्मनी और जापान के बीच रोमांचक मुकाबला खेला गया। मैच में जापान ने जर्मनी को



जापान ने इतिहास में पहली बार जर्मनी को हराया

जापान के लिए यह जीत बेहद खास है, क्योंकि उसने इसके साथ ही इतिहास रच दिया है। जापान टीम ने इतिहास में पहली बार जर्मनी को हराया है। अब तक दोनों टीमों के बीच कुल पांच मैच हुए, जिसमें जर्मनी ने दो मैच जीते, जापान ने एक मुकाबला (यही वाला) जीता। जबकि दो मैच ड्रॉ पर खत्म हुए थे।

2-1 से करारी शिकस्त देते हुए धमाकेदार अंदाज में जीत दर्ज की। बता दें कि जर्मनी ने चार बार वर्ल्ड कप (1934, 1938, 1982, 2006) खिताब जीता है। मैच का पहला हाफ जर्मनी ने अपने नाम किया। उसने पहले हाफ में 1-0 की बढ़त बनायी थी। जबकि दूसरे हाफ में जापान ने दमदार खेल दिखाया

और 8 मिनट में 2 गोल दागते हुए 2-1 से मैच अपने नाम कर लिया। फीफा की रैंकिंग में जर्मनी की टीम 11वें नंबर पर है, जबकि जापान की टीम 24वें नंबर पर है।  
**दूसरे हाफ में दो गोल से जीता जापान :** मैच का पहला गोल जर्मनी के लिए इल्के गुंडोमान ने

दागा। उन्होंने यह गोल पहले ही हाफ में पेनल्टी से 33वें मिनट में किया था। पहले ही हाफ में जापान और जर्मनी ने 2-2 गोल और भी दागे थे, लेकिन यह ऑफसाइड करार दिये गये। दूसरे हाफ में जापान ने अपना दमदार खेल दिखाया। उसने जर्मनी को पूरी तरह से

**टी-10 क्रिकेट : पूरन की पारी की बदौलत डेक्कन ग्लेडिएटर्स जीता**

अबूधाबी (एजेंसी)। निकोलस पूरन के धमाकेदार अर्धशतक की मदद से डेक्कन ग्लेडिएटर्स ने अबूधाबी टी-10 क्रिकेट टूर्नामेंट में टीम अबूधाबी को 35 रन से हराया। पूरन ने आठ छवकों और पांच चौकों की मदद से 77 रन बनाए जिससे डेक्कन की टीम ने छह विकेट पर 134 रन का बड़ा स्कोर खड़ा किया। टीम अबूधाबी किसी भी समय लक्ष्य तक पहुंचने की स्थिति में नहीं दिखी और डेक्कन के गेंदबाजों ने उसे छह विकेट पर 99 रन पर रोक दिया। उसकी तरफ से जेम्स विन्से ने सर्वाधिक 37 रन बनाए जबकि फेबियन एलेन ने नाबाद 26 रन का योगदान दिया।

**आईपीएल-2023 में इंग्लैंड के अनुभवी बल्लेबाज जो रूट दे सकते हैं दिखाई**

मुंबई (एजेंसी)। इंग्लैंड के अनुभवी बल्लेबाज जो रूट ने इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 2023 सीजन से पहले होनेवाली नीलामी में अपना नाम दर्ज करवाया है। रूट इंग्लैंड के लिए 32 टी-20 अंतर्राष्ट्रीय मैचों में 35.72 की औसत से 893 रन बना चुके हैं, लेकिन मई 2019 के बाद से उन्होंने खेल के सबसे छोटे प्रारूप में देश का प्रतिनिधित्व नहीं किया है। इंग्लैंड के पूर्व टेस्ट कप्तान रूट ने डेली मेल अखबार को दिये हालिया साक्षात्कार में कहा था कि टेस्ट कप्तानी छोड़ने के बाद उनका कार्यभार कम हुआ है और अब वह टी-20 में भी अपनी संभावनायें तलाशेंगे।



रूट ने इससे पहले 2018 की आईपीएल नीलामी में भी अपना नाम दर्ज किया था, हालांकि उन्हें किसी फ्रैंचाइजी में नहीं खरीदा था। डेली मेल ने रूट के हवाले से कहा था कि मैं आईपीएल नीलामी में जाने पर

**नीदरलैंड और इक्वाडोर के मैच में स्ट्राइकर के बीच होगा मुकाबला**

दोहा (एजेंसी)। इक्वाडोर के स्ट्राइकर इनर वैलेंसिया और नीदरलैंड के फॉरवर्ड मेम्फिस डेपे का प्रदर्शन शुक्रवार को होनेवाले विश्वकप मुकाबले में काफी हद तक परिणाम का निर्धारण करेगा। यह दोनों ही स्ट्राइकर अलग शैली के हैं। वैलेंसिया के शॉट अधिक ताकतवर और सीधे होते हैं जबकि डेपे ज्यादा कुशल हैं। यह दोनों ही खिलाड़ी अपनी टीम के लिए बेहद महत्व रखते हैं और ऐसे में इस मुकाबले में उनके प्रदर्शन पर सभी की निगाहें टिकी रहेंगी। इस मैच में जीत दर्ज करनेवाली टीम के छह अंक हो जाएंगे और उसकी ग्रुप ए में स्थिति मजबूत हो जाएगी। वैलेंसिया ने कतर के खिलाफ इक्वाडोर की तरफ से दोनों गोल किए थे। वह अब तक अंतरराष्ट्रीय फुटबॉल में 37 गोल कर चुके हैं। दूसरी तरफ नीदरलैंड ने दूसरे हाफ में दो गोल दागकर सेनेगल को 2-0 से हराया था। डेपे उस मैच में दूसरे नंबर में ही मैदान पर उतरे थे। डेपे ने नीदरलैंड को विश्व कप में जगह दिलाने में अहम भूमिका निभाई थी।

**बेंगलुरु (एजेंसी)। बांग्लादेश के खिलाफ आगामी तीन मैचों की एकदिवसीय श्रृंखला के लिए यश दयाल और रवींद्र जडेजा की जगह तेज गेंदबाज कुलदीप सेन और हरफनमौला शाहबाज अहमद को इंडिया 'ए' टीम में जगह दी गयी है।**

दयाल पीठ के निचले हिस्से में समस्या से ग्रस्त हैं जबकि जडेजा अभी तक अपने घुटने की चोट से उबर नहीं पाए हैं। वह बीसीसीआई मेडिकल टीम की निगरानी में रहेंगे। न्यूजीलैंड में 25 नवम्बर से ऑकलैंड में शुरू होनेवाली तीन मैचों की एक दिवसीय श्रृंखला के लिए कुलदीप और शाहबाज को शुरू में टीम में नामित किया गया था। हालांकि, अब वे बांग्लादेश जानेवाली टीम का हिस्सा होंगे। न्यूजीलैंड में वर्तमान में एक दिवसीय टीम के लिए कोई विकल्प नहीं दिया गया है।

**ऐसी होंगी टीम :-**

**न्यूजीलैंड वनडे के लिए भारत की टीम :** शिखर धवन (कप्तान), सुभमन गिल, दीपक हुड्डा, सुर्वकुमार यादव, श्रेयस अय्यर, ऋषभ पंत (उपकप्तान और विकेटकीपर), संजू सैमसन (विकेटकीपर), वाशिंगटन सुंदर, शार्दूल ठाकुर, युजवेंद्र चहल, कुलदीप यादव, अर्शदीप सिंह, दीपक चाहर, उमरान मलिक।  
**बांग्लादेश के खिलाफ वनडे सीरीज के लिए टीम :** रोहित शर्मा (कप्तान), केएल राहुल (उपकप्तान), शिखर धवन, विराट कोहली, रजत पाटीदार, श्रेयस अय्यर, राहुल त्रिपाठी, ऋषभ पंत (विकेटकीपर), इशान किशन (विकेटकीपर), शाहबाज अहमद, अक्षर पटेल, वाशिंगटन सुंदर, शार्दूल ठाकुर, मो. शमी, मो. सिराज, दीपक चाहर, कुलदीप सेन।  
**इंडिया ए टीम का भी हुआ चुनाव**

चयनकर्ताओं ने बांग्लादेश ए के खिलाफ दो चार दिवसीय मैचों के लिए भारत ए टीम का भी चयन किया है।  
**पहले चार दिवसीय मैच के लिए भारत-ए टीम :** अभिमन्यु ईश्वरन (कप्तान), रोहन कुनुमल, यशस्वी जायसवाल, यश दुल, सरफराज खान, तिलक वर्मा, उपेंद्र यादव (विकेटकीपर), सौरभ कुमार, राहुल चाहर, जयंत यादव, मुकेश कुमार, नवदीप सैनी, अतीत सेत।  
**दूसरे 4 दिवसीय मैच के लिए इंडिया ए टीम :** अभिमन्यु ईश्वरन (कप्तान), रोहन कुनुमल, यशस्वी जायसवाल, यश दुल, सरफराज खान, तिलक वर्मा, उपेंद्र यादव (विकेटकीपर), सौरभ कुमार, राहुल चाहर, जयंत यादव, मुकेश कुमार, नवदीप सैनी, अतीत शेट, चेतेश्वर पुजारा, उमेश यादव, केएस भरत (विकेटकीपर)।

**फीफा विश्व कप : सेनेगल के खिलाफ दबाव से निपटना चाहेगा कतर**

दोहा (एजेंसी)। विश्व कप मेजबान कतर के लिए बंद से बदतर साबित हो सकता है, अगर उसके खिलाड़ी ग्रुप ए के अपने दूसरे मैच में अफ्रीकी चैम्पियन सेनेगल के खिलाफ दबाव से निपटने में सफल नहीं हो पाए। कतर पहले ही विश्व कप के शुरूआती मैच को गंवानेवाला पहला मेजबान बन चुका है। उसे रविवार को इक्वाडोर से 0-2 से हार का सामना करना पड़ा। इससे उस पर ग्रुप चरण से बाहर होनेवाला दूसरा मेजबान बनने का खतरा भी मंडरा रहा है जबकि पहली बार ऐसा 2010 में दक्षिण अफ्रीका के साथ हुआ था। अगर वह प्रत्येक मैच में हार गया या फिर घरेलू विश्व कप में एक भी गोल करने में सफल नहीं रहा तो इससे फीफा के छोटे और अमीर खाड़ी देश को विश्व कप की मेजबानी सौंपने के फैसले की ओर भी आलोचना होगी जो 12 साल पहले मेजबानी का अधिकार जीतने से पहले फुटबॉल के इस बड़े टूर्नामेंट में कभी भी क्वालीफाई नहीं कर सका था। कतर के कोच फेलिक्स



सांचेज ने कहा कि हम इस जिम्मेदारी से थोड़े अभिभूत थे। हम थोड़े नर्वस भी थे। उन्होंने कहा कि मुझे लगता है कि हम (सेनेगल के खिलाफ) थोड़े कम दबाव में होंगे और हम मैच में अधिक प्रतिस्पर्धी तरीके से खेलेंगे। मुझे लगता है कि हम इसकी ओर काम कर सकते हैं। कतर के पास शुक्रवार को सेनेगल

के खिलाफ होने वाले मैच में यह दिखाने का मौका होगा कि वह विश्व कप में शामिल होने का हकदार है।  
प्रतिद्वंद्वी टीम में इंग्लैंड, स्पेन, इटली और फ्रांस की शीर्ष लीग में खेलनेवाले कई खिलाड़ी होंगे, भले ही उस चॉटिल फॉरवर्ड सादियो माने की कमी खल रही हो।

सांचेज ने कहा कि हम अभी काफी सुधार कर सकते हैं। कतर भले ही 2019 का एशियाई चैम्पियन हो, लेकिन टीम का प्रत्येक सदस्य देश में स्थानीय क्लब के लिए खेलता है जो उनके और विश्व कप के मानक के बीच अंतर का संकेत हो सकता है। सेनेगल को भले ही मजबूत नीदरलैंड से शुरूआती मैच में हार मिली हो लेकिन उसने प्रतिद्वंद्वी टीम को परेशानी में डाला था। पर दूसरे हाफ में उसके मिडफील्डर चेखोउ कोयाते और डिफेंडर अब्दोउ डियाओ चोटिल हो गए थे जिससे मैच के दौरान टीम की लय पर असर पड़ा था और नीदरलैंड ने इसी का फायदा उठाते हुए अंत में गोल दागकर जीत दर्ज की थी। कोयाते के कतर के खिलाफ मैच से बाहर रहने की संभावना है लेकिन सेनेगल के कोच अलियोउ सिसे ने कहा कि टीम का ध्यान अगले मैच पर लगा हुआ है जिसमें उन्हें इस्माइला सार, बोलाये दिया और क्रेपिन डियाटा की नई फॉरवर्ड पॉसि से काफी उम्मीदें लगी हुई हैं।

**Vaseline**  
रुखी त्वचा को स्वस्थ बनाए, 100% शुद्ध, सुरक्षित वैसलीन  
नई  
वैसलीन की छोटी सी डिबिया, दिखाए अस्तर बढ़ा

**स्टार्टअप इंडिया का मार्ग पोर्टल पर**  
स्टार्टअप एप के लिए पंजीकरण एप शुरू नयी दिल्ली। वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के तहत उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (डीपीआईआईटी) ने स्टार्टअप इंडिया द्वारा मार्ग पोर्टल पर पंजीकरण आवेदन के लिए एप चालू किया है। मार्ग स्टार्टअप इंडिया स्टार्टअप संस्कृति को और परामर्श देने का प्लेटफॉर्म है। वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय की एक विज्ञापित के अनुसार भारतीय स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र को और बढ़ावा देने के लिए स्टार्टअप इंडिया स्टार्टअप संस्कृति को उत्प्रेरित करने और भारत में नवाचार और उद्यमिता के लिए एक मजबूत और समावेशी पारिस्थितिकी तंत्र बनाने पर ध्यान दे रहा है। इसके लिए एमएएआजी (मार्ग) पोर्टल विकसित कर रहा है। इस पर इकाइयों को मार्गदर्शन प्राप्त करने का वन स्टॉप प्लेटफॉर्म है।

**जियो की 5जी सेवा पुणे में भी पहुंची**  
मुंबई (एजेंसी)। रिलायंस इंडस्ट्रीज लि समूह की जियो ने बुधवार को घोषणा की कि उसने जियो टू 5जी सेवा अब पुणे भी शुरू कर दी गयी है। कंपनी के अनुसार 23 नवंबर से पुणे में जियो यूजर्स को जियो वेलकम ऑफर के लिए आमंत्रित किया जा रहा है और बिना किसी अतिरिक्त लागत के एक जीबी/प्रति सेकंड से अधिक गति पर अनलिमिटेड डेटा का अनुभव की पेशकश की जा रही है। कंपनी का कहना है कि पुणेवालों को आज से एक जीबी/प्रति सेकंड से अधिक की तीव्र गति वाली इंटरनेट सुविधा मिलने लगी है। जियो ने कहा है कि वह अपने जियो टू 5जी नेटवर्क की बीटा टैरिंटिंग किसी शहर में तभी शुरू करता है जब उस शहर के बड़े हिस्से तक अपने खुद के टू 5जी नेटवर्क को खड़ा कर लेती है। जियो के एक प्रवक्ता ने कहा, जियो टू 5जी के लॉन्च के बाद 12 शहरों में, बड़ी संख्या में जियो उपयोगकर्ताओं ने जियो वेलकम ऑफर में नामांकन किया है। उम्मीद के मुताबिक, जियो के टू 5जी नेटवर्क पर डेटा यूजर्स इससे कई गुना ज्यादा है। प्रवक्ता के अनुसार पुणे में विद्यार्थियों की एक बड़ी आबादी है और इसे एक प्रमुख सूचना प्रौद्योगिकी केंद्र (आईटी हब) भी माना जाता है। इस 5जी सेवा से पुणे के लोगों का अनुभव बदल जाएगा। कंपनी दिल्ली-एनसीआर, मुंबई, कोलकाता, चेन्नई, हैदराबाद और बंगलूरु के अलावा नाथद्वारा में जियो टू 5जी नाम से पांचवी पीढ़ी की दूरसंचार सेवाएं शुरू कर चुकी है।

**रेलवे ने बीते 16 महीने में हर तीन दिन में एक निकम्मे या भ्रष्ट अधिकारी को किया बर्खास्त**  
नई दिल्ली। रेलवे ने बीते 16 महीने में हर तीन दिन में एक निकम्मे या भ्रष्ट अधिकारी को बर्खास्त किया है। इसके अलावा 139 अधिकारियों पर स्वीच्छक सेवानिवृत्ति के लिए दबाव डाला जा रहा है जबकि 38 को हटा दिया गया है। सुत्रों ने इसकी जानकारी दी। सुत्रों ने बताया कि विगत बुधवार को बरिष्ठ स्तर के दो अधिकारियों को हटाया गया। उन्होंने कहा कि इनमें से एक को केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) ने हैदराबाद में पांच लाख रुपये की रिश्वत के साथ जबकि दूसरे को रांची में 3 लाख रुपये के साथ पकड़ा था। एक अधिकारी ने कहा, (रेलवे) मंत्री (अश्विनी वैष्णव) हकाम करो नहीं तो हटो' के अपने संदेश के बारे में बहुत स्पष्ट हैं। हमने जुलाई 2021 से हर तीन दिन में रेलवे के एक भ्रष्ट अधिकारी को बाहर किया है।

**आर्थिक वृद्धि को गति देने के लिये वित्तीय नियामकों की सोच में बदलाव जरूरी: अमिताभ कांत**  
मुंबई। भारत के जी-20 शेरपा अमिताभ कांत ने कहा कि वित्तीय नियामकों को समाजवादी युग में तैयार किया गया था और आर्थिक वृद्धि में सहायता के लिए इन नियामकों की सोच में बदलाव की जरूरत है। कांत एक पेशेवर नौकरशाह हैं। वह कुछ समय पहले तक नीति आयोग के मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) थे। उन्होंने किसी का नाम लिए बिना कहा कि कुछ नेता मुफ्त बिजली जैसी सुविधाएं देकर देश को बर्बाद कर रहे हैं। कांत ने एसबीआई के वार्षिक सम्मेलन में कहा कि भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई), भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (सेबी) या यहां तक कि भारत के प्रतिस्पर्धी आयोग जैसे वित्तीय क्षेत्र के नियामकों को ह्राविकास और परिवर्तन एजेंटों के रूप में कार्य करने की आवश्यकता है। उन्होंने कहा, नियामकों को भी एक विशेष अधि में तैयार किया गया था। तब हम एक समाजवादी युग से गुजर रहे थे और इसलिए मेरा मानना है कि कई नियामकों की सोच में बदलाव की काफी आवश्यकता है।

## ट्विटर-फेसबुक के बाद अब गूगल की पैरेंट कंपनी अल्फाबेट में भारी छंटनी की तैयारी

नई दिल्ली (एजेंसी)। ट्विटर-फेसबुक के बाद अब गूगल की पैरेंट कंपनी अल्फाबेट करीब 10 हजार कर्मचारियों को निकालने की योजना बना रही है। मीडिया में आई खबरों के अनुसार कंपनी अपने कर्मचारियों के प्रदर्शन की समीक्षा कर रही है और रिज्यू में कमजोर प्रदर्शन करने वाले कर्मचारियों को निकाल दिया जाएगा। फिलहाल दुनिया की अन्य दिग्गज टेक कंपनियों की तरह है गूगल पर भी अपनी लागत घटाने का दबाव है और वो इसकी गुरुआत कर्मचारियों की संख्या घटा कर रहे हैं। खबरों के अनुसार कंपनी हर 100 में से 6 कर्मचारियों को निकालने की तैयारी कर रही है। जो कि करीब 10 हजार कर्मचारियों के बराबर है। गूगल इसके लिए रैंकिंग सिस्टम का इस्तेमाल करेगा और रैंकिंग में सबसे नीचे आने वाले



कर्मचारियों को बाहर का रास्ता दिखा दिया जाएगा। खास बात ये है कि कुछ समय पहले गूगल ने बड़ी संख्या में लोगों की भर्तियां की थी। जिसके बाद विशेषज्ञों और निवेशकों ने कंपनी मैनेजमेंट को बढ़ती हुई लागत को लेकर चेतावनी देनी शुरू की। अरबपति निवेशक क्रिस्टोफर हॉन ने शिकायत की थी कि गूगल नए कर्मचारियों की भर्ती के मामले में इंडस्ट्री के औसत से भी ऊपर

निकल गई है और जितनी भर्तियां हाल में हुई हैं वो कंपनी की जरूरतों से भी ज्यादा है। जिसके बाद गूगल ने एलान किया था कि वो चौथी तिमाही में भर्तियों की रफ्तार धीमी करेगी। हालांकि अब इसी तिमाही में कंपनी छंटनी करने जा रही है। दिग्गज निवेशक क्रिस्टोफर हॉन ने अल्फाबेट को एक खत लिखकर कहा था कि कंपनी में जरूरत से ज्यादा कर्मचारी काम कर रहे हैं। और इनकी संख्या को घटाने की

## बेटी की वजह से बिक रही बिसलेरी, डील को लेकर कंपनी ने कही ये बात, खरीदने की रेस में टाटा सबसे आगे

नई दिल्ली (एजेंसी)। देश की सबसे बड़ी पैकेज्ड वॉटर मेकर बिसलेरी अपने कारोबार को बेच रही है। कंपनी को खरीदार की तलाश है और इसके लिए टाटा ग्रुप से भी बातचीत चल रही है। 'बिसलेरी इंटरनेशनल' के चेयरमैन और मशहूर उद्योगपति रमेश चौहान ने गुरुवार को कहा कि वह अपने बोटलबंद पानी के कारोबार के लिए खरीदार की तलाश में हैं और इस बारे में उनकी टाटा कंज्यूमर प्रोडक्ट्स लिमिटेड समेत कई कंपनियों से बात चल रही है। खबर के मुताबिक, 82 साल के रमेश चौहान से जब इस बारे में पूछा गया कि बिसलेरी को कारोबार को बेचने के पीछे क्या वजह है? तब उन्होंने कहा कि आगे चलकर किसी को तो बिजनेस का दायित्व संभालना ही होगा, इसलिए हम उचित



रास्ता तलाश रहे हैं। दरअसल, उनकी बेटी जयंती की दिलचस्पी कारोबार को संभालने में नहीं है। इतना ही नहीं मीडिया में चल रही डील की रकम को लेकर भी रमेश चौहान ने बातचीत की। उन्होंने टाटा कंज्यूमर प्रोडक्ट्स लिमिटेड (टीसीपीएल) के साथ 7,000 करोड़ रुपये के डील की खबर को

इनकार किया है। दरअसल, चौहान से पूछा गया था कि क्या वह बिसलेरी का कारोबार बेचने वाले हैं। इस पर उन्होंने कहा, "हां, हम बेच रहे हैं।" उन्होंने कहा कि समूह की कई संभावित खरीदारों से बात चल रही है। उनसे पूछा गया कि क्या वह टाटा समूह की कंपनी को कारोबार बेच रहे हैं, इस पर चौहान

30 साल पहले सॉफ्ट ड्रिंक कारोबार को बेचा था  
7,000 करोड़ की डील पर किया इनकार

ने कहा, "यह सही नहीं है...अभी हमारी बात चल रही है।" बिसलेरी इंटरनेशनल के प्रवक्ता ने बाद में मीडिया में एक बयान में कहा, "अभी हमारी बात चल रही है, इससे अधिक जानकारी नहीं दी जा सकती है। चौहान ने तीन दशक पहले अपने सॉफ्ट ड्रिंक कारोबार को अमेरिकी पेय पदार्थ कंपनी कोका-कोला को बेच दिया था। चौहान 2016 में फिर से सॉफ्ट ड्रिंक के कारोबार में उतरे लेकिन उनके उत्पाद 'बिसलेरी पॉप' को उतनी सफलता नहीं मिली।

## श्रीराम फाइनेशियल वेंचर्स होगी श्रीराम ग्रुप की धारक कंपनी

चेन्नई (एजेंसी)। बीमा और गैर-बैंकिंग वित्तीय सेवा क्षेत्र में काम करने वाली देश के प्रमुख कंपनी समूह श्रीराम ग्रुप ने कहा कि उसकी होल्डिंग कंपनी श्रीराम कैपिटल लिमिटेड (एससीएल) और श्रीराम सिटी यूनिवर्स फाइनेंस का समूह की वाहन ऋण कंपनी श्रीराम ट्रांसपोर्ट फाइनेंस में विलय जल्दी ही होगा। इसके बाद श्रीराम कैपिटल (एससीएल) की होल्डिंग कंपनी श्रीराम फाइनेशियल वेंचर्स (चेन्नई) प्राइवेट लिमिटेड (एसएफवीपीएल) 2.25 लाख करोड़ रुपये से अधिक की संपत्ति का प्रबंधन करने वाले इस समूह की वित्तीय सेवाओं और बीमा व्यवसायों की प्रवर्तक और होल्डिंग कंपनी बन जाएगी। एसएफवीपीएल का स्थापित श्रीराम ओनरशिप ट्रस्ट (एसओटी) और दक्षिण अफ्रीका के सनलाम ग्रुप के पास है। विज्ञापित के अनुसार एसओटी के प्रबंधन्यासी और एससीएल के पूर्व प्रबंध निदेशक श्री डीवी रवि एसएफवीपीएल के उपाध्यक्ष और प्रबंध निदेशक होंगे। श्रीराम कैपिटल की कार्यकारी निदेशक और मुख्य वित्तीय अधिकारी सुश्री सुभाश्री श्रीराम और नोवाक टेक्नोलॉजी सॉल्यूशंस के निदेशक और सीईओ श्री एन



एस नंदा किशोर एसएफवीपीएल का संयुक्त प्रबंध निदेशक बनाया जा रहा है। समूह ने कहा है कि एसएफवीपीएल वित्तीय सेवा क्षेत्र में नए व्यावसायिक अवसरों की तलाश जारी रखने के साथ साथ समूह की अपनी उन सभी कारोबारी कंपनियों के विस्तार और विकास करने में मदद करेगी जिनमें उसकी पूंजी लगी है। श्री डीवी रवि ने एक बयान में कहा, एक समूह स्तर पर, हमने एसएफवीपीएल के तहत कॉर्पोरेट संरचना और व्यवसायों को सरल बनाने का एक व्यापक अभ्यास पूरा कर लिया है, अब गैर बैंकिंग वित्तीय कंपनी (एनबीएफसी) और बीमा क्षेत्र में विकास को सुविधाजनक बनाने पर ध्यान केंद्रित करेंगे और इन क्षेत्रों में उभरते अवसरों और नई पहलों का मूल्यांकन भी करेंगे। एसएफवीपीएल के निदेशक मंडल में नामांकित निदेशक, पूर्णकालिक निदेशक और स्वतंत्र निदेशक शामिल होंगे।

## छत्तीसगढ़ की खदान से एनटीपीसी लारा के बीच कोयला रिक परिचालन शुरू

नयी दिल्ली। देश की सबसे बड़ी बिजली उत्पादक कंपनी एनटीपीसी लिमिटेड ने छत्तीसगढ़ की अपनी तलाईपल्ली कोयला खदान से उसी प्रदेश में अपनी लारा सुपर थर्मल पावर परियोजना के लिए पहला कोयला रिक डिस्पैच मंगलवार को रवाना किया। कंपनी की बुधवार को जारी एक विज्ञापित के अनुसार तलाईपल्ली से लारा तक एमजीआर ट्रेक की लंबाई 65 किमी है। रिक लोडिंग की शुरूआत 1600 मेगावाट एनटीपीसी लारा की कोयले की जरूरतों को पूरा करने के लिए तलाईपल्ली खदान के लिए सुचारू और पर्यावरण के अनुकूल तरीके से कोयला भेजने का मार्ग प्रशस्त करती है। बयान के मुताबिक कंपनी के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक गुरदीप सिंह ने हरी झंडी दिखा कर कोयला रिक डिस्पैच का उद्घाटन किया।

## जून तिमाही में टेलीफोन ग्राहकों की संख्या वार्षिक आधार पर 2.46 प्रतिशत घटी : ट्राई रिपोर्ट

नयी दिल्ली (एजेंसी)। भारत में कुल टेलीफोन ग्राहकों की संख्या 2022 में मार्च के अंत के 116.693 करोड़ से बढ़कर जून के अंत में 117.296 करोड़ हो गई जो तिमाही आधार पर 0.52 प्रतिशत की वृद्धि दर्शाती है। लेकिन पिछले वर्ष की जून तिमाही की तुलना में ग्राहक संख्या 2.46 प्रतिशत घटी है। इस वर्ष अप्रैल-जून तिमाही में शहरी क्षेत्र में दूरसंचार के ग्राहकों की संख्या में कमी आयी जबकि ग्रामीण क्षेत्रों में ग्राहक बढ़े। जून तिमाही के दौरान इससे पिछली तिमाही की तुलना में ग्राहकों की संख्या में 53 लाख की शुद्ध वृद्धि हुयी। दूरसंचार विनियामक ट्राई द्वारा देश के दूरसंचार क्षेत्र के कार्यप्रदर्शन पर बुधवार को जारी अप्रैल-जून 2022 की भारतीय दूरसंचार सेवाओं के प्रदर्शन की संकेत रिपोर्ट



रिपोर्ट के अनुसार, शहरी क्षेत्रों में टेलीफोन उपभोक्ताओं की संख्या मार्च, 22 के अंत में 64.711 करोड़ से बढ़कर जून तिमाही के अंत में 64.909 करोड़ हो गयी, हालांकि इसी अवधि के दौरान शहरी टेली-घनत्व 134.94 प्रतिशत से घटकर 134.72 में के अनुसार भारत में समग्र टेली-घनत्व इस वर्ष मार्च में समाप्त तिमाही में 84.88 प्रतिशत था जो बढ़कर जून तिमाही में में 85.13

प्रतिशत हो गया। रिपोर्ट के अनुसार, शहरी क्षेत्रों में टेलीफोन उपभोक्ताओं की संख्या मार्च, 22 के अंत में 64.711 करोड़ से बढ़कर जून तिमाही के अंत में 64.909 करोड़ हो गयी, हालांकि इसी अवधि के दौरान शहरी टेली-घनत्व 134.94 प्रतिशत से घटकर 134.72 प्रतिशत हो गया। ग्रामीण टेलीफोन ग्राहक 22 मार्च के अंत में 51.98 करोड़ से बढ़कर 22 जून के अंत में 52.33 करोड़ हो गए।

## कर्ज वृद्धि को बनाये रखने में बैंक व्यवस्था बेहतर स्थिति में : एसबीआई प्रमुख

मुंबई। भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) के चेयरमैन दिनेश कुमार खारा ने कहा कि देश की बैंक व्यवस्था पिछले समय के मुकाबले अभी काफी बेहतर स्थिति में है और यह वर्तमान में कर्ज में उच्च वृद्धि को बनाये रखने में सक्षम होगी। एसबीआई के आर्थिक सम्मेलन में खारा ने कहा कि पिछली बार जब कर्ज में ऊंची वृद्धि हुई थी, उसमें से बड़ी संख्या में फंसे कर्ज में तब्दील हुए। बैंकों ने उन चीजों को आत्मसात किया है। उन्होंने कहा कि कर्ज देने को लेकर जांच-पड़ताल और जोखिम निवारण के नजरिये से बैंक काफी बेहतर स्थिति में हैं। खारा ने कहा कि निर्णय लेने की प्रक्रिया काफी वैज्ञानिक है और अब बैंकों के पास अपेक्षाकृत अधिक पूंजी है। उन्होंने कहा, बैंक अब बेहतर स्थिति में हैं और जो वृद्धि हम देख रहे हैं, वह टिकाऊ भी है। उल्लेखनीय है कि बैंक कई साल तक कर्ज में सालाना वृद्धि हासिल करने को लेकर जूझ रहे थे। वहीं चार नवंबर को समाप्त सप्ताह में बैंकों के कर्ज में वृद्धि 17 प्रतिशत रही। खारा ने कहा कि कंपनियों के कर्ज कम हुए हैं जबकि पिछली बार उनके ऊपर काफी ऋण थे। उन्होंने दिवाला सहिता, रेंटिंग व्यवस्था और कर्ज व्यूरो का जिक्र करते हुए कहा कि परिवेश भी बदला है, जिससे बैंकों को लाभ हो रहा है। एसबीआई चेयरमैन यह भी कहा कि देश के बैंक और गिफ्ट सिटी जैसी वैकल्पिक व्यवस्था को आर्थिक वृद्धि में महत्वपूर्ण भूमिका निभानी है।

## शार्ट टर्म में 157 तक पहुंच सकता है गुजरात स्टेट फर्टिलाइजर्स का शेयर

नई दिल्ली। अगर आप भी शॉर्ट टर्म में तगड़े मुनाफे की तलाश में हैं तो आप कुछ ऐसे स्टॉक्स पर दांव लगा सकते हैं, जिन पर एक्सपर्ट्स बुलिश हैं। आज आपको ऐसा ही एक स्टॉक के बारे में बताएंगे, जिससे आप कम समय में अच्छा मुनाफा कमा सकते हैं। हम बात कर रहे हैं गुजरात स्टेट फर्टिलाइजर्स एंड केमिकल लिमिटेड यानी जीएसएफसी की। अगर जीएसएफसी के शेयर प्राइस हिस्ट्री की बात करें तो यह स्टॉक बुधवार को 7 फीसद उछल कर 129.15 रुपये पर बंद हुआ था। पिछले 5 दिन में यह 5.64 फीसद उछल रहा है। हालांकि, पिछले छह महीने में इसने 16 फीसद से अधिक निरपेक्ष रिटर्न दिया है। जबकि, इस साल अब तक यह 6.43 फीसद का रिटर्न दे चुका है।

## गेहूं की कीमतों में असामान्य तेजी आने पर सरकार कदम उठाएगी : खाद्य सचिव

नयी दिल्ली (एजेंसी)। सरकार ने कहा कि गेहूं की कीमतों पर उसकी नजर है और यदि खुदरा बाजार में इसके दाम में असामान्य उछाल देखने को मिलता है, तो उसपर अंकुश के लिए कदम उठाए जाएंगे। निर्यात प्रतिबंध के बावजूद गेहूं की कीमतों में बढ़ोतरी पर चिंता के बीच केंद्रीय खाद्य सचिव संजीव चोपड़ा ने कहा कि गेहूं और चावल के स्टॉक की स्थिति सहज है और सरकार की बफर आवश्यकताओं से काफी ऊपर है। उन्होंने यहां संवाददाताओं से कहा, चावल की कीमतें स्थिर हैं। मई में गेहूं पर प्रतिबंध लगाने के बाद खुदरा में गेहूं की कीमतों में सात प्रतिशत की बढ़ोतरी हुई है और अगर हम न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) में वृद्धि को ध्यान में रखते हैं, तो मूल्य वृद्धि 4-5 प्रतिशत है। मई में, सरकार ने घरेलू आपूर्ति को बढ़ावा देने और कीमतों को नियंत्रित करने के लिए गेहूं के निर्यात पर प्रतिबंध



घरेलू उत्पादन में गिरावट और निजी पक्षों द्वारा आक्रामक खरीद के कारण विपणन वर्ष 2022-23 में सरकार की गेहूं खरीद 434.44 लाख टन से गिरकर 187.92 लाख टन रह गई।

लगा दिया था। घरेलू उत्पादन में गिरावट और निजी पक्षों द्वारा आक्रामक खरीद के कारण विपणन वर्ष 2022-23 में सरकार की गेहूं खरीद 434.44 लाख टन से गिरकर 187.92 लाख टन रह गई। यह पूछे जाने पर कि क्या मंत्रालय गेहूं की

कीमतों पर अंकुश लगाने के लिए स्टॉक भंडारण सीमा और खुले बाजार में बिक्री योजना जैसे किसी और कदम पर विचार कर रहा है, चोपड़ा ने कहा, 'अभी जो स्थिति है, उसके अलावा किसी अन्य उपाय की जरूरत नहीं है। कीमतों में यदि असामान्य वृद्धि हुई, तो जाहिर है, हम कदम उठाएंगे। सितंबर में, कुछ पूर्वी राज्यों में बेमौसम बारिश और काम मानसून के मद्देनजर चावल के उत्पादन में अनुमानित गिरावट के कारण सरकार ने टूटे चावल के निर्यात पर भी प्रतिबंध लगा दिया था।

## अमृत महोत्सव के... पेज एक के शेष

तकनीकी सहायक अंजनी कुमार मिश्रा, गिरिवर प्लस टू उच्च विद्यालय के शिक्षक, शाहिद अख्तर, राकेश यादव, ब्रह्मदेव यादव, अनुप राकेश खलखो, नवीन पांडेय, शशिकांत, नरेश सिंह, जितेंद्र मेहता, रामजन्म पाल, सतीश कुमार, विवेकानंद, सचिन, राजेंद्र प्रसाद, अशोक सिंह, शिवजी प्रसाद, आकांक्षा कुमारी, स्मृति कुमारी, हेमलिनकांत, रश्मा रमीजा, प्रीति कुमारी मुख्य रूप से मौजूद रहे। गिरिवर प्लस टू स्कूल से निकली जागरूकता रैली : आजादी के अमृत महोत्सव एवं संविधान दिवस के मौके पर स्वतंत्रता सेनानियों को याद करने एवं संविधान के मूल्यों को समझने के लिए गिरिवर प्लस टू उच्च विद्यालय के छात्र-छात्राओं के द्वारा प्रातः साढ़े दस बजे से विद्यालय परिसर से जागरूकता रैली निकाली गयी। इसके लिये विद्यार्थियों के बीच टोपी एवं टी-शर्ट का वितरण किया गया। गांधी स्मृति टॉउन हॉल में आयोजित प्रदर्शनी स्थल के बाहर जेएसएलपीएस, पलामू, भारतीय डाक विभाग पलामू एवं स्टेट बैंक ऑफ इंडिया का स्टॉल लगाया गया है। इन स्टॉल्स के जरिये आम लोग उत्पाद खरीद सकते हैं एवं सरकार की विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं की जानकारी ले सकते हैं।

अमृत महोत्सव के... पेज एक के शेष

गोयल को ईसी... से स्वेच्छक सेवानिवृत्ति दी गयी थी और उनकी नियुक्ति को दो दिनों के भीतर पक्का किया गया था। 24 नवम्बर को भारत के अर्दनी जनरल आर वेंकटरमण द्वारा पेश की गयी फाइलों को देखने के बाद पीठ ने इस बात पर सवाल उठाये कि एक दिन के भीतर ही नियुक्ति क्यों की गयी? पीठ ने अर्दनी जनरल आर वेंकटरमण से यह भी पूछा कि एक व्यक्ति, जिसका कार्यकाल छह वर्ष की अवधि का भी नहीं होगा उसे नियुक्त क्यों किया गया? जस्टिस रस्तोगी ने कहा कि 15 मई को पद खाली हुआ, ऐसे में सरकार ने इस पर नियुक्ति के लिए जल्दबाजी क्यों की? उसी दिन क्लीरेंस, उसी दिन नॉटिफिकेशन, उसी दिन मंजूरी। फाइल 24 घंटे भी नहीं घूमी। यह तो बिजली की गति से भी तेज हुआ। सुनवाई के दौरान पीठ ने नियुक्ति के तरीके पर भी सवाल उठाये। जस्टिस अजय रस्तोगी ने इतनी तेजी से फाइल आगे बढ़ने और नियुक्ति करने पर सवाल खड़े किये। उन्होंने पूछा कि 24 घंटे के भीतर सारी जांच पड़ताल कैसे कर ली गयी? इस पर अर्दनी जनरल ने कहा कि वो सभी बातों का जवाब देंगे, लेकिन अदालत उनको बोलने का मौका तो दें। जस्टिस रस्तोगी ने कहा कि हम जानना चाहते हैं कि क्या व्यवस्था कायम है और प्रक्रिया ठीक काम कर रही है? डेटेबेस सॉल्विजक डोमेन में है और कोई भी इसे देख सकता है?

## KASHYAP'S DENTAL CLINIC



**Dr. Vaibhav Kashyap**

Oral & Dental Surgeon, C.c. Endodontist & Implantologist Certified Orthodontist, MIDA

"Smiles & More"

छात्र-छात्राओं के लिए

50% की छूट



## Facilities

- ❖ आरसीटी
- ❖ पायरिया का ईलाज
- ❖ टेढ़े-मेढ़े दाँतों का ईलाज
- ❖ स्माइल डिजाइन
- ❖ इनविजिवल क्लिप
- ❖ दंत रोपण
- ❖ फिक्स दाँत लगाना
- ❖ अत्याधुनिक मशीन और तकनीक के द्वारा ईलाज

## CHAMBER

SKYLINE - 4006, 4th Floor, Kadru, Opp. Dr. Lal's Hospital, Ranchi  
Contact No. : 9199533383, 7903835453  
Time : 9 am to 2 pm & 4 pm to 8 pm  
Sunday : 9 am to 2 pm  
E-mail : vaibhav.kashyap2011@gmail.com

## न्यूज गैलरी

### पीएम ने लचित दिवस की दी शुभकामनाएं

नयी दिल्ली (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को असम और देशवासियों को लचित दिवस की बधाई एवं शुभकामनाएं दीं। श्री मोदी ने कहा लचित दिवस असम के अहोम साम्राज्य के गुप्तनायक लचित बरफुकन की वीरता का सम्मान करने के लिए मनाया जा रहा है, जिन्होंने मुगलों को हराया और औरंगजेब के शासन में मुगलों की बढ़ती महत्वाकांक्षाओं को थाम दिया था। प्रधानमंत्री ने टीवी किया कि लचित दिवस की बधाई। असम के लिए लचित दिवस विशेष है, क्योंकि हम महान लचित बरफुकन की 400वीं जयंती मना रहे हैं। वे अद्वितीय साहस के प्रतीक थे। उन्होंने लोगों की भलाई को सबसे ऊपर रखा और वह एक न्यायप्रिय और दूरदर्शी लीडर थे।

### जनरल आसिम मुनीर पाक के नये सेना प्रमुख

इस्लामाबाद (एजेंसी)। पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ ने लेफ्टिनेंट जनरल आसिम मुनीर को देश का नया सेना प्रमुख चुना। वह निवर्तमान सेना प्रमुख जनरल कमर जावेद बाजवा की जगह लेंगे। बाजवा 29 नवम्बर को सेवानिवृत्त होनेवाले हैं। बाजवा (61) को 2016 में तीन साल के लिए सेना प्रमुख नियुक्त किया गया था। उन्हें 2019 में तीन साल का सेवा विस्तार दिया गया था। उन्होंने अपने कार्यकाल के और विस्तार का अनुरोध करने की संभावना से इनकार कर दिया था। लेफ्टिनेंट जनरल साहिर शमशाद मिर्जा को ज्वाइंट चीफ ऑफ स्टाफ कम्पेटी का अध्यक्ष चुना गया है। पाकिस्तान की सुचना एवं प्रसारण मंत्री मरियम औरंगजेब ने इसकी पुष्टि की है। उन्होंने बताया कि पीएम शहबाज शरीफ ने लेफ्टिनेंट जनरल साहिर शमशाद मिर्जा को ज्वाइंट चीफ ऑफ स्टाफ और लेफ्टिनेंट जनरल सैयद आसिम मुनीर को थल सेनाध्यक्ष नियुक्त करने का फैसला किया है।

### अग्नि-3 मिसाइल का सफल परीक्षण

भुवनेश्वर (एजेंसी)। ओडिशा के एपीजे अब्दुल कलाम द्वीप से मध्यम रेंज वाली बैलिस्टिक मिसाइल अग्नि-3 का बुधवार को सफल ट्रेनिंग लांच किया गया। रक्षा मंत्रालय ने यह जानकारी दी। अग्नि-3 3500 किमी तक मार करने में सक्षम है। यह मीडियम रेंज की मिसाइल है। परणानु क्षमता से लैस इस मिसाइल की जड़ में में पुरा पाकिस्तान और आधा चीन आता है। इस मिसाइल की साइज भी बहुत ज्यादा है। इसकी लंबाई 17 मीटर और व्यास 2 मीटर है। जो एक सेकंड में पांच किलोमीटर की दूरी तय करने में सक्षम है। 50 टन वजन वाली मिसाइल में दो चरणवाला इंजन लगा है जो ठोस ईंधन से चलता है। यह मिसाइल अपने साथ 1.5 टन का हथियार ले जाने में सक्षम है। यह सफल परीक्षण सामरिक बल कमांड के तत्वाधान में किए गए नियमित उपयोगकर्ता प्रशिक्षण लॉन्च के अंतर्गत किया गया था।

# पीओके में ऐक्शन पर भारतीय सेना के बयान से पाकिस्तान में घबराहट

इस्लामाबाद (एजेंसी)। पाकिस्तान सेना की तरफ से भारतीय सेना के नॉर्दन आर्मी कमांडर लेफ्टिनेंट जनरल उपेंद्र द्विवेदी के एक बयान पर प्रतिक्रिया दी गई है। पाकिस्तान सेना की तरफ से कहा गया है कि भारतीय सेना के एक सैनियर ऑफिसर की तरफ से आनेवाला ऐसा अवांछित बयान दुर्भाग्यपूर्ण है। पाकिस्तान सेना की मीडिया विंग आईएसपीआर की तरफ से ले. जनरल द्विवेदी के बयान की निंदा की गई है। ले. जनरल द्विवेदी ने कहा था कि अगर भारत सरकार की तरफ से आदेश दिया गया तो फिर पाकिस्तान अधिकृत कश्मीर (पीओके) को भी वापस ले लेगी। जनरल द्विवेदी ने यह भी कहा था कि अगर पाकिस्तान की सेना ने

### गिलगित बाल्टिस्तान का जिक्क, कश्मीर में शुरू हो चुका है विकास



युद्धविराम समझौते को तोड़ने का प्रयास किया तो फिर उसे करार जवाब दिया जाएगा। जनरल द्विवेदी से पहले भारत के रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने भी 27 अक्टूबर को कहा था कि पाकिस्तान ने भारत की पीठ में छुरा भोंका है और कश्मीर के कब्जे वाले इलाकों में बसे लोगों पर अत्याचार कर रहा है। आईएसपीआर की तरफ से एक के बाद एक ट्वीट किए गए हैं।

ले. जनरल द्विवेदी ने कहा कि सेना यह सुनिश्चित करने के लिए हमेशा तैयार है कि युद्धविराम पर जो समझौता है, उसे कभी तोड़ा नहीं जाएगा क्योंकि यह दोनों देशों के हित में है। लेकिन अगर इसे तोड़ा गया तो फिर इसका करारा जवाब मिलेगा। 27 अक्टूबर को रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने कहा था कि पीओके में जो कश्मीरी हैं, उनका दर्द भारत महसूस करता है। कश्मीर में विकास शुरू हो चुका है और भारत को अब गिलगित बाल्टिस्तान तक पहुंचने में कोई नहीं रोक सकता है।

इन ट्वीट्स में कहा गया है कि भारतीय सेना के हाई रैंक ऑफिसर की तरफ से आजाद जम्मू-कश्मीर को लेकर जताई गई चिंता बेबुनियादी है। पाकिस्तान आर्मी की मानें तो यह बयान भारत की

सेनाओं की उस गलत मानसिकता को दर्शाता है तो राजनीति से परिपूर्ण है।

### आदेश पर तैयार सेना

आईएसपीआर ने कहा है कि जिन लॉन्च पैड्स और आतंकियों का जिक्क किया जा रहा है, वह पूरी तरह से निराधार हैं। पाकिस्तान का कहना है कि भारत की तरफ से ऐसे बयान जम्मू-कश्मीर में जारी मानवाधिकार हनन से ध्यान हटाने के लिए दिए जा रहे हैं। नॉर्दन आर्मी कमांडर ले. जनरल द्विवेदी ने कहा था, जहां तक भारतीय सेना की बात है, भारत सरकार से कोई भी ऑर्डर मिलने पर वह उसे हर हाल में पूरा करेगी। अगर ऐसा कोई आदेश हमें दिया जाता है तो हम हमेशा तैयार रहेंगे।

## मलेशिया के नये पीएम होंगे अनवर इब्राहिम

कुआलालुमुपुर (एजेंसी)। अनवर इब्राहिम मलेशिया के नये प्रधानमंत्री होंगे। सुल्तान अब्दुल्ला अहमद शाह ने अनवर को नए प्रधानमंत्री बनाने की मंजूरी दी है। बीते शनिवार को हुए आम चुनाव में किसी भी पार्टी को पूर्ण बहुमत नहीं मिली थी जिसके बाद से देश में राजनीतिक संकट चल रहा था, लेकिन अब अनवर इब्राहिम के नाम पर मुहर लग गयी है। राजनीतिक अस्थिरता की वजह से पिछले चार सालों में मलेशिया में तीन बार आम चुनाव हो चुके हैं। मलेशिया के सुल्तान अब्दुल्ला अहमद शाह ने अनवर इब्राहिम को नये प्रधानमंत्री बनने की मंजूरी दे दी है। अनवर इब्राहिम का प्रधानमंत्री बनना इसलिए भी मायने रखता है, क्योंकि ये इस्लामिक बेहतर की बजाय सभी देशों से बेहतर संबंध रखने में विश्वास रखते हैं। अनवर इब्राहिम को सुधारवादी



नेता के रूप में जाना जाता है। अनवर इब्राहिम के प्रधानमंत्री बनने से मलेशिया में राइट विंग राजनीति के उदय को कम करने में मदद मिलेगी। ऐसी उम्मीद जतायी जा रही है कि यह सरकार पिछले सरकार के तुलना में बेहतर शासन चलावेगी। अनवर इब्राहिम के प्रधानमंत्री बनने के बाद हिंसा की आशंका को देखते हुए पुलिस ने देशभर में सुरक्षा व्यवस्था बढ़ा दी है।

## जम्मू-कश्मीर के सांबा में ड्रोन से गिरायी आईईडी, हथियार और रुपये

जम्मू (एजेंसी)। जम्मू-कश्मीर के सांबा जिले में पुलिस ने गुरुवार सुबह ड्रोन के जरिये सीमा पार से गिरायी गयी आईईडी, हथियारों और नकदी की एक खेप बरामद की। वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक अभिषेक महाजन ने संवाददाताओं को बताया कि स्थानीय लोगों ने गुरुवार सुबह 6.15 बजे अंतर्राष्ट्रीय सीमा से लगभग पांच किलोमीटर दूर रामगढ़ और विजयपुर के बीच एक सदिग्ध पैकेट देखा और पुलिस को इसके बारे में सूचित किया। महाजन ने कहा कि सदिग्ध पैकेट में स्टील के तले वाला लकड़ी का एक बॉक्स था, जिसमें से बम निरोधक दस्ते ने

डेटोनेटर सहित दो आईईडी, दो चीनी पिस्तौलें, 60 राउंड के साथ चार मैगजीन और पांच लाख रुपये की नकदी बरामद की। यह नकदी 500 रुपये के नोटों में थी। महाजन ने कहा कि यह सीमा पार से ड्रोन के जरिये सामान गिराये जाने का मामला है। हम इसकी जांच कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि खेप का इस्तेमाल किसी अप्रिय घटना को अंजाम देने के लिए किया जा सकता था, लेकिन पुलिस ने इसकी कोशिश नाकाम कर दी। महाजन ने बताया कि खेप की जानकारी देनेवाले स्थानीय लोगों और इस पर कार्रवाई करने वाले पुलिस कर्मियों को इनाम दिया जायेगा।

## गोवा में पर्यटन के साथ कृषि व ग्रामीण विकास से भी रोजगार बढ़ेगा : पीएम मोदी

नयी दिल्ली (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गोवा में पुलिस समेत विभिन्न सरकारी विभागों में नवनि्युक्त नौजवानों को नियुक्ति पत्र प्रदान किये और कहा कि डबल इंजन की सरकार गोवा में पर्यटन के साथ-साथ कृषि एवं ग्रामीण विकास की योजनाओं के साथ रोजगार के अवसर बढ़ाने के लिए प्रभावी कदम उठा रही है। श्री मोदी ने गोवा रोजगार मेला को वीडियो लिंक के माध्यम से संबोधित किया। श्री मोदी ने कहा कि युवाओं को रोजगार देने की दिशा में गोवा सरकार ने अहम कदम उठाया है। प्रधानमंत्री ने कहा कि आनेवाले कुछ महीनों में गोवा पुलिस समेत अन्य विभागों में भी भर्तियां होनेवाली हैं। इससे गोवा पुलिस और मजबूत होगी और



नागरिकों की, खासकर के पर्यटकों की सुरक्षा के क्षेत्र में बहुत बड़ी सुविधा बढ़ने वाली है। उन्होंने कहा कि पिछले कुछ हफ्तों से देश के अलग-अलग राज्यों में लगातार रोजगार मेले का आयोजन हो रहा है। केंद्र सरकार भी रोजगार मेले के माध्यम से हर महीने हजारों युवाओं को नौकरी दे रही है। उन्होंने कहा कि मुझे

खुशी है कि जहां-जहां भाजपा सरकारों हैं, डबल इंजन की सरकारें हैं, वहां राज्य सरकारों भी अपने स्तर पर ऐसे रोजगार मेले का आयोजन कर रही हैं। उन्होंने कहा कि बीते आठ वर्षों में केंद्र सरकार ने गोवा के विकास के लिए हजारों करोड़ रुपये का निवेश किया है। लगभग तीन हजार करोड़ रुपये की लागत से मोपा में बने नये हवाई अड्डे का लोकार्पण भी जल्द ही होने जा रहा है। इस हवाईअड्डे के निर्माण से जुड़े कार्यों में गोवा के हजारों लोगों को रोजगार मिला है। इसी तरह आज जो गोवा में कनेक्टिविटी एवं बुनियादी ढांचे की परियोजनाएं चल रही हैं, उनसे भी गोवा के युवाओं को रोजगार के अवसर मिलेंगे।

### नौसेना को मिला मोरमुगाओ युद्धपोत

नयी दिल्ली (एजेंसी)। अत्याधुनिक मिसाइल और अन्य हथियारों से लैस मोरमुगाओ युद्धपोत आज नौसेना को मिल गया जिससे उसकी मारक क्षमता कई गुना बढ़ गयी है। मद्रास डॉक शिपविल्डर्स लिमिटेड (एमडीएल) ने नौसेना को परियोजना 15 बी श्रेणी का दूसरा पोत विध्वंसक यानी यार्ड 12705 (मोरमुगाओ) गुरुवार को सुपुर्द किया। स्वदेशी इस्पात से बनाया गया यह पोत नौसेना के सबसे बड़े विध्वंसकों में एक है जिसकी लंबाई 164 मीटर और वजन 75000 टन से अधिक है। यह पोत समुद्री दुर्घटने के पूर्ण स्पेक्ट्रम में फैले विभिन्न प्रकार के कार्यों और मिशनों को पूरा करने में सक्षम है। इसे सतह से सतह पर मार करने वाली सुपरसोनिक ब्रह्मोस मिसाइल और लंबी दूरी की सतह से हवा में मार करने वाली बराक-8 मिसाइलों से लैस किया गया है।

## जामा मस्जिद में महिलाओं की अकेले एंट्री बैन

नयी दिल्ली (एजेंसी)। दिल्ली की जामा मस्जिद में महिलाओं की अकेले एंट्री पर बैन लगा दिया है। मस्जिद की दीवारों पर इस नोटिस की कॉपी लगा दी गयी है, जिसके मुताबिक मस्जिद में लड़की या लड़कियों का अकेले आना मना है। यानी लड़कियों का गुप भी मस्जिद के अंदर नहीं जा सकता है। इसे लेकर मस्जिद प्रशासन ने वजह बताया है कि अकेली लड़कियां मस्जिद में लड़कों को टाइम देकर मिलने बुलाती हैं। यहां डांस वीडियो बनाती हैं, हम इस पर रोक लगा रहे हैं। उन्होंने कहा कि महिलाओं पर रोक नहीं लगायी गयी है। परिवार या शादीशुदा जोड़ों पर कोई बैन नहीं है। जो लड़कियां यहां अकेली आती हैं, लड़कों को मिलने का टाइम देती हैं। यहां

### मस्जिद प्रशासन बोला- ये टिकटोंक बनाने की जगह नहीं



गलत हरकतें होती हैं, लड़कियां मस्जिद में डांस करती हैं, टिकटोंक वीडियो बनाती हैं।

यह बैन इन हरकतों को रोकने के लिए लगाया गया है। अगर कोई यहां आकर इबादत करना चाहे तो आ सकता है। लेकिन किसी भी धार्मिक स्थल को पार्क समझ लेना सही नहीं है। हालांकि, इस मसले पर दिल्ली महिला आयोग की अध्यक्ष स्वाति मालीवाल ने मस्जिद को नोटिस जारी किया है। दिल्ली महिला आयोग की अध्यक्ष ने फैसले को गलत बताया : स्वाति मालीवाल ने कहा कि जामा मस्जिद में महिलाओं की एंट्री रोकने का फैसला बिल्कुल गलत है। महिलाओं और पुरुषों के बीच इबादत के अधिकार को लेकर फर्क नहीं होना चाहिए। उन्होंने यह भी कहा कि वे जामा मस्जिद को इस मामले में नोटिस जारी कर रही हैं।

## गुजरात चुनाव के पहले चरण में 167 उम्मीदवार दागी, 100 पर हत्या-दुष्कर्म जैसे गंभीर आरोप

### - आरएनएम

नयी दिल्ली। गुजरात विधानसभा चुनाव के पहले चरण के लिए एक दिसम्बर को मतदान होना है। पहले चरण में 89 सीटों पर चुनाव लड़ने वाले कुल 788 उम्मीदवारों में से 167 उम्मीदवार आपराधिक मामलों का सामना कर रहे हैं। इनमें आम आदमी पार्टी (आप) के उम्मीदवार शीर्ष पर हैं। एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म (एडीआर) की ओर से गुरुवार को रिपोर्ट जारी की गयी है। इसमें बताया गया है कि आप के 32 उम्मीदवार आपराधिक मामलों का सामना कर रहे हैं। दूसरे नंबर पर कांग्रेस और तीसरे पर भाजपा है। एडीआर की रिपोर्ट में 21 प्रतिशत पर आपराधिक मामलों वाले 167 उम्मीदवारों में से 100 पर हत्या या बलात्कार जैसे गंभीर आरोप हैं। इसके साथ ही कुल उम्मीदवारों में 21 प्रतिशत पर आपराधिक मामले हैं, जबकि 13 प्रतिशत पर गंभीर आरोप हैं। आम आदमी पार्टी (आप) कुल 89 सीटों में से 88 सीटों पर चुनाव लड़ रही है। इसके 36 प्रतिशत उम्मीदवारों पर आपराधिक मामले दर्ज हैं। रिपोर्ट में कहा गया है कि अरविंद केजरीवाल के नेतृत्व वाली पार्टी (आप) के 30 प्रतिशत उम्मीदवार हत्या, बलात्कार, हमला, अपहरण जैसे गंभीर मामलों का सामना कर रहे हैं। आप द्वारा मैदान में उतारे गये आपराधिक मामलों वाले उम्मीदवारों की संख्या 32 है। हैरान करनेवाली बात यह है कि यह पार्टी राज्य में स्वच्छ और

भ्रष्टाचार मुक्त सरकार देने का वादा करते हुए प्रचार में जुटी है। इसके बाद सबसे ज्यादा आपराधिक उम्मीदवारों वाली पार्टी कांग्रेस है। उसके 35 प्रतिशत उम्मीदवार आपराधिक मामलों का सामना कर रहे हैं। वहीं, 20 प्रतिशत उम्मीदवारों पर गंभीर मामले चल रहे हैं। रिपोर्ट में कहा गया है कि सबसे पुरानी पार्टी पहले चरण में सभी 89 सीटों पर चुनाव लड़ रही है। कांग्रेस के आपराधिक मामलों वाले उम्मीदवारों की संख्या 31 है। भाजपा के 16 प्रतिशत उम्मीदवार दागी : वहीं, सत्तारूढ़ भाजपा भी पहले चरण में सभी सीटों पर चुनाव लड़ रही है। पार्टी ने आपराधिक रिपोर्ट वाले 14 उम्मीदवारों को मैदान में उतारा है। एडीआर ने अपनी रिपोर्ट में बताया है कि प्रतिशत के लिहाज से ऐसे उम्मीदवारों की कुल संख्या का 16 प्रतिशत है और 12 प्रतिशत उम्मीदवार गंभीर आरोपों का सामना कर रहे हैं। भारतीय ट्यूबल पार्टी (बीटीपी) के 14 फीसदी उम्मीदवार पहले चरण में चुनाव लड़ रहे हैं। इनमें चार उम्मीदवार (29 प्रतिशत) आपराधिक मामलों का सामना कर रहे हैं। उसके कुल सात फीसदी उम्मीदवारों पर इस बार गंभीर आपराधिक मामले हैं। एडीआर की रिपोर्ट में बताया गया है कि 2017 के विधानसभा चुनावों में पहले चरण में से 15 प्रतिशत दागी थे, जबकि आठ फीसदी उम्मीदवारों पर गंभीर आपराधिक मामले थे। रिपोर्ट में

बताया गया है कि गंभीर आपराधिक मामलों वाले कुछ उम्मीदवारों में भाजपा के जनक तलविया और कांग्रेस के वसंत पटेल भी शामिल हैं। आपराधिक रिपोर्ट वाले अन्य उम्मीदवारों में भाजपा के पुरुषोत्तम सोलंकी, कांग्रेस के गनीबेन टाकर और जिनेश मेवानी, आप के गोपाल इटालिया और अल्पेश कठेरिया शामिल हैं। 2017 के विधानसभा चुनाव में कांग्रेस के 36, भाजपा के 25 और बीटीपी के 67 दागी उम्मीदवार पहले चरण में मैदान में थे। सर्वोच्च न्यायालय के 25 सितम्बर, 2018 के आदेश के अनुसार, सभी राजनीतिक दलों को लंबित आपराधिक मामलों और ऐसे उम्मीदवारों के चयन की वजहों की जानकारी अपनी वेबसाइट पर अपलोड करना अनिवार्य है। इसके साथ ही जानकारी को एक स्थानीय और एक राष्ट्रीय दैनिक समाचार पत्र में प्रकाशित करना व आधिकारिक सोशल मीडिया मंच पर अपलोड करना अनिवार्य है।

## मेघालय-असम बॉर्डर पर हिंसा बढ़ी, उपद्रवियों ने फॉरेस्ट ऑफिस को जलाया

गुवाहाटी/शिलांग (एजेंसी)। मेघालय-असम बॉर्डर पर एक विवादित क्षेत्र में मंगलवार को फायरिंग में हुई छह लोगों की मौत के बाद हिंसा बढ़ गई है। मेघालय के ग्रामीणों के एक गुप ने असम के पश्चिम कार्बी आंगलॉग जिले में एक फॉरेस्ट ऑफिस में कथित रूप से तोड़फोड़ की और आग लगा दी। वहीं, मुक्रोह गांव और मेघालय की राजधानी शिलांग में भीड़ ने दो वाहनों को आग लगा दी। अधिकारियों ने न्यूज एजेंसी को बताया कि मंगलवार की रात असम के खेरोनी फॉरेस्ट रेंज के तहत अंतरराज्यीय सीमा से सटे एक फॉरेस्ट ऑफिस के सामने गांव वाले कथित तौर पर चाकू, रॉड और लाठियों से लैस होकर इकट्ठा हो गए। पहले भीड़ ने फॉरेस्ट ऑफिस में तोड़फोड़ की,

### मेघालय में दो वाहनों में लगायी आग



फिर परिसर में रखे फर्नीचर, दस्तावेज और मोटरसाइकिल जैसी संपत्तियों को आग लगा दी। सुरक्षाकर्मियों की एक टीम के मौके पर पहुंचने से पहले ही ग्रामीण भाग गए। इस घटना में किसी के घायल होने की खबर नहीं है।

### खासी स्टूडेंट यूनिनयन ने ली ऑफिस और वाहनों को जलाने की जिम्मेदारी

स्थानीय लोगों ने मुक्रोह गांव में लावारिस हालत में मिले असम सरकार के एक वाहन को आग लगा दी। मेघालय के खासी स्टूडेंट यूनिनयन ने मुक्रोह में फॉरेस्ट ऑफिस और असम सरकार के वाहन को आग लगाने की जिम्मेदारी ली। उन्होंने आरोप लगाया कि मेघालय में एमडीए व्यवस्था अपने नागरिकों की सुरक्षा करने में विफल रही है। छात्र संघ के सदस्यों ने इलॉग सिविल अस्पताल में प्रदर्शन किया, जहां फायरिंग में मारे गये छह लोगों के शव पोस्टमार्टम के लिए लाये गये थे।